

تدبر قرآن

۳۹

الزمر



د۔ سورہ کا عمود اور سابق سورہ سے تعلق

یہ سورہ سابق سورہ — سورہ ص — کے منہی کی حیثیت رکھتی ہے۔ جس مضمون پر سابق سورہ ختم ہوئی ہے اسی مضمون سے اس کا آغاز ہوا ہے۔ سورہ ص کے آخر میں فرمایا ہے کہ یہ قرآن دنیا والوں کے لیے ایک عظیم یاد دہانی ہے، لوگوں کو یاد دلانا ہے کہ آخرت سُنی ہے اور سب کو ایک ہی رب حقیقی کے آگے پیش ہونا ہے تو جو آج اس کو جھٹلا رہے ہیں وہ بہت جلد اس کی صداقت اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے۔ اب اس سورہ کی تلاوت کیجیے تو اس کا آغاز بھی اسی مضمون سے ہوتا ہے کہ خدائے عزیز و حکیم نے یہ کتاب نہایت اہتمام سے اس لیے اتاری ہے کہ لوگوں نے اللہ کی توحید کے بارے میں جو اختلافات پیدا کر رکھے ہیں ان کا فیصلہ کرنے تاکہ حق واضح ہو جائے اور جو لوگ اپنے فرضی دیویوں دیوتاؤں کے بل پر آخرت سے نجات بیٹھے ہیں وہ چاہیں تو وقت آنے سے پہلے اپنی عاقبت کی فکر کر لیں۔ اسی پہلو سے اس میں توحید کے دلائل بھی بیان ہوئے ہیں، شرک اور شرکاء کی تردید بھی فرمائی گئی ہے اور قیامت کے دن شرکین کا جو شر ہوگا اس کی تصویر بھی کھینچی گئی ہے۔ سورہ کی بنیاد توحید پر ہے اور اسی تعلق سے اس میں قیامت کا بھی بیان ہوا ہے۔ یہ سورہ اس گردپ کی ان سورتوں میں سے ہے جو کشمکش حق و باطل کے اس دور میں نازل ہوئی ہیں جب ہجرت کے آثار ظاہر ہونا شروع ہو گئے تھے۔ چنانچہ بعد کی سورتوں میں یہ مضمون بالترتیب واضح ہوتا گیا ہے۔

ب۔ سورہ کے مطالب کا تجزیہ

(۱-۴) خدائے عزیز و حکیم نے یہ کتاب توحید و شرک کے تفسیر کا فیصلہ کرنے کے لیے ایک قول فیصل کی حیثیت سے اتاری ہے تو لوگ اللہ واحد ہی کی عبادت و اطاعت کریں۔ عبادت و اطاعت کا حقیقی سزاوار وہی ہے جو لوگ دوسرے مسودوں کو خدا کے تقرب کا ذریعہ بنائے بیٹھے ہیں اگر وہ اس کتاب پر ایمان نہیں لارہے ہیں تو اللہ ان کے درمیان قیامت کے دن فیصلہ فرمائے گا اور وہ یاد رکھیں کہ اللہ جھوٹوں اور ناشکروں کو بامراد نہیں کرے گا۔ اللہ تعالیٰ اس سے ارفع ہے کہ وہ اپنے لیے بیٹے بیٹیاں بنائے۔ وہ بالکل یکتا اور ساری کائنات کو کنٹرول کرنے کے لیے کافی ہے۔

(۵-۸) یہ دنیا اللہ تعالیٰ نے غایت اور حکمت کے ساتھ پیدا کی ہے۔ رات اور دن کی آمد و شد، سورج اور چاند کی گردش اسی کے حکم سے ہے۔ اسی نے انسان کو پیدا کیا اور اسی نے اس کی پرورش کا سامان کیلئے وہی خالق و ہی رب اور وہی اپنی تمام کائنات کا علم رکھنے والا اور اس کا مالک ہے تو لوگ اس کو چھوڑ کر کہاں بٹھکے جا رہے ہیں! لوگ یاد رکھیں کہ اللہ لوگوں کی بندگی اور شکر گزاری کا محتاج نہیں ہے بلکہ لوگ ہی اس کے محتاج ہیں۔ سب کی دلچسپی خدا ہی کی طرف ہوتی ہے اور اس دن کوئی کسی کا بوجھ اٹھانے والا نہیں بنے گا۔ خدا سب کے بھیدوں سے خود واقف ہے اور وہ سب کا کچھ اٹھانے کے سامنے رکھ دے گا۔ لوگوں کو جب کوئی مصیبت پہنچتی ہے تو خدا کو پکارتے ہیں لیکن جب وہ مصیبت دور کر دیتا ہے تو اس کو اس طرح نظر انداز کر دیتے ہیں گویا کبھی اس سے کوئی واسطہ تھا ہی نہیں۔

(۹-۲۱) اللہ کے جو بندے توحید پر ایمان لانے کے جرم میں اپنی قوم کے اشرار کے ہاتھوں ظلم و ستم کا ہدف بنے ہوئے تھے ان کو فوز و فلاح کی بشارت اور یہ پیغام کہ اپنے ایمان پر جمے رہو۔ اگر یہ سرزمین تمھارے اور پر تگ کر دی گئی تو اللہ کی زمین تگ نہیں ہے۔ اپنی راہ میں ثابت قدم رہنے والوں کو اللہ بے حساب اجر دیتا ہے۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے شرک اور مشرکین سے برادرت کا اعلان۔ مشرکین کو عذاب کی وعید اور توحید پر قائم رہنے والوں کو کامیابی کی بشارت۔ آخر میں ان لوگوں کو تنبیہ جو اپنی دنیوی زندگی کے غور میں قرآن اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو بھٹلا رہے تھے۔

(۲۲-۳۵) پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ تسلی کہ اس قرآن کی دعوت پر وہی لوگ، ایمان لائیں گے جن کی نفرت کا نور زندہ ہے، جن کے دل سخت ہو چکے ہیں۔ ۱۰۰ پر ایمان نہیں لائیں گے۔ وہ اسی انجام سے دوچار ہوں گے جس سے رسولوں کی تکذیب کرنے والی قومیں دوچار ہوئیں۔ قرآن نے ہر پہلو سے توحید اور شرک کی حقیقت نہایت واضح طور پر بیان کر دی ہے۔ جو لوگ اب بھی اپنی ضد پر اڑے ہوئے ہیں ان کا ٹھکانا جہنم ہے۔

(۳۶-۵۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ اطمینان دہانی کہ اگر یہ لوگ تم کو اپنے معبودوں سے ڈرا رہے ہیں تو ان کو بتا دو کہ میری حفاظت کے لیے اللہ کافی ہے وہ جس رحمت سے مجھے بہرہ مند کرنا چاہے گا کوئی مجھے اس سے محروم نہیں کر سکتا اور اگر وہ کوئی ضرر پہنچانا چاہے گا تو کوئی دوسرا اس سے مجھے بچا نہیں سکتا۔ پس تم اپنی جگہ کام کرو، میں اپنی جگہ کام کرتا ہوں۔ فیصلہ اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔

اس امر کی وضاحت کہ زندگی اور موت تمام تر اللہ ہی کے قبضہ میں ہے تو جو لوگ باطل شفاعت کی امید پرچی رہے ہیں انھیں بتا دو کہ شفاعت اللہ کے اختیار میں ہے۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ہدایت کہ ان لوگوں کا معاملہ اللہ کے حوالے کر دے اس کے لیے دعا کی تلقین۔

ان کی تدبیر ان کے کچھ کام نہ آسکی۔ یہی حشر ان کا بھی ہونا ہے۔ رزق و فضل سب اللہ کا عطیہ ہے اس وجہ سے ہر ایک پر اللہ ہی کا شکر واجب اور یہی توحید کا تقاضا ہے۔

(۶۱-۵۳) لوگوں کو یہ تذکیر کہ خدا سے مایوس ہو کر دوسرے شرکاء و سفہار کا دامن پکڑنا جائز نہیں ہے بلکہ ہر حالت میں اللہ ہی کی طرف رجوع کرنا چاہیے، وہ بڑا ہی غفور رحیم ہے۔ پس خدا کی پکڑ سے پہلے لوگوں کو چاہیے کہ وہ اللہ کی طرف متوجہ ہو جائیں اور اس بہترین کتاب پر ایمان لائیں جو اللہ نے اپنے فضل سے ان کی ہدایت کے لیے اتاری ہے ورنہ ایک دن وہ ایمان کی حسرت کریں گے اور اپنی محرومی پر اپنے سر پیشیں گے لیکن وقت گزر جانے کے بعد ان کے لیے یہ چیز کچھ نافع نہیں ہوگی۔

(۶۲-۴۵) خاتمہ سورہ، جس میں پہلے یہ وضاحت فرمائی گئی ہے کہ عبادت کا حقدار صرف اللہ تعالیٰ ہے وہی ہر چیز کا خالق ہے اور اسی کے اختیار میں آسمانوں اور زمین کی کھینیاں ہیں۔ اس کے بعد پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے شرکین کو خطاب کر کے یہ اعلان فرمایا ہے کہ تم لوگ مجھے غیر اللہ کی عبادت کا حکم دیتے ہو حالانکہ میری طرف اور مجھ سے پہلے تمام نبیوں کی طرف بھی وحی آئی ہے کہ جو اللہ کا شریک ٹھہرائے گا اس کے تمام عمل جھٹ ہو جائیں گے۔ اس کے بعد شرکین کو ملامت کر ان لوگوں نے خدا کی شان بالکل نہیں پہچانی۔ یہ فرضی معبودوں کی شفاعت کے بل پر جی رہے ہیں حالانکہ جن وقت صور پھونکا جائے گا سب بے ہوش ہو کر گر پڑیں گے اور پھر جب دوبارہ پھونکا جائے گا تو سب اٹھ کھڑے ہوں گے۔ زمین خدا کے نور سے چمک اٹھے گی، دفتر کھولا جائے گا، نبیوں اور گواہوں کی طلبی ہوگی اور لوگوں کے درمیان بالکل انصاف کے مطابق فیصلہ کر دیا جائے گا۔ اس کے بعد اہل دوزخ اور اہل جنت کے حالات کی تفصیل بیان ہوئی ہے۔

سُورَةُ الزُّمَرِ (٣٩)

مَكِّيَّةٌ ۖ آيَاتُهَا ٥١

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ① إنا أنزلنا إليك آيات
 ٨٠-١
 الكتاب بالحق فأعبد الله مخلصاً للدين ② الأ لله الدين
 الخالص والذين اتخذوا من دونه أولياء ما نعبدهم إلا
 ليقرّبونا إلى الله زلفى إن الله يحكم بينهم في ما هم فيه
 يختلفون وإن الله لا يهدي من هو كاذب كفار ③ لو أراد الله
 أن يتخذ ولداً لأصطفى مما يخلق ما يشاء لا سبحانه هو الله
 الواحد القهار ④ خلق السموت والأرض بالحق ويكور الليل على
 النهار ويكور النهار على الليل وسخر الشمس والقمر كل يجري
 لإجل مسمى الأ هو العزيز الغفار ⑤ خلقكم من نفس واحدة
 ثم جعل منها زوجها وأنزل لكم من الأنعام ثمانية أزواج
 يخلقكم في بطون أمهاتكم خلقاً من بعد خلق في ظلمات ثلاث
 ذكركم الله ربكم له الملك لا اله الا هو فاني تصرفون ⑥ إن

تَكْفُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنكُمْ وَلَا يَرْضَىٰ لِعِبَادِهِ الْكُفْرَ وَإِن تَشْكُرُوا
يَرْضَهُ لَكُمْ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُم مَّرْجِعُكُمْ
فَيُنَبِّئُكُم بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ﴿۵﴾ وَ
إِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ عَارِبَهُ فُئِيْبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا خَوَّلَهُ نِعْمَةً
مِّنْهُ نَسِيَ مَا كَانَ يَدْعُو إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ وَجَعَلَ لِلَّهِ أَنْدَادًا لِّيُضِلَّ
عَنْ سَبِيلِهِ قُلْ تَمَتَّعْ بِكُفْرِكَ قَلِيلًا إِنَّكَ مِنْ أَصْحَابِ النَّارِ ﴿۶﴾

یہ کتاب نہایت اہتمام سے خدائے عزیز و حکیم کی طرف سے اتاری گئی ہے۔ بیشک

ترجمہ آیات

۸-۱

ہم نے یہ کتاب تمہاری طرف قول فیصل کے ساتھ اتاری ہے تو تم اللہ ہی کی بندگی کرو، اسی کی
خالص اطاعت کے ساتھ۔ یاد رکھو کہ اطاعتِ خالص کا سنوارا اللہ ہی ہے۔ اور جن لوگوں نے
اس کے سوا دوسرے کارساز بنا رکھے ہیں، کہتے ہیں کہ ہم تو ان کی عبادت صرف اس لیے کرتے
ہیں کہ یہ ہم کو خدا سے قریب تر کر دیں، اللہ ان کے درمیان اس بات کا فیصلہ کرے گا جس
میں وہ اختلاف کر رہے ہیں۔ اللہ ان لوگوں کو بامراد نہیں کرے گا جو بھوٹے اور ناشکرے

ہیں۔ ۱-۳

اگر اللہ اولاد ہی بنانے کا ارادہ کرتا تو وہ چھانٹ لیتا ان چیزوں میں سے جو وہ پیدا
کرتا ہے جو چاہتا۔ وہ پاک اور ارفع ہے۔ وہ اللہ واحد ہے سب پر قابو رکھنے والا۔ ۴
اس نے آسمانوں اور زمین کو غایت کے ساتھ پیدا کیا ہے۔ وہ رات کو دن پر ڈھانکتا ہے
اور دن کو رات پر اور اس نے سورج اور چاند کو مسخر کر رکھا ہے۔ ہر ایک وقت مقرر کی پابندی
کے ساتھ گردش کر رہا ہے سن رکھو کہ غالب اور بخشنے والا وہی ہے۔ ۵

اسی نے پیدا کیا تم کو ایک ہی جان سے، پھر پیدا کیا اسی کی جنس سے اس کا جوڑا اور تمہارے لیے (زومادہ) چوپایوں کی آٹھ قسمیں تائیں۔ وہ تمہیں تمہاری ماؤں کے پٹوں میں پیدا کرتا ہے، ایک خلقت کے بعد دوسری خلقت میں، تین تاریکیوں کے اندر۔ وہی اللہ تمہارا رب ہے۔ اسی کی بادشاہی ہے، اس کے سوا کوئی معبود نہیں تو تم کہاں بھٹکا دیے جاتے ہو؟ ۶

اگر تم ناشکری کرو گے تو خدا تم سے بے نیاز ہے اور وہ اپنے بندوں کے لیے ناشکری کا رویہ پسند نہیں کرتا اور اگر تم اس کے شکر گزار رہو گے تو اس کو پسند کرے گا۔ اور کوئی جان کسی دوسری جان کا بوجھ نہیں اٹھائے گی۔ پھر تمہارے رب ہی کی طرف تمہاری واپسی ہے تو وہ تمہیں ان کاموں سے آگاہ کرے گا جو تم کرتے رہے ہو۔ وہ سینوں کے بھیدوں سے بھی باخبر ہے۔ ۷

اور جب انسان کو کوئی مصیبت پہنچتی ہے تو وہ اپنے رب کو پکارتا ہے، اس کی طرف متوجہ ہو کر، پھر جب وہ اپنی طرف سے اس کو نفل بخش دیتا ہے تو وہ اس چیز کو بھول جاتا ہے جس کے لیے پہلے پکارتا رہا تھا اور اللہ کے شریک ٹھہرانے لگتا ہے کہ اس کی رلا سے لوگوں کو گمراہ کرے۔ کہہ دو، اپنے کفر کے ساتھ کچھ دنوں بہرہ مند ہو لو، تم دوزخ والوں میں سے بننے والے ہو۔ ۸

۱۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

تَسْزِيلَ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ (۱)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وضاحت اس کے محل میں ہم کچھ بکے ہیں کہ اس کے معنی مردانہ آتارنے کے نہیں بلکہ اتہام کے ساتھ اتارنے کے ہیں۔ یہ تمہیدی آیت اپنے اندر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسلی بھی رکھتی ہے اور قرآن کے مکذبین کے لیے تہدید و وعید بھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسلی کا پہلو یہ ہے کہ تم نے یہ کتاب نہ خود تصنیف کی ہے نہ خدا سے مانگ کے اپنے اوپر اتار دانی ہے بلکہ تمہارے رب نے خود تمہارے اوپر نہایت اتہام کے ساتھ درجہ بدرجہ اتاری ہے اور اتار رہا ہے تو تم اطمینان رکھو کہ وہی اس کی صداقتیں ظاہر کرے گا اور وہی اس کے لیے راہ ہموار کرے گا۔ جس خدا نے یہ کتاب اتاری ہے وہ کوئی بے بس ہستی نہیں بلکہ عزیز یعنی غالب و مقتدر ہے، وہ جو چاہے کر سکتا ہے، کوئی اس کے ارادے میں مزاحم نہیں ہو سکتا۔ لیکن عزیز ہونے کے ساتھ وہ حکیم بھی ہے۔ اس وجہ سے اگر اس راہ میں کچھ مزاحمتیں پیش آرہی ہیں یا آئندہ آئیں تو ان کو خدا کی حکمت پر محمول کرو۔ کوئی بات خدا کے حکم کے بغیر نہیں ہوتی اور اس کا ہر کام حکمت و صلحت پر مبنی ہوتا ہے۔

اس کے منکرین کے لیے تہدید کا پہلو یہ ہے کہ یہ کتاب اللہ تعالیٰ، نہایت اتہام و تدریج کے ساتھ لوگوں کی ہدایت کے لیے اتار رہا ہے۔ اس کا حق یہ ہے کہ لوگ اس نعمت کی قدر اور اس سے ہدایت و روشنی حاصل کریں۔ اگر انہوں نے اس کے برعکس اس کی تکذیب کی راہ اختیار کی تو یاد رکھیں کہ یہ کسی سائل کی درخواست نہیں بلکہ خدا نے عزیز و حکیم کا فرمان واجب الاذعان ہے۔ وہ جو چاہے کر سکتا ہے۔ اگر اس کے باوجود وہ تکذیب کرنے والوں کو ڈھیل دے رہا ہے تو یہ محض اپنی حکمت کے تقاضے کے تحت دے رہا ہے۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ لِيَكْتُبَ بِالْحَقِّ فَاغْبُدِ اللَّهَ مَخْلِصًا لَهُ السَّيِّئِينَ ۗ أَلَا لِلَّهِ السَّيِّئِينَ الْعَاقِبَةُ
وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ ۗ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ ۚ إِنَّ اللَّهَ يَجْزِي
بَيْنَهُمْ فِي مَا هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي مَنْ هُوَ كَاذِبٌ كَفَّارٌ (۳۰-۳۲)

حق کے معنی یہاں قول فیصل کے اور دین کے معنی اطاعت کے ہیں۔ ان الفاظ کے مختلف معانی کی وضاحت ان کے محل میں ہو چکی ہے۔

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے فرمایا کہ ہم نے تمہاری طرف یہ کتاب قول فیصل کے ساتھ اتاری ہے۔ اللہ کی توحید کے بارے میں مبتدعین و مشرکین نے جو اختلافات پیدا کر دیے تھے اس کتاب نے ان کا فیصلہ کر دیا تو تم اللہ ہی کی بندگی اس کی خالص اطاعت کے ساتھ کرو۔ اطاعت خاص کا سزاوار اللہ ہی ہے۔ وہی سب کا خالق اور پروردگار ہے تو وہی سب کی عبادت کا بھی حقدار ہے اور جو عبادت کا حق دار ہے وہی اطاعت کا بھی حق دار ہے۔ یہ بالکل بے یکی بات ہے کہ عبادت کا حق دار کوئی ہو، اطاعت کا حقدار کوئی اور بن جائے اور جس طرح عبادت کا خالص ہونا ضروری ہے اسی طرح اطاعت بھی بے آمیز ہونی ضروری ہے۔ اللہ کے سوا کسی دوسرے کی اطاعت اللہ کی اطاعت

توضیح اور تفسیر
کے باب میں
قول فیصل

کے خلاف جائز نہیں ہے۔

پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے یہ بات فرمانے کا مطلب یہ ہے کہ اس کتاب کے نازل ہو جانے کے بعد تمہاری راہ معین ہو گئی۔ تم اسی راہ پر چلو۔ اگر دوسرے تمہارا ساتھ دیتے ہیں تو فہم نہیں دیتے تو ان کو ان کے حال پر چھوڑو۔ تمہارے اوپر ان کی کوئی ذمہ داری نہیں ہے۔
 'وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا... الْأَيْتَةَ' یعنی یہ لوگ جو اللہ کے سوا دوسرے کا رسا بناتے بیٹھے ہیں اور ان کے حق میں انہوں نے یہ فلسفہ ایجاد کیا ہے کہ ان کو وہ خدا سمجھ کر نہیں بلکہ خدا کے تقرب کا ذریعہ سمجھ کر پوج رہے ہیں، اگر اس کتاب کے فیصلہ کو وہ نہیں مان رہے ہیں تو اللہ ان کے اختلاف کا فیصلہ قیامت کے دن کرے گا۔

'رَأَى اللَّهُ لَا يَهْدِي مَنْ هُوَ كَذِبٌ كَفَّارٌ'۔ 'هُدًى يَهْدِي' کسی مقصد میں بامراد کرنے کے مفہوم کے لیے بھی قرآن میں جگہ جگہ استعمال ہوا ہے۔ اس کی وضاحت اس کے محل میں ہو چکی ہے۔ قیامت کے دن ان لوگوں کا جو فیصلہ ہو گا اس کے متعلق یہ اصول حقیقت واضح فرمادی کہ جو لوگ جھوٹے اور ناشکرے ہیں اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو بامراد نہیں کرے گا۔ جھوٹے سے مراد وہ لوگ ہیں جنہوں نے خدا پر یہ جھوٹ باندھا کہ اس نے فلان اور فلان کو اپنا شریک بنایا ہے ورنہ لیکہ خدا نے ان کے باب میں کوئی دلیل یا شہادت نہیں اتاری اور ناشکرے سے مراد وہ لوگ ہیں جن کو تمہیں تو سب خدا نے بخش لیا لیکن انہوں نے گنہگاروں کے گائے۔ یہ دونوں صفتیں شریکین کی ہیں اور یہ دونوں بیک وقت ہر مشرک میں لازماً پائی جاتی ہیں۔ فرمایا کہ یہ لوگ اس گھمنڈ میں قرآن اور پغمبر کو جھٹلا رہے ہیں کہ قیامت ہوئی تو وہ اپنے معبودوں کی بدولت خدا کے مقرب بن جائیں گے علانکہ ایسے جھوٹوں اور ناشکروں کی کوئی امید بھی خدا کے ہاں برائے والی نہیں ہے۔

لَوْ رَادَ اللَّهُ أَنْ يَتَّخِذَ وَكْدًا الْأَصْطَفَىٰ هِمَّا يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ لَا سُبْحَانَهُ هُوَ اللَّهُ

الْحَاحِدُ الْقَهَّارُ (۴)

یہ مشرکین عرب کے عقیدے پر تعلق ہے کہ انہوں نے فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں مان کر ان کو معبود مشرکین کے بنا رکھا ہے اور ان کو خدا کے تقرب کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ ان کم عقلوں نے اتنا بھی نہیں سوچا کہ اگر خدا اپنے لیے اولاد ہی بنانے کا ارادہ کرتا تو وہ بیٹیاں کیوں بناتا، وہ اپنی مخلوقات میں سے جس بہتر سے بہتر چیز کو چاہتا اپنے لیے منتخب کرتا؟ 'سُبْحَانَهُ' وہ ایسی نسبتوں اور ایسی ضرورتوں سے ارفع، منزہ اور بالکل پاک ہے۔ اس کو کسی بیٹے بیٹی یا کسی شریک و مددگار کی ضرورت نہیں ہے۔ وہ بالکل یکہ و تنہا اور اپنی پوری کائنات کو اپنے قابو میں رکھنے والا ہے۔

خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِالْحَقِّ ۚ يُكَوِّرُ اللَّيْلَ عَلَى النَّهَارِ وَيُكَوِّرُ النَّهَارَ عَلَى اللَّيْلِ ۚ وَ

سَخَّرَ لِنَفْسٍ ۚ وَ لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ ۚ وَكَذَلِكَ نُفَصِّلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (۵)

اس نے آسمان و زمین بے مقصد و غایت نہیں پیدا کیے ہیں کہ نیکی و بدی اور حق و باطل کا اس میں کوئی امتیاز ہی نہ ہو جو چاہے، سفارشوں کے بل پر، اپنے لیے اونچے سے اونچے مرتبے خدا کے ہاں محفوظ کر لے، خواہ اس کے اعمال و عقائد کچھ ہی ہوں۔ اگر ایسا ہو تو یہ دنیا ایک بالکل باطل کا رتھا بن جاتی ہے اور ایک حکیم و عادل خالق کی شان کے بالکل خلاف ہے کہ کوئی باطل کام کرے۔

شکر و شفاعت کا عقیدہ اس دنیا کے باقی ہونے کے خلاف ہے اللہ تعالیٰ اس دنیا سے تعلق نہیں ہے۔

یٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلَا يَتَذَكَّرْنَ اَنْ سَخَّرَ اللّٰهُ لِنَفْسٍ ۚ وَ لَقَدْ مَنَّ اللّٰهُ عَلَى الْمُؤْمِنِيْنَ اِذْ اَخْرَجَهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ اِلَى النُّوْرِ ۚ وَ كَذٰلِكَ نُفَصِّلُ الْآيٰتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُوْنَ (۵)

کے کسی گوشے میں ایک تماشا ٹی یا زنگار بن کر بیٹھ رہا ہے بلکہ وہی برابر رات کو دن پر ڈھاکتا اور دن کو رات پر اڑھاتا ہے۔ اسی نے سورج اور چاند کو مسخر کر رکھا ہے اور یہ سب اپنے مقررہ نظام الاوقات کے مطابق گردش کر رہے ہیں۔ مجال نہیں ہے کہ ان کی پابندی اوقات میں منٹ اور سیکنڈ کا بھی فرق پیدا ہو جائے۔

اَلَا هُوَ الَّذِيْزُ الْغَفَّارُ ۙ يَعْنِيْ كَانْ كَهُوْلٍ كِرَاجِهِيْ طَرَحْ سَنُوْكَرْ خَدَا سَزِيْزْ بِيْ هِيْ اُوْرْ غَفَّارْ بِيْ ۙ وَهُوَ عَزِيْزٌ ۙ هِيْ اَسْ وَجْرْ سِيْ كُوْنِيْ اَسْ كِيْ اَذْنِ كِيْ بِيْعِيْرْ نَاسْ كِيْ هَا رَسَايْ حَاصِلْ كَرَسَايْ نَ كَسِيْ كِيْ لِيْ كُوْنِيْ سَفَارْشْ كَرَسَايْ اُوْرْ غَفَّارْ هِيْ اَسْ وَجْرْ سِيْ وَهُوَ اِنْ لُوْكُوْنْ كُوْخُوْدْ بِنَحْتِيْ وَالا هِيْ جُوْا پِنِيْ لِيْ مَنَفَرْتْ كَا حَقِيْ پِيْدَا كَرِيْسْ كِيْ ۙ اِنْ كُوْ كَسِيْ سَفَارْشِيْ كِيْ سَفَارْشْ كِيْ ضَرُوْرْتْ نِيْسِيْ پِيْشْ اَسِيْ كِيْ ۙ

خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ ثُمَّ جَعَلْ مِنْهَا زَوْجَهَا وَ نَزَلَ لَكُمْ مِنَ الْمَاءِ تَمِيْنَةً ۚ اٰذْوَاجٌ ۙ يَخْلُقُكُمْ فِي بُطُوْنِ اُمَّهَاتِكُمْ خَلْقًا مِّنْ بَعْدِ خَلْقٍ فِىْ ظُلُمٰتٍ ثَلٰثٍ ۚ ذٰلِكُمْ اَللّٰهُ ذٰلِكُمْ لَهٗ الْمُلْكُ ۚ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ ۚ فَاَنىٰ تَصْرَفُوْنَ (۶)

یہ اسی او پر والی بات کی مزید وضاحت ہے کہ خدا ہی خالق ہے، اسی نے پرورش کا انتظام فرمایا ہے اور اس کا علم ہر چیز کو محیط ہے، تو اس کے سوا کوئی دوسرا کس حق کی بنا پر رب بن جائے گا جو لوگ یہ تمام برہمی حقائق تسلیم کرتے ہیں آخر ان کی عقل کہاں الٹ جاتی ہے کہ وہ دوسروں کو اس کی بادشاہی میں سا جھی بناتے ہیں!

اللہ تعالیٰ ہی خالق و رازق ہے جو رب ہی ہے

خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ ثُمَّ جَعَلْ مِنْهَا زَوْجَهَا ۙ ۙ یعنی خدا ہی نے تم سب کو ایک ہی نفس سے پیدا کیا، پھر اسی کی نفس سے اس کا جوڑا بنایا۔ تمام انسان ایک ہی آدم کی نسل سے ہیں اور سب کا خالق خدا ہی ہے، پھر خدا ہی ہے جس نے آدم ہی کی نفس سے اس کے جوڑے عورت — — — کو جوڑنا شروع کیا کہ جب سب کا خالق اللہ ہی ہے اور اس حقیقت سے تمہیں بھی انکار نہیں ہے تو خدا کے سوا دوسرے مسجودوں کے لیے کہاں سے گنجائش پیدا ہوئی!

وَاَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ الْمَاءِ تَمِيْنَةً ۚ اٰذْوَاجٌ ۙ ۙ یعنی جس خدا نے تم کو پیدا کیا اسی نے تمہاری

پرورش کا سامان بھی کیا۔ یہ نہیں بے کہ تمہیں پیدا کر کے اس نے تمہاری پرورش کی ذمہ داری دوسروں پر ڈال دی ہو یہ مختلف قسم کے چوپائے جن پر تمہاری معاش و معیشت کا انحصار ہے؛ خدا ہی کے پیدا کیے ہوئے ہیں کسی اور نے ان کو نہیں پیدا کیا ہے۔

یہاں چوپایوں کے لیے اَنْزَلَ لَكُمْ کے الفاظ اسی طرح استعمال ہوئے ہیں جس طرح اَنْزَلْنَا الْحَدِيدَ کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ قرآن میں یہ اسلوب بیان اکثر چیزوں کے لیے استعمال ہوا ہے اور اس سے مقصود لوگوں کو ہر چیز کے اصل منبع کی طرف توجہ دلانا ہے کہ ہر چیز کا نازل کرنے والا درحقیقت اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اسی نے روبا اتارا تو وہ زمین میں پیدا ہو گیا اور اُس سے انسان نے طرح طرح کے اسلحہ ایجاد کر لیے۔ اسی نے چوپائے تیار کیے تو وہ انسان کی معاش و معیشت کی ضرورتیں پوری کرنے کے لیے زمین میں پھیل گئے۔ یہی حقیقت بنی انسان کے اندر صحیح جذبہ شکر گزاری پیدا کرتی ہے ورنہ انسان کی نظر ہر نعمت کے سبب قریب کے ساتھ اٹک کے رہ جاتی ہے اور وہ اپنے حقیقی پروردگار کو بھول جاتا ہے۔

تَسَانِيَةً اُذْوَاجٍ لَفْظُ ذَوْجٍ بَوْرَسَةٍ کے لیے بھی آتا ہے اور جوڑے کے ایک فرد کے لیے بھی۔ یہاں یہ اسی دوسرے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ عرب میں پالتو چوپایوں میں سے چار سو دس تھے۔ چھوٹے چوپایوں میں بھیڑ بکری، بٹے چوپایوں میں اونٹ اور گائے۔ لفظ انعام انہی کے لیے بولا جاتا ہے۔ ان کے زود مادہ دونوں کو ملا کر گنیے تو یہ آٹھ بن جائیں گے۔ عرب میں معاش و معیشت کا انحصار زیادہ تر انہی پر تھا اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اپنی ربوبیت کی یاد دہانی کے لیے ان کا خاص طور پر حوالہ دیا۔ اس مضمون کی تفصیل مطلوب ہو تو انعام کی آیات ۱۴۲-۱۴۴ کے تحت ہم جو کچھ لکھ آئے ہیں اس پر ایک نظر ڈال لیجئے۔

يَخْلُقُكُمْ فِي بُطُونِ اُمَّهَاتِكُمْ خَلْقًا مِّنْ بَعْدِ خَلْقٍ فِى ظُلُمٍ مِّنْ لَّدُنْهِ اَخْلَقَ اَوَّلَكُمْ اَوَّلًا وَاٰخِرَكُمْ اٰخِرًا

کے بعد یہ اپنی قدرت، کارگیری اور اپنے احاطہ علم کی طرف توجہ دلائی کہ وہی خدا تمہیں تمہاری ماؤں کے پیٹوں میں، تین تین تاریکیوں کے اندر، تخلیق کے مختلف اطوار و مراحل سے گزارتا ہے۔ ان مختلف مراحل کی تفصیل سورۃ المؤمنین میں یوں فرمائی ہے۔

پھر ہم لطف کو خون کی پُشکی کی شکل میں کر دیتے ہیں	ثُمَّ خَلَقْنَا النُّطْفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا
اور خون کی لُشکی کو گوشت کا لوتھڑا بنا دیتے ہیں،	الْعَلَقَةَ مَضْجَةً فَخَلَقْنَا الْمُضْجَةَ
پھر لوتھڑے میں بڈیاں پیدا کر دیتے ہیں اور بڈیوں	عِظًا مَّا نَكُونَنَّ اَبْطَنًا لِّعَمَانًا
پر گوشت چڑھا دیتے ہیں۔ پھر اس کو ایک نئی نعت	ثُمَّ اَلْشَّانَاةَ خَلَقْنَا اَخْرَجْنَا

(المؤمنون: ۱۴)

تین تاریکیوں سے اشارہ شہد اور پیت کی تہ بہ تہ تاریکیاں ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ قدرت کا دست صنّاع اور مومنین پر صانع سورج یا بجلی کی روشنی میں نہیں کرتا بلکہ تین تین پردوں کے اندر کرتا ہے۔ یہ اس

بات کی شہادت ہے کہ اس کا علم ہر علی و خفی کو محیط ہے۔

ذَبِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمُ الْأَعْلَى... الآية یعنی جس خدا کے تمہارے اوپر یہ رحمانیت
ہیں وہی تمہارا آقا اور مالک بھی ہے۔ ہر چیز اسی کی ملکیت اور تمام آسمان و زمین میں اسی کی بادشاہی ہے۔
اس کے سوا کوئی اور موجود نہیں، پھر تمہاری عقل کس طرح الٹ جاتی ہے کہ تم سیدھی راہ سے ہٹا کر ایک
بالکل غلط سمت میں موڑ دیے جاتے ہو! تَصْرَفُونَ بجمہول کا صیغہ اس حقیقت کی طرف اشارہ کر رہا
ہے کہ ان واضح حقائقِ فطرت کے بعد کسی غلط سمت میں بھٹکنے کی کنجائش تو نہیں تھی لیکن تم نے معلوم نہیں
کس شیطان کے ہاتھ میں اپنی باگ پکڑا دی ہے جو تمہیں گمراہی کی وادیوں میں گردش کر رہا ہے۔

إِن تَكْفُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنْكُمْ وَلَا يَرْضَىٰ لِعِبَادِهِ الْكُفْرَ وَإِن تَشْكُرُوا
يَرْزُقْكُمْ وَلَا تَسْتَدْرِيئُوهُ ذُرًّا أُخْرَىٰ ذُرًّا أُخْرَىٰ رَبُّكُم مَّرْجِعُكُمْ فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنتُمْ
تَعْمَلُونَ إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ

اللہ تعالیٰ کو
کے کفر و ایمان
سے بالکل
بے نیاز ہے

لفظ کفر یہاں ناشکری اور کفرانِ نعمت کے مفہوم میں آیا ہے۔ اس کے مقابل میں اِنْ تَشْكُرُوا
ہے جس سے اس مفہوم کی وضاحت ہو رہی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ تمہارے پیدا کرنے اور تمہاری پرورش
میں تو خدا کے سوا کسی اور کو کوئی دخل ہے نہیں۔ اگر اس کے باوجود تم دوسروں کو خدا کا شریک بنا کر
اس کی ناشکری کر رہے ہو تو یاد رکھو کہ تم خدا کا کچھ نہیں بگاڑ رہے ہو۔ خدا تمہارے کفر اور شکر دونوں
سے بے نیاز ہے۔ وہ تمہارا محتاج نہیں ہے بلکہ تمہی اس کے محتاج ہو۔ اگر تم اس کے شکر گزار ہو گے تو
وہ اس کو پسند فرمائے گا۔ دنیا میں بھی تمہاری نعمتوں میں برکت ہوگی اور آخرت میں بھی اس کا بھرپور صلہ
پاؤ گے اور اگر ناشکری کر دے گے تو یاد رکھو کہ خدا اپنے بندوں کی طرف سے ناشکری کے رویہ کو پسند نہیں
فرماتا تو لازماً اس کا نتیجہ بھی ان کے سامنے آئے گا۔

وَلَا تَسْتَدْرِيئُوهُ ذُرًّا أُخْرَىٰ ذُرًّا أُخْرَىٰ... الآية اور یہ حقیقت بھی یاد رکھو کہ خدا کے ہاں
ہر نفس کی ذمہ داری خود اسی کے اوپر ہے۔ کوئی دوسرا اس کی طرف سے جواب دہی کرنے والا نہیں بنے گا۔ اگر
تم نے یہ گمان کر رکھا ہے کہ تمہارے یہ دیوی دیوتا تمہاری دکالت و شفاعت کر کے تم کو خدا کی پکڑ سے
بچائیں گے تو یہ آرزوئے باطل پر ہی ہونے والی نہیں ہے۔ سب کی واپسی خدا ہی کی طرف ہوتی ہے۔
کوئی اور بونی و مرجع نہیں بنے گا۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک کے سامنے اس کے اعمال کا پورا دفتر رکھ دے گا۔ وہ
لوگوں کے دلوں کے بھیدوں سے بھی اچھی طرح واقف ہے۔ نہ اس کو کسی کے باسے میں کسی سے کچھ پچھنے
کی ضرورت ہے اور نہ کوئی اس کے آگے یہ کہنے والا بنے گا کہ فلاں کے باسے میں اس کی معلومات میں کچھ
ایسی باتیں ہیں جو خدا کے علم میں نہیں ہیں۔

وَإِنَّمَا مَسَّ الْأَلْسَانَ لَمُزَّاجَتِهِ مَنِيْبًا إِلَيْهِ تُسَاءِدُ أَخْوَالَهُ نِعْمَةً مِّنْهُ نَسِي

مَا كَانَتْ يَدًا عُورًا اِيَّهِ مِنْ تَبَلٍّ وَجَعَلَ لِلّٰهِ اسْتَدَا اَيُّضًا عَنْ سَبِيْلِهِ هٰذَا تَتَّبِعَ
يَكْفُرًا تَلِيْلًا اِنَّكَ مِنْ اَصْحَابِ النَّارِ (۸)

یہ انسان کی اس ناشکری کے رویہ پر تعجب اور افسوس کا اظہار ہے کہ اس کا عجیب حال ہے کہ جب انسان کی اس کو کوئی مصیبت پہنچتی ہے تب تو وہ بڑے تضرع اور بڑی انابت کے ساتھ خدا سے فریاد کرتا ہے۔ ناشکری پر پھر جب اللہ تعالیٰ اس کی مصیبت دور کر کے اس کو اپنے فضل سے بہرہ مند کر دیتا ہے تو وہ اپنی مصیبت تعجب اور کہ بھول جاتا ہے اور خدا کے بخشے ہوئے فضل کو دوسرے شریکوں کی طرف منسوب کرنے لگتا ہے اور افسوس اس طرح خود بھی خدا کی راہ سے برگشتہ ہوتا ہے، دوسروں کو بھی اس سے برگشتہ کرتا ہے۔ یہاں چونکہ کفر کے سرغزوں کا رویہ زیر بحث ہے اس وجہ سے فعل **يُفِيضُ** متعدی استعمال فرمایا کہ وہ لوگوں کو گمراہ کرتے ہیں۔ اس کے اندر گمراہ ہونے کا مفہوم خود شامل ہے۔

یہی مضمون آگے اسی سورہ میں اس طرح بیان ہوا ہے۔

فَاِذَا مَسَّ الْاِنْسَانَ ضُرٌّ دَعَا نَادًا
تَمَّ اِذَا خَوْلَتْهُ نِعْمَةٌ مِّنَّا
تَاللّٰسِ اَوْ تَتَّبِعْتُمْ اِلٰهَ عَلٰى عِصْمٍ
علم و تاملت کا ثمرہ ہے۔ (الزمر: ۲۹)

انسان کی فطرت کے اندر ایک خدا کے سوا کسی اور الہ کا کوئی شعور نہیں ہے اس وجہ سے جب اس پر کسی حقیقی امتحان کی حالت طاری ہوتی ہے تو وہ اسی کی طرف متوجہ ہوتا اور اس سے دعا و فریاد کرتا ہے لیکن جب اس کی مصیبت دور ہو جاتی ہے تو وہ مصیبت کو بھی بھول جاتا ہے اور خدا سے بھی بے نیاز ہو جاتا ہے اور خدا کی بخشی ہوئی نعمت کو یا تو اپنے فرضی دیویوں دیوتاؤں سے منسوب کرتا ہے یا اپنی تئیر اور اپنی قابلیت و ذہانت کا ثمرہ قرار دیتا ہے اور اس طرح خود شریک خدا بن جاتا ہے۔

مَلَّ تَتَّبِعَ يَكْفُرًا تَلِيْلًا اِنَّكَ مِنْ اَصْحَابِ النَّارِ اوپر کی بات اگرچہ عام معنی سے فرمائی گئی ہے لیکن مقصود مٹا طلب گردہ کی حالت ہی پر توجہ دلانا تھا اس وجہ سے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت ہوئی کہ ان سے کہہ دو کہ اپنی اس ناشکری اور اپنے اس کفر کے باوجود اللہ کی نعمتوں سے کچھ نہ بہرہ مند ہو لو، بالآخر تو تم جہنم کے ایندھن بننے والے ہی ہو، وہ ساری کسر لوہری کر دے گی۔

۲- آگے کا مضمون - آیات ۹ - ۲۰

پہلے اس حقیقت کی طرف توجہ دلائی کہ جن لوگوں نے شرک و شفاعت کا عقیدہ ایجاد کیا ہے انھوں نے اپنے زعم میں خدا کے نزدیک، نیک اور بد دونوں کو بالکل یکساں کر دیا ہے۔ حالانکہ یہ چیز بالبداهت

غلط ہے۔ بصیرت و معرفت رکھنے والے اور اپنی عقلوں کو اپنی خواہشوں کی لونڈی بنا دینے والے دونوں خدا کے ہاں یکساں نہیں ہو سکتے۔

پھر مسلمانوں کو، جو اس دور میں ہر قسم کے مظالم کے ہدف بنے ہوئے تھے، تسلی دی کہ تم اللہ کی توحید پر ثابت قدم رہو۔ اللہ کے ہاں تمہارے لیے بے حساب اجر ہے اور اگر تمہارے وطن کی زمین تم پر تنگ کر دی گئی تو اطمینان رکھو کہ خدا کی زمین تنگ نہیں ہے۔

پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے شرک اور شرکاء سے نہایت آشکارا طور پر اعلانِ برأت کر لیا ہے تاکہ کفار پر یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ جبر و ظلم کے ذریعہ سے وہ اللہ کے بندوں کو شرک کے آگے نہیں جھکا سکتے۔

آخر میں مسلمانوں کو فوز و فلاح کی بشارت اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی ہے کہ تمہاری دعوت اپنی لوگوں کو اپیل کرے گی جن کے اندر عقل ہے، جو اپنی شامتِ اعمال سے جہنم کے ایندھن بن چکے ہیں ان کو ہدایت کی راہ پر لانا تمہارا کام نہیں ہے۔ اس روشنی میں آیات کی تلاوت فرمائیے۔

أَمَّنْ هُوَ قَانِتٌ أَنْ آءِ لَيْلٍ سَاجِدًا وَقَائِمًا يَحْذَرُ الْآخِرَةَ وَيَرْجُو رَحْمَةَ رَبِّهِ ۗ قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ۗ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ ۙ ۹
 ۲۰-۹
 ۱۵
 لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا حَسَنَةٌ ۗ وَاللَّهُ وَاسِعٌ أَعْلَىٰ
 يُوفِّي الصَّابِرُونَ أَجْرَهُمْ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۙ ۱۰ قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ أَنْ
 أَعْبُدَ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ ۗ ۱۱ وَأُمِرْتُ لِأَنْ أَكُونَ أَوَّلَ
 الْمُسْلِمِينَ ۗ ۱۲ قُلْ إِنِّي أَخَافُ إِنْ عَصَيْتُ رَبِّي عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۗ ۱۳
 قُلِ اللَّهُ أَعْبُدُ مُخْلِصًا لَهُ دِينِي ۗ ۱۴ فَأَعْبُدُوا مَا شِئْتُمْ مِنْ
 دُونِهِ ۗ قُلْ إِنَّ الْخَيْرِينَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَآهْلِيهِمْ يَوْمَ
 الْقِيَامَةِ أَلَا ذَلِكُمْ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ ۗ ۱۵ لَهُمْ مَنْ فَوْقَهُمْ ظُلُّ
 مِنَ السَّمَاءِ وَمَنْ تَحْتَهُمْ ظُلُّ ۗ ذَلِكَ يُخَوِّفُ اللَّهَ بِهِ عِبَادَةً

لِعِبَادٍ مَا تَقُونَ ﴿١٦﴾ وَالَّذِينَ اجْتَنَبُوا الطَّاغُوتَ أَنْ يَعْبُدُوهَا
 وَأَنَابُوا إِلَى اللَّهِ لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فَبَشِّرْ عِبَادِ ﴿١٧﴾ الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ
 الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ وَأُولَٰئِكَ
 هُمْ أُولُو الْأَلْبَابِ ﴿١٨﴾ أَفَمَنْ حَقَّ عَلَيْهِ الْعَذَابُ أَفَأَنْتَ
 تُنقِذُ مَنْ فِي النَّارِ ﴿١٩﴾ لَكِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ لَهُمْ غُرُوفٌ مِّنْ
 فَوْقِهَا غُرُوفٌ مَّبْنِيَةٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَعَدَّ اللَّهُ لَا
 يُخَلِّفُ اللَّهُ الْمِعَادَ ﴿٢٠﴾

ترجمہ آیت
 ۲۰-۹
 کیا وہ جو عاجز از شب کے اوقات میں اپنے رب کے آگے سجد و قیام میں آخرت سے
 اندیشہ ناک اور اپنے رب کی رحمت کا امیدوار ہے (اور دوسرے جو ان صفات سے
 عاری ہیں یکساں ہو جائیں گے؟) پوچھو، کیا علم و بصیرت رکھنے والے اور وہ جو علم و بصیرت
 نہیں رکھتے دونوں برابر ہوں گے؟ یا دوہانی تو اہل عقل ہی حاصل کرتے ہیں۔ ۹
 کہہ دو کہ اے میرے بندو، جو ایمان لائے ہو تم اپنے رب سے ڈرتے رہو۔ جو لوگ
 اس دنیا میں نیکی کریں گے ان کے لیے آخرت میں نیک صلہ ہے۔ اور اللہ کی زمین کشادہ ہے۔
 جو ثابت قدم رہنے والے ہوں گے ان کو ان کا صلہ بے حساب پورا کیا جائے گا۔ ۱۰
 کہہ دو کہ مجھے تو حکم ملا ہے کہ میں اللہ ہی کی بندگی کروں، اسی کی خالص اطاعت کے
 ساتھ اور مجھے حکم ملا ہے کہ میں سب سے پہلا مسلمان بنوں۔ کہہ دو کہ اگر میں اپنے رب کی نافرمانی
 کروں تو میں ایک ہونناک دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔ ۱۱-۱۳
 کہہ دو کہ میں تو اللہ ہی کی بندگی کرتا ہوں، اسی کی خالص اطاعت کے ساتھ۔ سو تم اس

کے سوا جس کی چاہو بندگی کرو۔ کہہ دو کہ تحقیقی خسائے میں پڑنے والے وہی ہیں جنہوں نے اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو قیامت کے دن خسائے میں ڈالا۔ یاد رکھو کہ کھلا ہوا خاڑا وہی ہے۔ ان کے لیے ان کے اوپر سے بھی آگ کے پرے ہوں گے اور ان کے نیچے سے بھی۔ یہ چیز ہے جس سے اللہ اپنے بندوں کو ڈرا رہا ہے۔ اے میرے بندو! پس مجھ سے ڈرو۔ ۱۲-۱۶

اور جن لوگوں نے طاغوت کی عبادت میں ملوث ہونے سے استہراز کیا اور اللہ کی طرف متوجہ رہے، ان کے لیے خوش خبری ہے تو میرے ان بندوں کو خوش خبری پہنچا دو جو بات کو تو برے سنتے اور اس میں سے اچھی بات کی پیروی کرتے ہیں۔ یہی ہیں جن کو اللہ نے ہدایت بخشی اور یہی ہیں جو عقل والے ہیں۔ ۱۷-۱۸

کیا جس پر عذاب کا قانون پورا ہو چکا (اور وہ دوزخ میں ہے) تو تم اس کو نجات دینے والے بنو گے جو دوزخ میں ہے۔ البتہ جو اپنے رب سے ڈرے ان کے لیے بالافاضل اور بالافانوں کے اوپر بھی آراستہ بالا خانے ہوں گے۔ ان کے نیچے نہیں بہ رہی ہوں گی۔ یہ اللہ کا حتمی وعدہ ہے۔ اللہ اپنے وعدے کی خلاف ورزی نہیں کرے گا۔ ۱۹-۲۰

۳۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

أَمَّنْ هُوَ قَانِتٌ آنَا أَلَيْلٍ سَاحِبًا أَدْقَاتِمَا يَحْسَدُ لِلْآخِرَةِ وَيَرْجُو أَرْحَمَةَ رَبِّهِ دُقُلْ
هَلْ لِيُسْوَىٰ أُنْدِيْنَ يَعْكُومُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ مَا أَسْمَاءُ يَتَذَكَّرُونَ أَوْلَادًا لِّلْبَنَاتِ (۹)

یہ وضاحت اس کتاب میں جگہ جگہ ہو چکی ہے کہ اس قسم کے سوالیہ جملوں میں کلام کا ایک جز و مخدوف ہوتا ہے جو تکلم کے زور بیان سے واضح ہو جاتا ہے۔ آگے آیت ۲۲ میں بھی اس کی مثال آ رہی ہے۔ یہ اسلوب تکلم کی شدت یقین پر بھی دلیل ہوتا ہے اور اس سے یہ بات بھی نکلتی ہے کہ اس سوال کے جواب

عربیت کا
ایک اسلوب

میں مخاطب کے لیے کسی اختلاف کی گنجائش نہیں ہے۔ مزید برآں بات کا ایک حصہ بغیر اظہار کے ظاہر ہو جاتا ہے۔ اس استقہام کو کھولنے تو پوری بات یوں ہوگی کہ کیا جو شخص پوری نیاز مندی اور فروتنی کے ساتھ شب کے اوقات میں، اپنے رب کے آگے کبھی سجدہ میں ہے کبھی قیام میں، وہ آخرت سے ڈرتا اور اپنے رب کی رحمت کا امیدوار ہے اور وہ شخص جو اپنے غرور میں مست ہے، نہ اس کو آخرت کا کوئی اندیشہ ہے نہ خدا کی کسی رحمت کی کوئی پروا ہے، دونوں کیساں ہو جائیں گے۔

اس سوال سے یہ بات آپ سے آپ نکل کر یہ دونوں خدا کے نزدیک کیساں نہیں ہو سکتے اور یہ ایک ایسی بدیہی حقیقت ہے کہ اس سے مخاطب کے لیے بھی انکار کی گنجائش نہیں تھی لیکن اس کے باوجود نادانوں نے شرک و شفاعت کا عقیدہ ایجاد کر کے دونوں کو بالکل کیساں کر دیا تھا۔ اس لیے کہ جب نجات کا انحصار ایمان و عمل صالح کے بجائے دیوتاؤں کی سفارش پر ہوا تو نہ خدا کے عدل کا کوئی اندیشہ باقی رہا نہ ایمان و عمل صالح کی کوئی ضرورت رہی۔

شفاعت باطل
کا عقیدہ حق و
باطل دونوں
کو کیساں کر
دیتا ہے

آیت کے اسلوب اور اس کے موقع و محل کو سمجھ لینے کے بعد اب اس کے اجزاء پر نگاہ ڈالیے۔
'فَنَدْوٰتِ كَا اَصْلٍ مَّعْنٰمِ اللّٰهِ تَعَالٰی كَی لَیْءِ تَوَاقِعِ، فَرُوْتَنِیْ اَوْ رِیَازِ مَنْدِیْ هَیْ۔' یہ ایک قلبی حالت ہے جس کا بہترین اظہار نماز، بالخصوص شب کی نمازوں سے ہوتا ہے۔ 'اِنَّا اَدَّآ اَلْیَسَلِ' کی قید خاص طور پر اس وجہ سے لگائی ہے کہ شب کی نماز ریا کے شائبہ سے پاک ہوتی ہے اس وجہ سے جو لوگ اس کا اہتمام کرتے ہیں اللہ کے لیے ان کی نیاز مندی شہدے سے بالاتر ہے۔

'سَاجِدًا وَّ تَآئِبًا اَنْ كِنَازِ كِی تَصَوِّرَ هَیْ كَ كَبْهَیْ سَجْدَیْ فِیْ پَرَّیْ هُوئے ہن، کبھی حالت قیام میں ہیں۔ اس سے ان کی بے چینی کا اظہار ہو رہا ہے جب دوسرے اپنے نرم بستروں میں پڑے ہوئے غافل سو رہے ہوتے ہیں وہ اپنے رب کی رضا کی طلب میں سجد و قیام میں ہوتے ہیں۔

'یَعْبُدُ اَدَا لَاحِرَّةَ وَّ یَسْرُجُوْا رَحْمَةً رَبِّہِ اِنْ كِنَازِ كَی بَاطِنِ كَا بِلَانِ ہے کہ آخرت کے خوف اور اس کی رحمت کی امید نے ان کے اندر یہ بے قراری پیدا کی ہے کہ وہ اپنے بستروں سے اٹک ہو کر کبھی سجدے میں ہیں کبھی قیام میں۔

یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ خدا کے ساتھ بندے کا تعلق متوازن اسی وقت تک رہتا ہے جب تک خدا کے ساتھ وہ خوف اور رجا دونوں کے بین بین رہے۔ اگر ان میں سے کسی ایک کا بھی زیادہ غلبہ ہو جائے تو توازن بندے کے تعلق بگڑ جاتا ہے۔ اگر رجا نیت غالب ہو جائے تو خدا کے عدل سے انسان بے پروا ہو جاتا ہے جس سے توازن مرجحیت بلکہ باجحیت کے دروازے آدمی اپنے لیے کھول لیتا ہے۔ اگر خوف کا غلبہ ہو جائے تو اس سے ہونے کے شرط اس کے اندر ریالوسی اور فنو طبیعت ناہ پاتی ہے۔ اور یہ چیز بھی نطفے پیدا کرتی ہے۔ سابق ادیان کے پیروں میں اس عدم توازن سے جو خرابیاں پیدا ہوئیں ان کی تفصیل بہت طویل ہے۔ قرآن نے اس کی طرف

اشارات کیے ہیں اور ہم ان کی طرف توجہ دلاتے آرہے ہیں۔

هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ. اس سے اس مخدوف پر روشنی پڑ رہی ہے جس کی طرف ہم نے اوپر اشارہ کیا۔ یعنی یہ کس طرح ممکن ہے کہ اہل علم اور غیر اہل علم دونوں اللہ کے نزدیک یکساں ہو جائیں؟ اس سے یہ بات آپ سے آپ نکلی کہ قرآن کے نزدیک اہل علم وہی ہیں جن کی تعریف اَمَّنْ هُوَ قَانِتٌ اَنَّا قَلِيلٌ سَاجِدًا وَاَقْسَابًا يُحْذِرُ الْاٰخِرَةَ وَيَرْجُو رَحْمَةً رَبِّهِ کے الفاظ سے بیان ہوتا ہے۔ جن کے اندر یہ صفت موجود نہیں ہے وہ قرآن کے نزدیک علم سے عاری ہی اگرچہ وہ چاند اور مریخ تک سفر کر آئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ زندگی کی رہنمائی کے لیے اصلی علم یہ ہے کہ انسان کو یہ پتہ ہو کہ یہ دنیا کہاں سے آئی ہے، کہاں منتہی ہوگی، اس کے خالق کی صفات کیا ہیں اور اس کے ساتھ انسان کے تعلق کی نوعیت کیا ہے؟ اگر اس علم کی کلید اس کے ہاتھ آگئی تو وہ اپنی زندگی کا مقصد و منہا سمجھ جائے گا اور اگر یہ علم حاصل نہ ہو سکا تو وہ اندھیرے میں ہے اگرچہ وہ آسمان وزمین کا طول و عرض ناپ ڈالے۔ اَمَّا يَتَذَكَّرُ اَلَا اَلْبَابُ۔ یعنی یہ حقائق ہیں تو بالکل واضح لیکن بات کو تسلیم کرنے کے لیے صرف اس کا واضح ہونا کافی نہیں ہے بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ مخاطب عقل والے ہوں اور ان حقائق کو سننے اور سمجھنے کے لیے اپنی عقل استعمال بھی کریں۔ جن لوگوں کے اندر یہ علم ہے نہ عقل وہ لوگ واضح سے واضح بات سے بھی کوئی سبق حاصل نہیں کرتے۔ اس میں نمٹا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ تسلی بھی دے دی گئی کہ اگر یہ لوگ قرآن کی ان یاد دہانیوں سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا رہے ہیں تو اس میں قصور نہ تمہارا ہے نہ قرآن کا، بلکہ یہ لوگ خود ہی بالکل بلیڈ اور کودن ہیں۔

قُلْ لِيَعْلَمِ الَّذِينَ يَنْتَوُونَ عَنْ رَبِّكَ لِلَّذِينَ احْسَنُوا فِي هٰذِهِ السَّنَةِ حَسَنَةً مَّا دَرَسُ
اللّٰهُ دَاسِعَةً اَسْمَاؤُفِي الصُّبُوْرُوْنَ اَجْرَهُمْ بِغَيْرِ حِسَابٍ۔ (۱۰)

قریش کے رویہ سے یا یوسعی کے اظہار کے بعد یہ ان غریب مسلمانوں کو تسلی دی جو قریش کے ہاتھوں تباہ ہو چکے تھے۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت فرمائی کہ میرے ان بندوں کو یہ بات پہنچا دو کہ تم اپنے رب سے ڈرتے رہو۔ یعنی بے وقوف لوگوں نے تو شرک و شفاعت کی راہیں نکال کر خدا کے عدل اور اس کی جزا و سزا کو بالکل بے معنی کر دیا ہے لیکن تم اپنے رب کے عدل سے برابر ڈرتے رہو۔ ان لوگوں کے لیے خدا کے ہاں اچھا صلہ ہے جو اس دنیا میں نیکی اور بھلائی کی زندگی بسر کریں گے۔ رب سے وہ لوگ جو جھوٹی شفاعتوں کے بل پر جنت المحققہ میں زندگی گزار رہے ہیں وہ اپنی اس حماقت کا انجام دیکھ لیں گے۔ دَازِضُ اللّٰهُ دَاسِعَةً یعنی اس راہ میں جو مصائب و شدائد تمہارے دشمنوں کی طرف سے پیش آرہے ہیں یا آئندہ آئیں ان کو غم و ہمت کے ساتھ برداشت کرو۔ اگر دیکھو کہ تمہارے وطن کی زمین تمہارے اوپر تنگ کر دی گئی ہے جب بھی بدول و مالوس نہ ہونا، خدا کی زمین بڑی وسیع ہے۔ اگر اس

قرآن کے نزدیک
حقیقی اہل علم

منظوم سائزوں
کے لیے پہلی
تسل

شہر میں تھکے لیے اللہ کے دین پر قائم رہنا ناممکن بنا دیا گیا تو اللہ تمہاری رہنمائی کسی اور سرزمین کی طرف فرمائے گا جہاں تم بے خوف و خطر اپنے رب کی عبادت کر سکو گے۔

اس آیت سے یہ بات نکلتی ہے کہ یہ سورہ کشمکش حق و باطل کے اس دور میں نازل ہوئی ہے جب مکہ کی سرزمین مسلمانوں پر تنگ ہو رہی تھی اور مسلمان اپنے مستقبل کے مسئلہ پر سوچنے لگ گئے تھے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ اطمینان دلایا کہ اگر اس شہر کے باشندوں نے تمہیں نکالا تو اطمینان رکھو کہ کوئی اور سرزمین تمہارا خیر مقدم کرے گی۔ بعینہ یہی مضمون، اسی سیاق و سباق کے ساتھ، سورہ عنکبوت میں بدیل الفاظ گزر چکا ہے۔

لِيُبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا أَنَّ أَرْضِي وَاسِعَةٌ

اے میرے بندو، جو ایمان لائے ہو، میری زمین

فَإَيُّيَا مَا عِبَادُونَ (العنکبوت ۵۶)

بڑی گناہ ہے تو میری ہی بندگی پہنچے رہو۔

فَأَيُّيَا مَا عِبَادُونَ أَجِدُهُمْ بِعَيْرِ حَبَابٍ؛ یعنی یہ راہ ہے تو بڑی نعمت آزمائشوں کی لیکن اطمینان رکھو کہ میرے جو بندے ان آزمائشوں میں ثابت قدم رہیں گے ان کو اس کا صلہ بھی ان کی توقعات اور ان کے اندازوں اور قیاسوں سے کہیں بڑھ چڑھ کر ملے گا۔ آج وہ اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔

فَلَدَقِي أَمْرًا أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ السِّتِينَ ۚ وَأَمْرًا لِأَنَّ أَوْلَى

الْمُسْلِمِينَ (۱۲-۱۱)

مسلمانوں کو بشارت دینے کے بعد یہ مخالفوں سے بے نیازی و بے تعلق کا اعلان ہے۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت ہوئی کہ اب زیادہ ان کی ناز برداری کی ضرورت نہیں ہے۔ ان کو واضح طور پر بتا دو کہ مجھے تو یہ حکم ملا ہے کہ میں اللہ ہی کی بندگی کروں؛ اس کی خالص اطاعت کے لیے اور یہ بھی حکم ملا ہے کہ میں پہلا سلام لانے والا بنوں، قطع نظر اس سے کہ دوسرے کیا رویہ اختیار کرتے ہیں۔ یہ حکم قرآن میں جگہ جگہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا ہے بلکہ نبوت کے روز اول ہی سے یہ حکم آپ کو مل چکا تھا۔ اس سورہ کے شروع میں بھی یہ نہایت واضح الفاظ میں مذکور ہے فرمایا ہے۔ اِنَّا اَنْزَلْنَا الْبَيِّنَاتِ اِلَيْكَ بِالْحَقِّ فَاَعْبُدِ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ ۗ اِنَّ الدِّينَ اِلَّا لِلَّهِ الْمَدِينِ الْخَالِصُ ۗ (۳-۲) ہم نے تمہاری طرف کتاب اتاری ہے تو لی فیصل کے ساتھ تو اللہ ہی کی بندگی کرو اس کی بے آمیز اطاعت کے ساتھ، یاد رکھو کہ اطاعت خالص کا سزاوار اللہ ہی ہے، یہی دونوں آیتوں میں دو حکم مذکور ہوئے ہیں۔ ایک اللہ ہی کی عبادت کا دوسرا سب سے پہلا مسلم بننے کا۔ یعنی ایمان اور اسلام دونوں ہی باتوں کا مجھے حکم مل چکا ہے اور یہ ہدایت ہوئی ہے کہ میں سب سے پہلے اسلام لانے والا بنوں۔ اس وجہ سے میں نے تو اپنے رب کی اطاعت کا قلاوہ اپنی گردن میں ڈال لیا ہے؛ اب جس کا جی چاہے میرا ساتھ دے ورنہ اپنا انجام دیکھے۔ یہ امر واضح رہے کہ نبی کے عین فریضہ منصبی کا یہ تقاضا ہوتا ہے کہ وہ جس ایمان و اسلام کی خلق کو دعوت دیتا

ہے اس کو سب سے پہلا قبول کرنے والا وہ خود بنتا ہے اس وجہ سے اس کا درجہ اَوَّلُ الْمُؤْمِنِينَ اور اَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ کا ہوتا ہے۔

قُلْ إِنِّي أَخَاذٌ، اِنْ عَصَيْتُ رَبِّي عَذَابٌ يَوْمٍ عَظِيمٍ (۱۳)

یعنی ان کو بتا دو کہ مجھے تو جو حکم مل چکا ہے میں اس کی خلاف ورزی نہیں کر سکتا۔ اگر اپنے رب کی نافرمانی کروں تو میں ایک بڑے سخت دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔ یہی حکم میرے واسطے ہے تمہیں بھی ملا ہے اور میں نے وہ تم کو پہنچا دیا ہے اگر تم اپنے رب کی نافرمانی اور قیامت کے عذاب سے بے پروا ہو تو جو چاہو کرو۔ میں نہ تمہارا ہاتھ پکڑ سکتا اور نہ تمہارے ایمان کا ذمہ دار ہوں۔

قَدْ أَغْبَى اللَّهُ مَخْلَصًا لَهُ دِينِي ۚ فَاَعْبُدُوا مَا شِئْتُمْ مِنْ دُونِهِ قُلْ إِنَّ الْغَيْرِينَ
الَّذِينَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَاهْلِيهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ أَلَا ذَلِكَ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ (۱۴-۱۵)

یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے نہایت واضح الفاظ میں اعلانِ برابرت دے تعلق ہے کہ میں تو اس حکم کے مطابق جو مجھے میرے رب کی طرف سے ملا ہے اپنے رب ہی کی بندگی اور اسی کی بلا شرکت غیر سے اطاعت کرتا ہوں اور اسی کی دعوت تم کو بھی دے رہا ہوں۔ اگر تم میری یہ بات نہیں مانتے تو تم خدا کے سوا جس کی چاہو بندگی کرو۔ میں تمہارے اس فعل سے بری ہوں۔ فرمایا کہ ان کو اس حقیقت سے بھی آگاہ کر دو کہ اصلی خسارے میں وہی لوگ ہوں گے جنہوں نے اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو قیامت کے دن کے خسارے میں مبتلا کیا۔ مطلب یہ ہے کہ اور جتنے بھی خسارے ہیں وہ سب آئی اور وقتی ہیں اور ان کی تلافی ممکن ہے لیکن قیامت کے دن کا خسارہ ابدی اور دائمی ہے اس وجہ سے بد قسمت ہیں وہ جو اس دنیا کے چند روزہ عیش کے پیچھے اپنی اور اپنے اہل و عیال کی آخرت برباد کر رہے ہیں۔

رَبِّهِمْ ۚ وَالَّذِينَ خَسِرُوا ۚ اس کے ساتھ اَهْلِيهِمْ کے اضافہ سے اس حقیقت کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ ہر شخص پر اس کے اپنے نفس کے ساتھ اس کے اہل و عیال کی مشوریت بھی ہے۔ كَلِمَةً رَّاحٍ وَكَلِمَةً مَسْئُولًا عَنْ دَعِيَّتِهِ ۗ والی حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حقیقت واضح فرمادی ہے۔ اس مشوریت کا لقا یہ ہے کہ ہر شخص نہ صرف اپنی نجات کی فکر کرے بلکہ اپنے اہل و عیال کی نجات کی بھی فکر کرے۔ اگر کسی شخص نے اپنے غلط طرز عمل سے اپنے اہل و عیال کے لیے غلط مثال چھوڑی یا اپنے زور و اثر سے ان کو غلط راہ پر ڈالا تو اس نے صرف اپنی ہی تباہی کا سامان نہیں کیا بلکہ ان کو بھی ایک ابدی ہلاکت میں ڈالا۔

اَلَاذِلِكُمْ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ یعنی اچھی طرح کان کھول کر سن لو کہ کھلا ہوا خسارہ وہی ہے جس سے آخرت میں سابقہ پیش آئے گا۔ مطلب یہ ہے کہ تم آج اس دعوتِ حق سے بدک رہے ہو کہ اس کے قبول کرنے کے بعد تمہیں بہت سے مفاداتِ دنیوی سے دست کش ہونا پڑے گا۔ حالانکہ یہ کوئی خسارہ نہیں

ہے بلکہ اصل خسارہ وہ ہے جس کا نتیجہ ابدی محرومی ہے۔

بِمُخْلِصَاتِهِ دِیْنِی میں جو حقیقت بیان ہوئی ہے اس کی وضاحت ہم پیچھے کر آتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ لائق قبول عبادت کے ہاں قابل قبول عبادت وہی ہے جس کے ساتھ اس کی خالص اطاعت بھی ہو۔ اگر عبادت اللہ کی ہو اور وہی ہے جس اطاعت اللہ کے احکام کے خلاف دوسروں کی تو اس عبادت کی اللہ تعالیٰ کے ہاں کوئی قیمت نہیں ہے۔ کے ساتھ غلطی اسی طرح اطاعت میں بھی اخلاص ضروری ہے۔ اگر اللہ کی اطاعت محض دکھاوے، نمائش، کسی غرض دنیوی کے لیے کی جائے تو اس قسم کی منافقانہ اطاعت بھی اللہ تعالیٰ کے ہاں درخور اعتنا نہیں ہے۔

یہاں ایک بات قرأت سے تعلق بھی قابل گزارش ہے۔ وہ یہ کہ لفظ دِیْنِی کی تفسیر اسی طرح کرنی چاہیے جس طرح نَكُفِرُ دِیْنِكُمْ دِیْنِی دِیْنِی میں کی جاتی ہے اس لیے کہ یہ امر ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آیات پر وقف فرماتے تھے۔ سیبویہ کی یہ رائے ہمارے نزدیک صحیح نہیں ہے کہ اس قسم کا حذف صرف شعر کے ساتھ مخصوص ہے۔ قرآن میں اس قسم کے حذف کی متعدد مثالیں موجود ہیں۔

لَهُمْ مِنْ فَوْقِهِمْ ظُلَلٌ مِنَ السَّمَاءِ اِذَا رَمَوْا نَجْمَاتِهِمْ ظُلَلٌ ذٰلِكَ يُخَوِّفُ اللّٰهُ بِهِ عِبَادًا ۗ
لِيَسْأَدَ تَقْوٰی (۱۶)

ظُلَلٌ جمع ہے ظِلَّةً کنی۔ اس کے اصل معنی غَاشِيَةٌ یعنی ڈھانک لینے والی چیز کے ہیں۔ یہ انجام بیان ہوا ہے ان خَاسِرِيْنَ کا جن کا اوپر والی آیت میں ذکر ہوا۔ فرمایا کہ ان کے لیے آگ ہی کا اوڑھنا اور اسی کا بچھنا ہوگا۔ اوپر سے بھی ان کو آگ تہ بہ تہ ڈھانک لے گی اور نیچے سے بھی۔ فرمایا کہ یہ چیز ہے جس سے اللہ اپنے بندوں کو ڈر رہا ہے۔ یعنی یہ کوئی معمولی چیز نہیں ہے جو سنسی مسخری میں مٹالی جا سکے۔ اس کے بعد نہایت پر سوز انداز میں فرمایا کہ میرے بندو، یہ بڑی ہی سخت چیز ہے تو میرے اس عذاب سے بچو!

وَالَّذِيْنَ اجْتَبٰهُمُ اللّٰهُ لِيُظَاهِرُنَّ اَنْ يَّعْبُدُوْهَا وَاَنْ يَّذٰرُوْا اِلٰى اللّٰهِ لَهُمُ الْبَشْرٰى ۗ فَبَشِّرْ عِبَادِ ۗ السَّيِّئِيْنَ يَسْمَعُوْنَ الْاَقْوَالَ فَيَتَّبِعُوْنَ اَحْسَنَهُ ۗ اُولٰٓئِكَ السَّيِّئِيْنَ هَدٰى لَهُمُ اللّٰهُ ۗ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْوَالِدُ الْاَلْبَابِ (۱۷-۱۸)

لفظ ظَاہِرَتُ کی تحقیق لقمہ ۲۵۶ اور نساء: ۵۱ کے تحت بیان ہو چکی۔ یہ غیر اللہ کی تعبیر کے لیے ایک جامع لفظ ہے، خواہ ا صنم والہہ ہوں یا جنات و شیاطین اور اللہ کی بندگی و اطاعت سے برگشتہ کرنے والے لیڈر۔

یہ خَاسِرِيْنَ کے مقابل میں مُفْلِحِيْنَ کا ذکر ہے۔ ان کو ابدی فوز و فلاح کی بشارت بھی دی گئی اور ان کی ان صفات کی تحسین بھی فرمائی گئی ہے جن کی بدولت وہ اس بشارت کے اہل ٹھہرے۔ فرمایا کہ ہمارے جو بندے غیر اللہ کی پرستش سے بچتے ہیں اور وہ پورے اخلاص کے ساتھ اللہ کی طرف جھک پڑے ان کے لیے بشارت ہے تو تم میرے ان بندوں کو ابدی فوز و فلاح کی خوش خبری دے دو۔

فلاح پانے
داؤں کی صفات
اور ان کو
بشارت

‘الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ... الآية؛ یہ ان کی اس سلیم الطبعی کا بیان ہے جس کی بدولت وہ خدا کی ہدایت اور اس کی بشارت کے مستحق ٹھہرے۔ فرمایا کہ ان لوگوں کا حال یہ نہیں رہا ہے کہ جب کوئی بات ان کے سامنے پیش کی جائے تو اس کو سننے اور سمجھنے سے پہلے ہی کہنے والے سے لڑنے اور اس کا منہ نوچ لینے کے لیے اٹھ کھڑے ہوں بلکہ یہ بات کو توجہ سے سنتے اور ہر اچھی بات کی پیروی کرتے رہے ہیں۔ اُولَئِكَ الَّذِينَ هَدَاهُمُ اللَّهُ ان کی اس سلیم الطبعی اور حق پسندی کا صلہ ان کو یہ ملا کہ قرآن کی شکل میں اللہ تعالیٰ نے خلق کے لیے جو ہدایت اتاری اس کی انھوں نے قدر کی اور اللہ نے اس ہدایت سے ان کو بہرہ منڈکیا۔

‘وَأُولَئِكَ هُمُ الْوَالِدُونَ لِلنَّاسِ’ فرمایا کہ یہی لوگ عاقل ہیں اور عاقل ہی خدا کی یاد دہانی سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ یہ وہی بات ہے جو اوپر آیت ۸ میں گزر چکی ہے۔ ‘أَلَمْ يَتَذَكَّرْ أُولَئِكَ بِأَنَّا نُرْسِلُ الرِّسَالَاتِ بَعْدَ مَا نُرْسِلُهَا إِلَى الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ آخِرَةَ’ اور یہی بات سورہ ص میں یوں بیان ہوئی ہے: ‘كُنْتُمْ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكُمْ مُبَارَكًا قَدْ تَسَاءَلْتُمُوهَا وَإِنْ تَسَاءَلْتُمْ عَنْهَا مِنْ بَعْدِهَا سَءَلْتُمْ عَنْ شَيْءٍ لَمْ يَنْزِلْ بِهِ كِتَابٌ’ (یہ ایک مبارک کتاب ہے جو ہم نے تمہاری طرف اتاری ہے تاکہ لوگ اس کی آیتوں پر تدبر کریں اور تاکہ اہل عقل اس سے یاد دہانی حاصل کریں)۔

‘أَفَمَنْ حَقَّ عَلَيْهِ كَلِمَةُ الْعَذَابِ أَفَأَنْتَ تُنقِذُ مَنْ فِي النَّارِ (۱۹)‘

ان کا بیان جو خدا کے قانون کی زد میں آچکے ہیں وہ لوگ جو خدا کے قانون عذاب کی زد میں آچکے ہیں وہ گویا جہنم میں پڑ چکے تو کیا تم ان لوگوں کو دوزخ سے نجات دینا چاہتے ہو جو عذاب میں گرفتار ہو چکے۔ کَلِمَةُ الْعَذَابِ سے مراد اللہ تعالیٰ کا وہ کلمہ فیصلہ ہے جو اس نے ابلیس کے چیلنج کے جواب میں فرمادیا تھا کہ جو لوگ تیرا پیروی کریں گے، خواہ جنوں میں سے ہوں یا انسانوں میں سے، تیرے سمیت میں ان کو جہنم میں بھجوں گا۔ مطلب یہ ہے کہ یہ کلمہ فیصلہ صادر ہو چکا ہے اور یہ بالکل قطع اور اٹل ہے تو جو لوگ اس کی زد میں آچکے وہ تو اب لازماً دوزخی ہیں۔ ان کا نجات دینے والا کون بن سکتا ہے! لَكِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ لَهُمْ عُذْبٌ مِّنْ فَوْقِهَا عُزْبٌ مُّبِينَةٌ لَا تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَعَدَّ اللَّهُ ذَلًّا يُخْلِيفُ اللَّهُ الْمَيْعَادَ (۲۰)

‘لَكِنَّ’ یہاں استدراک کے لیے ہے اس وجہ سے اس کا مزدور ترجمہ البتہ ہوگا۔

‘مُبِينَةٌ’ یہاں آراستہ و پیراستہ (FURNISHED) کے مفہوم میں ہے۔ عربی میں مبین السداجس طرح مکان بنانے کے مفہوم میں آتا ہے اسی طرح مکان آراستہ کرنے کے مفہوم میں بھی آتا ہے، مفسرین نے اس معنی کی طرف توجہ نہیں کی ہے لیکن قرآن اور کلام عرب میں اس کے شواہد موجود ہیں۔ آگے کسی

موزوں مقام پر اس کی تحقیق آئے گی۔

وَعَسَا أَن تَمْلِكُنَّ لِصَالِحِينَ مِنَ الْكُفَّارِ لِقَاءَ رَبِّكَ يَوْمَئِذٍ مُّؤْتَمَرَاتٍ يَخَصِمْنَ فِيهَا

اور کفار کے لیے جو عذاب، انہم میں سے جو کفار کے لیے ہے۔
 سے بیان ہوا ہے اس کے مقابل میں یہ ان لوگوں کا صلہ بیان ہوا ہے جو اپنے رب سے ڈرتے اور اللہ کے
 سے بچتے رہے۔ فرمایا کہ ان کے لیے آراستہ بالاخانے ہوں گے اور ان بالاخانوں کے اوپر بھی آراستہ
 بالاخانے ہوں گے۔ ان بالاخانوں کے نیچے نہریں بہ رہی ہوں گی۔ یہ اللہ کا حتمی وعدہ ہے اور اللہ اپنے
 وعدے کی کبھی خلاف درزی نہیں کرے گا۔

۴۔ آگے کا مضمون۔ آیات ۲۱ - ۳۵

آگے قرآن سے اعراض کرنے والوں کے سبب اعراض پر ضرب لگائی ہے کہ اس دنیا سے غائی کی
 محبت نے ان کے دل سخت کر دیے ہیں جس کے سبب سے وہ حق سے ہزاروں درجہ ذلیل اور ایک عظیم
 نعمت سے محروم ہیں۔ جن کے اندر صلاحیت ہے اس کی آیتیں سن کر ان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ البتہ جن
 کے دل پتھر ہو چکے ہیں وہ اس سے محروم رہیں گے اور اسی عذاب سے دوچار ہوں گے جس سے رسولوں کی
 تکذیب کرنے والی پچھلی قومیں تباہ ہو چکی ہیں۔ اس قرآن نے تمام حقائق بہتر سے بہتر انداز میں بیان کر دیے
 ہیں۔ جو لوگ اس کی مخالفت کر رہے ہیں، ان کی شامت ہی ہے۔ مبارک ہیں وہ جو اس صداقت کو قبول
 کر رہے ہیں۔ وہی لوگ اللہ سے ڈرنے والے ہیں اور ان کے لیے بہترین صلہ ہے۔ آیات
 کی تلاوت فرمائیے۔

الْمُتَلَدِّ اللَّهُ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَلَكَهُ يَنَابِيعَ فِي الْأَرْضِ ۚ
 ثُمَّ يُجْرِجُ بِهِ زُرْعًا مُّخْتَلِفًا أَلْوَانُهَا ثُمَّ يُهْبِجُ بِهَا نَبَاتًا مُّصْفَرًّا ثُمَّ
 يَجْعَلُهُ حُطًا مَّا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَذِكْرًا لِّأُولِي الْأَبْصَارِ ۚ ۲۱
 ۲۲
 ۲۳
 ۲۴
 ۲۵
 ۲۶
 ۲۷
 ۲۸
 ۲۹
 ۳۰
 ۳۱
 ۳۲
 ۳۳
 ۳۴
 ۳۵
 شَرَحَ اللَّهُ صِدْقَهُ لِلْإِسْلَامِ فَهُوَ عَلَىٰ نُورٍ مِّن رَّبِّهِ ۚ فَوَيْلٌ لِلْقَاسِيَةِ
 قُلُوبُهُمْ مِّن ذِكْرِ اللَّهِ ۚ أُولَٰئِكَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۚ ۲۲
 أَحْسَنَ الْحَدِيثِ كِتَابًا مُّتَشَابِهًا مَّثَانِيًّا ۚ تَشَعَّرَ مِنْهُ جُلُودُ الَّذِينَ
 يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ ثُمَّ تَلِينُ جُلُودُهُمْ وَقُلُوبُهُمْ إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ ۚ ذَٰلِكَ

هُدَىٰ اللَّهُ يَهْدِي بِهِ مَنْ يَشَاءُ وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ فَسَاكَهُ مِنْ
 هَادٍ ۚ (۲۳) اَمِنْ يَتَّقِي بِوَجْهِهِ سُوءَ الْعَذَابِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَقِيلَ
 لِلظَّالِمِينَ ذُوقُوا مَا كُنتُمْ تَكْسِبُونَ ۚ (۲۴) كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ
 فَاتَتْهُمْ الْعَذَابُ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ ۚ (۲۵) فَاذَاقَهُمُ اللَّهُ الْخِزْيَ
 فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَعَذَابُ الْآخِرَةِ اَكْبَرُ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۚ (۲۶)
 وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۚ (۲۷)
 قُرْآنًا عَرَبِيًّا غَيْرَ ذِي عِوَجٍ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ۚ (۲۸) ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا
 رَجُلًا فِيهِ شُرَكَاءُ مُتَشَكِّسُونَ وَرَجُلًا سَلَمًا لِرَجُلٍ هَلْ
 يَسْتَوِينَ مَثَلًا الْحَمْدُ لِلَّهِ بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۚ (۲۹) إِنَّكَ
 مَيِّتٌ وَإِنَّهُمْ مَيِّتُونَ ۚ (۳۰) ثُمَّ لَكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عِنْدَ رَبِّكُمْ
 تَخْتِصُمُونَ ۚ (۳۱) فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ كَذَبَ عَلَى اللَّهِ وَكَذَبَ بِالْصِّدْقِ
 إِذْ جَاءَهُ الْبَيِّنَاتُ الْيَسِّنَاتُ فِي جَهَنَّمَ مَثْوًى لِّلْكَافِرِينَ ۚ (۳۲) وَالَّذِي جَاءَ بِالصِّدْقِ
 وَصَدَّقَ بِهِ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ۚ (۳۳) لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ عِنْدَ رَبِّهِمْ ۚ
 ذَلِكَ جَزَاءُ الْمُحْسِنِينَ ۚ (۳۴) لِيُكَفِّرَ اللَّهُ عَنْهُمْ أَسْوَأَ الَّذِي عَمِلُوا وَيَجْزِيَهُمْ
 أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ ۚ (۳۵)

دفعہ ۱۴

۲۰

دیکھتے نہیں کہ اللہ ہی اتارتا ہے آسمان سے پانی۔ پس اس کے چٹھے جاری کر دیتا ہے
 زمین میں۔ پھر اس سے پیدا کرتا ہے کھیتیاں مختلف قسموں کی پھر وہ خشک ہونے لگتی ہیں اور
 تم ان کو زرد دیکھتے ہو۔ پھر وہ ان کو ریزہ ریزہ کر دیتا ہے۔ بے شک اس کے اندر اہل عقل

تجوید آیات

۲۱-۲۵

کے لیے بڑی یاد دہانی ہے! ۲۱

کیا وہ جن کا سینہ اللہ نے اسلام کے لیے کھول دیا ہے پس وہ اپنے رب کی طرف سے روشنی پر ہیں (اور وہ جن کے دل سخت ہو چکے ہیں یکساں ہوں گے؟) تو بلا کی ہے ان کے لیے جن کے دل اللہ کی یاد دہانی قبول کرنے کے معاملے میں سخت ہو چکے ہیں! یہی لوگ کھلی ہوئی گمراہی

میں ہیں۔ ۲۲

اللہ نے بہترین کلام اتارا ہے، ایک ہم رنگ کتاب کی شکل میں جس کی سورتیں جوڑے جوڑے ہیں۔ اس سے ان لوگوں کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں جو اپنے رب سے ڈرنے والے ہیں۔ پھر ان کے بدن اور ان کے دل نرم ہو کر اللہ کے ذکر کی طرف جھک پڑتے ہیں یہ اللہ کی ہدایت ہے جس سے وہ ہدایت بخشتا ہے جس کو چاہتا ہے۔ اور جس کو خدا گمراہ کر دے اس کو کوئی ہدایت دینے والا نہیں بن سکتا۔ ۲۳

کیا وہ جو اپنے چہرے کو عذابِ بد کی سپرینٹے گا (اور وہ جو اس سے محفوظ ہوگا، دونوں یکساں ہوں گے) اور ایسے ظالموں کو حکم ہوگا کہ جو کماٹی تم نے کی ہے اس کا مزا اچھو ۲۴ ان سے پہلے والوں نے بھی جھٹلایا تو ان پر عذاب وہاں سے آدھمکا جہاں سے ان کو خیال بھی نہ تھا تو اللہ نے ان کو دنیا میں بھی رسوائی کا مزا اچھوایا اور عذابِ آخرت تو بڑی چیز ہے! کاش یہ لوگ اس بات کو سمجھتے! ۲۵-۲۶

اور ہم نے اس قرآن میں لوگوں کی تذکیر کے لیے ہر قسم کی تمثیلیں بیان کر دی ہیں تاکہ وہ یاد دہانی حاصل کریں۔ ایک عربی قرآن کی صورت میں جس کے اندر کوئی کجی نہیں تاکہ وہ عذاب سے بچیں۔ اللہ تمثیل بیان کرتا ہے ایک غلام کی جس میں کئی مختلف الاعراض آقا شریک ہیں

اور ایک دوسرے غلام کی جو پوسے کا پرورا ایک ہی آتا کی ملک ہے۔ کیا ان دونوں کا حال
 یکساں ہوگا! سزا دار شکر صرف اللہ ہے۔ لیکن ان کی اکثریت اس حقیقت کو نہیں سمجھتی۔ ۲۶-۲۹
 تم کو بھی مرنا ہے اور یہ بھی مرنے والے ہیں۔ پھر تم لوگ تیا مت کے دن اپنے رب کے
 سامنے اپنا مقدمہ پیش کرو گے۔ تو ان سے بڑھ کر اپنی جان پر ظلم ڈھانے والا اور کون ہوگا
 جنہوں نے اللہ پر جھوٹ باندھا اور سچی بات کو جھٹلایا جب کہ وہ ان کے پاس آئی! کیا ایسے
 کافروں کا ٹھکانا جہنم میں نہ ہوگا! ۲۰-۳۲

اور جو سچی بات لے کر آیا اور جنہوں نے اس کی تصدیق کی وہی لوگ اللہ سے ڈرنے
 والے ہیں۔ ان کے لیے ان کے رب کے پاس وہ سب کچھ ہوگا جو وہ چاہیں گے۔ یہ سارا ہے
 خوب کاموں کا! تاکہ اللہ ان سے دین کرے ان کاموں کے بدتر انجام کو جو انہوں نے کیے
 اور ان کو ان کاموں کا اس سے خوب تر صلہ دے جو انہوں نے کیے۔ ۳۳-۳۵

۵۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

اَمْ تَسْرَانِ اِنَّهٗ اُنزِلَ مِنَ السَّمَآءِ مَاءً فَلَدَتْ بِسَابِغٍ فِى الْاَرْضِ ثُمَّ يَحْيِىْ بِهٖ
 زُرْعًا مُّخْتَلِفًا اَلْوَانُ ثُمَّ يَمِيجُ فَتَرَاهُ مُصْفًّراً ثُمَّ يَجْعَلُهٗ حُطًّاً مَّا اِنَّ فِى ذٰلِكَ
 لَذِكْرًا لِّاُولِى الْاَلْبَابِ (۲۱)

مکذبین قرآن کے مکذبین کو اس حقیقت کی یاد دہانی ہے کہ آج تم کو جس انجام سے قرآن اور پیغمبر ڈرا رہے ہیں
 کہ یاد دہانی وہ تم کو بہت متنبہ معلوم ہوتا ہے۔ اپنی موجودہ کامیابیوں کے نشہ میں تمہاری سمجھ میں یہ بات نہیں آرہی ہے
 کہ تمہارے اس اقتدار پر زوال کدھر سے آجائے گا، حالانکہ تم برابر دیکھ رہے ہو کہ اس دنیا کی ہر چیز ترقی اور
 خالی ہے۔ بارش ہوتی ہے، جس سے زمین میں پانی کے حشرے جاری ہو جاتے ہیں، پھر اس سے طرح طرح
 کی نباتات اور کھیتیاں اگ پڑتی ہیں۔ پھر وہ خشک ہونی شروع ہوتی ہیں، پھر وہ زرد پڑ جاتی ہیں، پھر اللہ
 تعالیٰ ان کو ریزہ ریزہ کرتا ہے۔

اس سوالیہ جملہ میں بھی خبر مفرد و نفا ہے جس کو ترجمہ میں ہم نے کھول دیا۔
 'مَنْ ذَكَرَ اللَّهَ' یہاں 'مَنْ ذَكَرَ اللَّهَ اَيَّاهُمْ' کے مفہوم میں ہے یعنی جن کے دل خدا کی طرف سے
 یاد دہانی کے باوجود پتھر بنے رہے۔

اللَّهُ نَزَّلَ الْحَدِيثَ كِتَابًا مُتَشَابِهًا بَعْضًا مَثَابًا لِيُتَسَمِعُ مِنْهُ جُلُودَ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ
 رَبَّهُمْ ثُمَّ تَلَدَّنَ جُلُودَهُمْ وَقُلُوبُهُمْ اَلَيْ ذَكَرِ اللَّهُ ط خَلِكٌ هُدًى اَللَّهُ يَهْدِي بِهٖ مَنْ يَشَاءُ
 وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ فَسَالَهُ مِنْ هَادٍ (۲۳)

قرآن کی صفت اور اس کا تاثیر
 'يَكْتَبُ مِثْلًا لِمَا نَزَّلْنَا' قرآن کی صفت ہے اس لیے کہ اس کا ہر جزو ایک دوسرے سے مشابہ اور ہم آہنگ
 ہم رنگ ہے۔ اس کو جہاں سے بھی کھول کر پڑھے اس کی تمام بنیادی تعلیمات آپ کے ذہن میں تازہ ہو
 جائیں گی۔ اس کے ہر گروپ بلکہ ہر سورہ کا رنگ اور اسلوب بیان الگ الگ ہے۔ عمود بھی مختلف ہیں لیکن
 اس اختلاف کے ساتھ ساتھ اس میں ایسی ہمہ گیر وحدت ہے کہ آپ جہاں سے بھی دیکھیں گے قرآن کا اصل
 جمال آپ کی نگاہ کے سامنے آجائے گا۔ ہم نے سورتوں کے مختلف گروپوں کی جو تفسیر پیش کی ہے اس پر ایک نظر
 ڈالنے سے ہمارے اس دعوے کی تصدیق کی جاسکتی ہے۔ قرآن کا اس شکل میں نازل ہونا تعلیم کے پہلو سے اپنے
 اندر ایک عظیم افادیت رکھتا ہے۔ اس طرح گویا تاری کو ان تمام حقائق کا مختلف زاویوں سے مشاہدہ کرادیا
 جاتا ہے جن کی قرآن دعوت دیتا ہے۔

'مَثَابًا' کی تحقیق سورہ حجر کی آیت ۸ کے تحت گزر چکی ہے۔ یہ قرآن کی سورتوں کے جوڑے جوڑے ہونے
 کی طرف اشارہ ہے۔ جن لوگوں نے اس کے معنی بار بار دہرائی ہوئی چیز کے لیے ہیں ان کی رائے نعت اور نظائر
 قرآن کے خلاف ہے۔ سورتوں کے جوڑے جوڑے ہونے کی تعلیم کے پہلو سے، جو قدر و قیمت ہے اس کی وحشا
 ہم نے مقدمے میں بھی کی ہے اور سورہ حجر کی مذکورہ بالا آیت کے تحت بھی۔

لفظ 'جلود' اس آیت میں جسم کے رونگٹوں کے معنی میں بھی آیا ہے اور پورے جسم کے معنی میں بھی۔ عربی
 زبان میں گل بول کر جزو بھی مراد لیتے ہیں اور جزو بول کر گل بھی۔

'تسلین' یہاں 'تسلین' کے مضمون پر متضمن ہے اس وجہ سے اس کے بعد صلہ 'انی' آیا ہے۔
 الفاظ و اسالیب کو سمجھ لینے کے بعد آیت کے مضمون پر غور فرمائیے۔

فرمایا کہ ہم نے اس قرآن کی صورت میں بہترین کلام اتارا ہے جس کا ہر جزو ایک دوسرے سے بالکل
 ہم آہنگ ہم رنگ ہے اور اس کی تمام سورتیں جوڑے جوڑے بنائی ہیں تاکہ اس کی ہر بات سامع اور تارک
 کے ذہن نشین ہو جائے۔ وہ جس زاویے سے بھی اس کو دیکھے اصل حقیقت اس کی نگاہوں سے اوجھل نہ
 ہونے پائے۔ یہاں یہ امر ملحوظ رہے کہ تورات کا حال قرآن سے بالکل مختلف ہے۔ قرآن کا حال تو یہ
 ہے کہ اگر بقرہ کے بعد آل عمران کی تلاوت کیجیے تو گویا دونوں کے عمود، مخاطب، پہنچ استدلال اور طرز بیان میں

بڑا فرق ہے لیکن آل عمران میں بھی وہ ساری حقیقتیں از سر نو لگا ہوں کے سلسلے آجائیں گی جو بقرہ میں گزر چکی ہیں۔ برعکس اس کے تورات کا حال یہ ہے کہ اگر پیدائش کے بعد خروج، اجار یا گنتی کو پڑھیے تو آپ پھیل تمام کتابوں سے بالکل بے تعلق ہو جائیں گے۔ یہود نے تورات کو جھلا یا یا اس میں تخریفیں کیں اس میں بڑا دخل تورات کے اجزائے مختلفہ کی اس بے تعلق کو بھی تھا۔

نَفْسُ عَزِيزَةٍ جَلُودًا تَذِيذًا يَخْتُونَ رَبَّهُمْ فَرَمَا يَكُ اس قرآن کی تاثیر کا حال یہ ہے کہ جن کے دلوں میں خدا کی خشیت ہے اس کی تذکیر سے ان کے بدن کے روگ گٹھے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اگر کوئی اس سے اثر پذیر نہیں ہوتا تو اس کے معنی یہ ہیں کہ اس کا دل خدا کے نور سے بالکل خالی ہے اور وہ پتھر کی طرح سخت بن چکا ہے۔ تَعْلَمُ بَيْنَ جُلُودِهِمْ وَتَعْلَمُ بِهِمْ اِنِّي ذِكْرُ اللَّهِ یعنی یہ قرآن دلوں میں جو گدا ز پیدا کرتا ہے اس کے اثر سے ان کے جسم اور ان کے دل دونوں نرم ہو کر اللہ کی یاد کی طرف جھک پڑتے ہیں۔ دلوں کا نرم ہونا تو واضح ہے، جسموں کے نرم ہونے سے مراد یہ ہے کہ ان کے اندر کبر و غرور کا کوئی شائبہ باقی نہیں رہ جاتا۔ آدمی کے اندر کبر و غرور ہو تو اس کی گردن تخی ہوئی، جسم اکڑا ہوا رہتا ہے اور وہ زمین پر پاؤں دھکتے ہوئے چلتا ہے۔ برعکس اس کے جن کے اندر خدا کا خوف ہو ان کے اندر فروتنی و تواضع ہوتی ہے جن کا اثر ان کی چال ڈھال اور ان کے جسم کی ایک ایک ادا سے نمایاں ہوتا ہے۔

ذٰلِكَ هُدًى اللّٰهِ يَهْدِيْ بِهٖ مَنْ يَّشَاءُ ذٰلِكَ كَاٰتِاَهُ قُرْاٰنِ كِى طَرَفِ هِى۔
یعنی یہ قرآن اللہ کی اتاری ہوئی ہدایت ہے اس کے ذریعے سے وہ جس کو چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اس ہدایت کے لیے اس نے ایک خاص سنت ٹھہرا دی ہے۔ اس سنت کے بموجب جو ہدایت کے مستحق ہوتے ہیں وہ اس سے ہدایت پاتے ہیں اور جو مستحق نہیں ہوتے وہ اس سے محروم رہتے ہیں۔ اس سنت کی وضاحت اس کتاب میں جگہ جگہ کرتے آ رہے ہیں۔

وَمَنْ يُضِلِلِ اللّٰهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ۔ یعنی اس سنت الہی کے بموجب جو شخص گمراہی کا مستحق ہے اس کو کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ اس میں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسلی ہے کہ ایسے لوگوں کا غم کھانے کی ضرورت نہیں ہے۔

اَمَنْ يَّسْتَعِيْ بِوَجْهِهٖ سُوْرَةَ الْعَذَابِ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ دَوَّقِيْكَ لِلظَّالِمِيْنَ ذُوْعُوْا مَا كُنْتُمْ تَكْسِبُوْنَ (۲۴)

اس سوالیہ جملے میں بھی خبر مفرد ہے، ترجمہ میں ہم نے اس کی وضاحت کر دی ہے۔

یہ ان مشکریں کی بے بسی کی تصویر ہے کہ جس جزا و جزا کی انھوں نے اس دنیا میں نہایت رعوت و قیامت کے ساتھ تکذیب کی ایک دن آٹے گا کہ اس کا انجام ایسی ہونگ شکل میں ان پر مسلط ہوگا کہ وہ اس سے دن مشکوبی بچنے کے لیے اپنے چہروں کو ڈھال بنانے کی کوشش کریں گے۔ آدمی کا سب سے زیادہ عزیز و اشراف حصہ کہ بے بسی

اس کا چہرہ ہی ہوتا ہے۔ وہ ہر آفت سے اس کو محفوظ رکھنے کے لیے سب سے پہلے کوشش کرتا ہے اور کسی طرح بھی اس کو کوئی گزند پہنچنے نہیں دینا چاہتا لیکن آخرت کے عذاب کا یہ حال ہوگا کہ اس دن تکبرین کے پاس کوئی چیز بھی ایسی نہیں ہوگی جس کو وہ پہرنا سکیں اس وجہ سے وہ اپنے وہی چہرے اس کے آگے کرنے پر مجبور ہوں گے جن سے وہ ان لوگوں کے آگے اڑتے رہے تھے جو ان کو اس سے ڈراتے تھے۔

وَقِيلَ لِلظَّالِمِينَ ذُوقُوا مَا كُنتُمْ تَكْسِبُونَ ۚ خَالِعِينَ ۚ سے ہی تکبرین مراد ہیں اس لیے کہ وہ قرآن کی تکذیب کر کے اپنی جانوں پر ظلم ڈھانے والے بنے۔ فرمایا کہ ان کی اس بے بسی کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ اس وقت ان پر کوئی رحم نہیں فرمائے گا بلکہ ان سے کہا جائے گا کہ یہ جو کچھ تمھارے سامنے آیا ہے یہ تمھاری اپنی ہی کمائی ہے اس وجہ سے اب اس کا مزہ چکھو۔

كَذَّبَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَاْتَتْهُمْ الْعَذَابُ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ ۚ فَاذْقَهُمُ اللَّهُ الْبُخْرَىٰ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ وَالْعَذَابُ الْآخِرَةُ اَكْبَرُ مَرَّةً كَثُورًا لِّمَا كَانُوا يَعْلَمُونَ (۲۵-۲۶)

یہ تشریح کو تفسیر ہے کہ ان کو جس عذاب سے ڈرایا جا رہا ہے اس کو مذاق نہ سمجھیں۔ آج حالات سازگاری میں اس وجہ سے ان کی سمجھ میں یہ بات نہیں آرہی ہے کہ عذاب کدھر سے آجائے گا۔ ان سے پہلے جو قومیں گزری ہیں وہ بھی اسی طرح کے گھنڈ میں مبتلا ہو کر اپنے رسولوں کو تھملائی رہیں۔ بالآخر ان پر عذاب وہاں سے آدھکا جہاں سے ان کو کوئی دم و گمان بھی نہیں تھا۔

فَاذْقَهُمُ اللَّهُ الْبُخْرَىٰ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ رسوائی کا عذاب ان قوموں پر اس وجہ سے آیا کہ اللہ کے رسولوں کے مقابل میں انھوں نے استکبار کا اظہار کیا اور پوری طرح انہیں حجت ہو جانے کے باوجود انھوں نے حق کی تکذیب کی۔ رسولوں کے باب میں اللہ تعالیٰ کی اس سنت کا سوال ہم بار بار سے چکے ہیں کہ جو قوم رسول کی تکذیب پر اڑ جاتی ہے اللہ تعالیٰ انہیں حجت کی مہلت گزر جانے کے بعد اس کو لازماً تباہ کر دیتا ہے۔ اس عذاب دنیا کے بعد اس کو آخرت کے عذاب سے بھی دوچار ہونا پڑے گا اور وہ بڑی ہی سخت چیز ہے۔

وَلَقَدْ صَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَّعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۗ قُرْآنًا عَرَبِيًّا عَرِذًا ذِي بَوَاجٍ لَّعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ (۲۴-۲۸)

قرآن کی ایک خاص صفت

’ضرب مثل‘ کے معنی حکمت و مرعفت کی باتیں تمثیل کے اسلوب میں پیش کرنا ہے۔ تمثیل کا اسلوب حقائق کی تعلیم و تفہیم کے لیے سب سے زیادہ موثر ہوتا ہے، بالخصوص ان حقائق کی تعلیم کے لیے جن کا تعلق ایک، نا دیدہ عالم سے ہو۔ اس وجہ سے انبیاء علیہم السلام اس صنف کلام سے بہت زیادہ کام لیتے ہیں۔ تورات، انجیل، زبور سب امثال سے معمور ہیں اور حضرت سلیمان علیہ السلام کے صیغہ حکمت کا قرآن ہی امثال ہے۔ اپنی اس خصوصیت کی وجہ سے ’ضرب مثل‘ کا محاورہ مجرّد حکمت کی بات کہنے کے مفہوم میں بھی

استعمال ہونے لگا، ہم اس سے کہ وہ تمہیل کی صورت میں ہو یا ہم اسلوب میں۔ اس کی تحقیق اس کے محل میں بیان ہو چکی ہے۔

فَعَدْنَا نَا عَرَبِيًّا غَيْرَ ذِي عُرْجٍ۔ یہ قرآن کی اس صفت کا بیان ہے جس کا تعلق خاص اہل عرب سے ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو عربی میں نازل فرمایا اور اس میں کوئی ایچ پیج نہیں رکھا بلکہ نہایت فصیح و بلیغ زبان اور نہایت سادہ و دل پذیر اسلوب میں وہ ساری باتیں لوگوں کو سمجھا دی ہیں جو دنیا و آخرت کی فلاح کے لیے ضروری ہیں۔ اگر لوگوں نے اس کی تدریج کی تو گویا انھوں نے اللہ کے سب سے بڑے احسان اور اس کی سب سے بڑی عزت بخشی کی ناقدری کی اور اس اتمامِ حجت کے بعد اگر وہ اللہ کے عذاب کی زد میں آئیں تو وہ اسی کے سزاوار ہیں۔

پہلی آیت میں نَعَلَهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ہے، دوسری آیت میں نَعَلَهُمْ يَتَّقُونَ۔ یعنی قرآن کو اس اہتمام کے ساتھ نازل کرنے کا اولین مقصد تو یہ ہے کہ جو لوگ غفلت میں سرست ہیں وہ یاد دہانی حاصل کریں اور آخری مقصد یہ ہے کہ اس عذاب سے بچیں جو اس غفلت اور لاپرواہی کا لازمی نتیجہ ہے اور جو اس دنیا میں بھی لازماً پیش آنے کا اگر لوگ اپنی ضد پراڑے رہے اور آخرت میں بھی اس سے دوچار ہونا پڑے گا۔

هَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا دَجَلًا فِيهِ شُرَكَاءُ مُتَشَاكِسُونَ وَرَجُلًا سَلَمًا لَرَجُلٍ مَهْلًا
يُسْتَرِينَ مَثَلًا مَالِحًا لِلَّهِ مَبِيلٌ أَمْ تَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ (۲۹)

توحید اور
شرک کی تشبیہ

یہ توحید اور شرک کی حقیقت ایک تشبیہ سے سمجھائی ہے کہ شرک کی مثال ایک ایسے غلام کی ہے جو بیک وقت متعدد مختلف الاغراض آقاؤں کی غلامی میں ہے اور موحد کی مثال ایک ایسے غلام کی ہے جو ایک ہی آقا کی غلامی میں ہے۔ اس کے بعد سوال کیا ہے کہ غور کرو کہ کیا دونوں غلاموں کا حال یکساں ہو گا؟ مطلب یہ ہے کہ کوئی غلام بھی اس بات پر راضی نہیں ہوتا کہ ایک آقا کی غلامی کی جگہ اس کو ایک سے زیادہ مختلف الاغراض اور برہنہ زاع آقاؤں کی غلامی کرنی پڑے۔ انسانی فطرت، ایک خدا کی غلامی پر تو اس وجہ سے راضی و مطمئن ہے کہ اس کے اندر جو انتقاد و احتیاج ہے خدا کو ماننے یعنی اس کا کوئی حل نہیں ملتا۔ اس کی دلیل اس کے باطن میں بھی موجود ہے اور اس کے باہر بھی۔ رہے دوسرے اصنام و آلہ تو ایک خدا سے جب اس کی احتیاج پوری ہو گئی تو وہ ان کی غلامی کا پٹا اپنی گردن میں کیوں ڈالے! اگر کوئی شخص ایسا کرتا ہے تو وہ اپنی فطرت سے بغاوت کرتا ہے اور اپنے آپ کو ایک ایسے مخصوص میں پھنساتا ہے جس میں پھنسنے پر کوئی ذی ہوش بھی راضی نہیں ہوتا۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ۔ یہ اس سوال کا جواب ہے جو خود اللہ تعالیٰ نے دے دیا ہے کہ سزاوار شرک و کفر من اللہ ہے۔ تمام نعمتیں اسی کی عطا کردہ ہیں تو اسی کے شکر گزار ہو اور اس کی بندگی و اطاعت کرو۔ جب

اس نے اپنے شریک کی حیثیت سے کسی کی بندگی کا حکم نہیں دیا تو تم اپنے جی سے دوسروں کی بندگی کا پھندا اپنی گردنوں میں کیوں ڈالتے ہو!

بَلْ أَنْتُمْ لَأَيْكُلُمُونَ یعنی یہ حقیقت ہے تو بالکل واضح لیکن لوگوں کی اکثریت کا حال یہ ہے کہ ان کی سمجھ میں یہ بات نہیں آ رہی ہے۔

توحید کی انفسی میل

یہ توحید کی نفسیاتی دلیل ہے جس کی پرری وضاحت ہم نے اپنے رسالہ حقیقت توحید میں کی ہے۔ انسان اپنی فطرت کے اعتبار سے نہایت بلند حوصلہ مخلوق ہے۔ وہ کسی کی غلامی پر کبھی راضی ہونے والا نہیں ہے۔ ایک خدا کی غلامی تو جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، وہ اس درجے سے گرتا ہے کہ اس کی غلامی اس کی فطرت کے اندر ودیعت ہے اور وہ اپنی گونا گوں ناتوانیوں کے اندر اس سہارے کے بدون طمانیت نہیں پاتا۔ دوسروں کی غلامی کے لیے اس کے اندر اس طرح کا نہ صرف یہ کہ کوئی تقاضا نہیں ہے بلکہ اس کے خلاف ایک شدید بیزاری موجود ہے بشرطیکہ اس کی فطرت بگڑ نہ چکی ہو۔

آیت میں لفظ تشاکس بھی ایک اہم نفسیاتی حقیقت کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ 'تشاکس' کے معنی 'تخالف' کے ہیں۔ شُرَكَاءُ مَتَشَاكِسُونَ کے معنی ہوں گے ایسے شرکاء جو مختلف الاغراض اور باہدگر نبرد آزا ہوں۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ مشرکین اپنے دیوتاؤں کی نسبت یہ تصور بھی رکھتے رہے ہیں کہ ان کے درمیان برابر چٹمک اور رقابت رہتی ہے جس کے سبب سے وہ کبھی کبھی ایک دوسرے سے اس طرح ٹکرا جاتے ہیں کہ دونوں ان کی جگہ ختم نہیں ہوتی۔ آخر کس کی شامت آئی ہوئی ہے کہ وہ بیک وقت ایسے بہت سے دیوتاؤں کا غلام بننے پر راضی ہوگا! انسانی فطرت اس مصیبت و ذلت کو گوارا کرنے پر راضی نہیں ہو سکتی لیکن مشرک اس کو گوارا کرتا ہے جو اس بات کی دلیل ہے کہ وہ انسانیت کے شعور اور اپنے شرف کے صحیح احساس سے بالکل محروم ہوتا ہے۔

إِنَّكَ مِيتٌ وَمَا نَحْنُ بِمُتَوَاتِرِينَ نَشْرُكَكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عِندَ رَبِّنَا تَخْتَصِمُونَ (۳۰-۳۱)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ کے لیے تسلی اور رضیٰ نعین کے لیے تہدید و وعید ہے کہ توحید اور شرک کا یہ قضیہ جو آج چھڑا ہوا ہے، ایک دن خدا کی عدالت میں بھی پیش ہونا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے فرمایا کہ تم بھی مرنے والے ہو اور یہ تمہارے مخالفین بھی ایک دن مر جائیں گے۔ تم اور وہ دونوں یقین کی حیثیت سے خدا کی عدالت میں پیش ہوں گے۔ تم سے پوچھا جائے گا کہ تم نے ان کو کیا بتایا اور سکھایا، ان سے پوچھا جائے گا کہ انہوں نے اس کا کیا جواب دیا۔ پھر حقیقی اور آخری فیصلہ دیا جائے گا کہ کون حق پر تھا اور کون ناحق پر۔ مطلب یہ ہے کہ ان لوگوں کی کٹختی اور بیٹ دھرمی پر غم کھانے کی ضرورت نہیں۔ اس دنیا میں شیطان کو بھی فرصت ملی ہوئی ہے اس دبر سے اس کا کام بھی جاری ہے اور حکمت الہی کا تقاضا یہی ہے کہ ایک وقتِ خاص تک یہ جاری رہے لیکن ایک

دن یہ مہلت ختم ہونے والی ہے اور یہ سارا معاملہ اللہ کی عدالت میں پیش ہوگا۔ اس دن غالباً رفتار المراء وہی ہوں گے جو حق پر ہیں۔

مَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ كَذَبَ عَلَى اللَّهِ وَكَذَّبَ بِإِذْنِي إِذْ جَاءَكَ طَائِفَةٌ مِّنْ أَهْلِ
تِلْكَ قَرْيَةٍ ۖ ذَاتِ بَنِينَ أَسْرَفُوا بِأَعْيُنِهِمْ فَاسْتَفْتَاهُ فِي مَا لَعَنُوا ۚ قَالَ لَوْ كُنْتُ
إِنَّمَا شَرِكٌ لَّكُم مِّمَّنْ شَرَكْتُمْ لَخَشَقْتُهُمْ وَأَنَا يُدْرِكُ الْيَوْمَ الظَّالِمِينَ (۳۲-۳۳)

وہاں جو فیصلہ ہوگا اس کی یہ پیشگی خبر دے دی ہے کہ اس وقت ان سے بڑھ کر محروم قسمت اور اپنی جانوں پر ظلم ڈھانے والا کون ہوگا جنہوں نے اللہ پر جھوٹ باندھا اور پھر جب اس جھوٹ کی اصلاح کے لیے اللہ نے سچی چیز اتاری تو اس کی تکذیب کر دی! اللہ پر جھوٹ باندھنے سے مراد شریک ہے اس لیے کہ مشرکین اپنے مزمور شرکاء کے متعلق بالکل جھوٹ موٹ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ خدا نے ان کو اپنا شریک بنایا ہے حالانکہ خدا نے ان کے باب میں کوئی دلیل نہیں اتاری۔ 'صدق' سے مراد یہاں قرآن ہے اس لیے کہ ہر باب میں اس نے اختلاف رفع کر کے حق بات سامنے رکھ دی ہے۔

یٰۤاَذْحِبَانَّكَ، کی قید سے مقصود تمام حجت کے پہلو کی طرف اشارہ کرنا ہے کہ اگر کسی سچائی میں کوئی خفا ہو اور آدمی اس سے محروم رہ جائے تو اس کے لیے کچھ عذر ہو سکتا ہے لیکن جو سچائی سامنے آن کھڑی ہو اور کوئی ہٹ دھرم اس کو جھٹلاتا ہی رہے تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ وہ نصف النہار کے سورج کے وجود سے انکار کر رہا ہے۔

'أَلَيْسَ فِي جَهَنَّمَ مَثْوًى لِّلْكٰفِرِيْنَ' فرمایا کہ کیا ایسے کٹر کافروں کا ٹھکانا بھی جہنم میں نہ ہوگا! یعنی جس کے اندر ذرا بھی عقولیت ہے وہ تسلیم کرے گا کہ ایسے لوگوں کا ٹھکانا جہنم ہی میں ہونا چاہیے۔ چنانچہ اس دن ایسا ہی ہوگا۔ اس قسم کے تمام کفار جہنم میں بھر دیے جائیں گے۔

'وَالَّذِي جَاءَ بِالصِّدْقِ وَصَدَّقَ بِهِ أُو۟لَٓئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ'۔ 'وَصَدَّقَ بِهِ' سے پہلے مَنْ، محذوف ہے اور لفظ مُتَّقُونَ، یہاں عذاب دوزخ سے محفوظ رہنے والوں کے مفہوم میں ہے۔

یہ دوسرے فریق یعنی قرآن کے لانے والے اور اس کی تصدیق کرنے والوں کا صلہ بیان ہوا ہے کہ اس دن دوزخ سے صرف وہ محفوظ رہے گا جو سچائی کو لایا یعنی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اور وہ لوگ جنہوں نے اس سچائی کی تصدیق کی۔ 'صدق' کے بعد ب' کا صلہ اس بات کا قرینہ ہے کہ وہ صدقِ دل سے اس پر ایمان لائے۔

لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ عِندَ رَبِّهِمْ ۚ ذٰلِكَ جَزَاؤُ الْمُحْسِنِيْنَ (۳۴)

یہ نہایت جامع الفاظ میں ان کا صلہ بیان فرمادیا کہ ان کے لیے وہ سب کچھ ان کے رب کے پاس ہوگا جو وہ چاہیں گے۔ ان کی خواہشوں اور چاہتوں کی راہ میں کوئی رکاوٹ باقی نہیں رہ جائے گی۔ اللہ تعالیٰ ان کی ہر آرزو پوری کر دے گا۔ 'عند ربہم' کے الفاظ سے یہ بات نکل کہ بندوں کے لیے سب سے

اوپنا مرتبہ خدا کا قرب ہے نہ کہ اس کی ذات میں ضم ہو جانا جیسا کہ صوفیوں کے ایک گروہ نے سمجھا ہے۔
 ذٰلِكَ جَزَاءُ الْمُحْسِنِينَ يُرِيدُ اِيك تَبِيْهٍ هِيَ كَرِيْمَةٌ جَوْبَانِ هُوَ اِهْمَ خُوْب كَارُوْنَ كَ لِیْهِ هِیْ
 قرآن پر ایمان کا ہر مدعی اس کا حقدار نہیں ہوگا۔ اس کے حق دار صرف وہی ہوں گے جو ایمان کے ساتھ
 احسان کا حق ادا کرنے والے ہوں گے۔

لِيُكَفِّرَ اللهُ عَنْهُمْ اَسْوَأَ الَّذِي عَمِلُوا وَيَجْزِيَهُمْ اَجْرَهُمْ بِاَحْسَنِ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ (۳۵)

یہ غایت بیان ہوئی ہے اس روز جزا کی جس کا ذکر ادر پر ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ دن اس لیے مقرر فرمایا
 روز جزا کی غایت
 ہے کہ اپنے خوب کار بندوں کے دامن سے ان کے اعمال کے بدتر اثرات کو جھاڑ دے اور ان اعمال کا
 جو خوب تر صلہ ہے اس سے ان کو نوازے۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ اس دنیا میں آدمی نہ اپنے بُرے اعمال
 کے اثرات و نتائج ہی سے کما حقہ آگاہ ہو سکتا، نہ اپنے اچھے اعمال کے صلہ کی قدر و قیمت ہی سے یہ دنیا
 چند روزہ ہے اور اس جزا یا سزا کا تعلق ایک ایسی دنیا سے ہے جس کی سزا بھی ابدی ہے اور جزا بھی۔
 اس وجہ سے آیت میں اَسْوَأَ اور اَحْسَنَ کے الفاظ استعمال ہوئے۔ مدعا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ
 روز جزا اس لیے مقرر فرمایا ہے کہ اس کے جو بندے ایمان و عمل کی روش اختیار کریں ان کو وہ ان
 کے اعمال کے تاریک تر پہلوؤں کے اثرات سے بچائے اور ان کے اعمال کا جو سب سے اعلیٰ پہلو ہے اس
 کی برکتوں سے نوازے۔ گریا اس میں یہ رہنمائی بھی دے دی گئی کہ آدمی اپنے عمل کے صرف فوری اثرات و
 نتائج ہی پر نگاہ نہ رکھے بلکہ ان اثرات و نتائج پر نگاہ رکھے جو ایک ابدی زندگی میں ان پر مرتب ہونے
 والے ہیں۔

۶۔ آگے کا مضمون۔ آیات ۳۶-۵۲

آگے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی ہے کہ جو لوگ تمہیں اپنے دیویوں دیوتاؤں سے ڈرا رہے ہیں
 ان کو بتادو کہ اس رب کے سوا جو آسمانوں اور زمین کا خالق ہے کوئی بھی مجھے نہ نفع پہنچا سکتا نہ نقصان۔
 وہ جو کچھ کر سکتے ہیں، ان سے کہو کہ وہ کر دیکھیں۔ تم اپنا کام بے خوف و خطر کیے چلے جاؤ۔ تمہارے اوپر
 صرف تمہارے فرض کی ذمہ داری ہے، ان کے کفر و ایمان کی کوئی ذمہ داری تمہارے اوپر نہیں ہے۔ اگر ان
 لوگوں کو مزعومہ شفاعت پر بھروسہ ہے تو اس کی حقیقت بھی ان پر واضح کر دو اور اگر ان کو اپنی موجودہ
 دنیوی کامیابیوں کا غرہ ہے تو اس کی بے ثباتی بھی ان کو بتادو۔ اس روشنی میں آیات کی تلاوت فرمائیے۔

اَلَيْسَ اللهُ بِكَافٍ عَبْدًا وَيُخَوِّفُونَكَ بِالَّذِينَ مِنْ دُونِهِ وَمَنْ
 يُضِلِلِ اللهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ (۳۶) وَمَنْ يَهْدِ اللهُ فَمَا لَهُ مِنْ مُضِلٍّ

آیات
۵۲-۳۶

أَلَيْسَ اللَّهُ بِعَزِيزٍ ذِي انْتِقَامٍ ۝٣٧ وَلَئِن سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ
 وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ قُلْ أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ
 أَرَادَنِيَ اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ كَاشِفَاتُ ضُرِّيهِ أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ هَلْ
 هُنَّ مُمْسِكَتُ رَحْمَتِهِ قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ ۝٣٨
 قُلْ يَقَوْمِ اعْمَلُوا عَلَى مَكَانَتِكُمْ إِنِّي عَامِلٌ فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ ۝٣٩ مَنْ
 يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْزِيهِ وَيَجِلُّ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُثِيمٌ ۝٤٠ إِنَّا أَنْزَلْنَا
 عَلَيْكَ الْكِتَابَ لِلنَّاسِ بِالْحَقِّ فَمَنِ اهْتَدَىٰ فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ ضَلَّ
 فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهَا وَمَا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِوَكِيلٍ ۝٤١ اللَّهُ يَتَوَقَّى الْأَنْفُسَ
 حِينَ مَوْتِهَا وَأَنَّهَا لَمُتَمِتَةٌ فِي مَمَاتِهَا فَيُمْسِكُ الَّتِي قَضَىٰ عَلَيْهَا
 الْمَوْتَ وَيُرْسِلُ الْأُخْرَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى إِنْ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ
 لِّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ ۝٤٢ أَمْ آتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ شُفَعَاءَ قُلْ
 أُولَئِكَ لَوْ كَانُوا لَا يَمْلِكُونَ شَيْئًا وَلَا يَعْقِلُونَ ۝٤٣ قُلْ لِلَّهِ الشَّفَاعَةُ
 جَمِيعًا لَهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ثُمَّ إِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ۝٤٤ وَذَا
 ذَكَرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ ۝٤٥
 وَإِذَا ذُكِرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يُسْتَبْشِرُونَ ۝٤٦ قُلِ اللَّهُمَّ
 فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ عَلِّمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ أَنْتَ تَحْكُمُ بَيْنَ
 عِبَادِكَ فِي مَا كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۝٤٧ وَلَوْ أَنَّ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا مَا فِي
 الْأَرْضِ جَمِيعًا وَمِثْلَهُ مَعَهُ لَافْتَدَوْا بِهِ مِنْ سُوءِ الْعَذَابِ

يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَبَدَا لَهُمْ مِنَ اللَّهِ مَا لَمْ يَكُونُوا يَحْتَسِبُونَ ﴿٤٤﴾ وَبَدَا
 لَهُمْ سَيِّئَاتٌ مَا كَسَبُوا وَحَاقَ بِهِمْ مَا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ﴿٤٥﴾
 فَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرْدَعَانَا ثَمَّ أَذْخَلْنَاهُ نِعْمَةً مِّنَّا قَالَ
 إِنَّمَا أُوتِيْتُهَا عَلَىٰ عِلْمٍ بَلْ هِيَ فِتْنَةٌ وَلَكِن أَنَا أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿٤٦﴾
 قَدْ قَالُوا الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَمَا أَغْنَىٰ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ﴿٤٧﴾
 فَاصْبِرْ لَهُمْ سَيِّئَاتٍ مَا كَسَبُوا وَالَّذِينَ ظَلَمُوا مِن هَؤُلَاءِ سَيُصِيبُهُمْ
 سَيِّئَاتٌ مَا كَسَبُوا وَمَا هُمْ بِمُعْجِزِينَ ﴿٤٨﴾ أَوَلَمْ يَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَبْسُطُ
 الرِّزْقَ لِمَن يَشَاءُ وَيَقْدِرُ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ﴿٤٩﴾

ترجمہ آیات
۵۱-۵۲

کیا اللہ اپنے بندے کے لیے کافی نہیں ہے! اور یہ تم کو ان سے ڈراتے ہیں جو اس
 کے سوا انھوں نے بنا رکھے ہیں اور جس کو خدا گمراہ کر دے اس کو کوئی ہدایت دینے والا نہیں
 بن سکتا اور جس کو خدا ہدایت بخشنے تو اس کو کوئی گمراہ کرنے والا نہیں۔ کیا اللہ غالب و صاحب
 انتقام نہیں! ۳۶-۳۷

اور اگر تم ان سے پوچھو کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے پیدا کیا تو جواب دیں گے کہ اللہ
 نے، کہو، بھلا بتاؤ یہ چیزیں جن کو تم پوچھتے ہو، اگر اللہ نے مجھے کوئی تکلیف پہنچانی پہا ہی تو
 یہ اس کی پہنچائی ہوئی تکلیف کو دور کرنے والی بن سکتی ہیں یا اس نے مجھ پر کوئی فضل کرنا چاہا
 تو کیا یہ اس کو روک لینے والی ہو سکتی ہیں! کہہ دو کہ اللہ میرے لیے کافی ہے اور بھروسہ
 کرنے والے اسی پر بھروسہ کرتے ہیں۔ ۳۸

کہہ دو کہ اے میری قوم کے لوگو، تم اپنے طریقہ پر کام کرو، میں اپنے طریقہ پر کام کرتا رہوں گا

تو تم جلد جان لوگے کہ کس پر وہ عذاب آتا ہے جو اس کو رسوا کر دیتا ہے اور کس پر وہ عذاب نازل ہوتا ہے جو ٹمک کے رہ جاتا ہے! ۳۹-۴۰

اور ہم نے لوگوں کی ہدایت کے لیے تم پر کتاب سچی کے ساتھ اتاری ہے تو جو ہدایت حاصل کرے گا اپنے ہی لیے کرے گا اور جو گمراہ ہوگا تو اس کی گمراہی کا وبال اسی پر پڑے گا۔ اور تم ان کے اوپر کوئی داروغہ نہیں مقرر کیے گئے ہو۔ ۴۱

اللہ ہی وفات دیتا ہے جانوں کو ان کی موت کے وقت اور جن کی موت نہیں آئی ہوئی ہوتی ہے ان کو بھی ان کی نیند کی حالت میں۔ تو جن کی موت کا فیصلہ کر چکا ہوتا ہے ان کو تو روک لیتا ہے اور دوسروں کو ایک وقت مقرر تک کے لیے رہائی دے دیتا ہے۔ بے شک اس کے اندر نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لیے جو غور کرتے ہیں۔ ۴۲

کیا انھوں نے اللہ کے تقابیل میں دوسروں کو سفارشی بنا رکھا ہے! کہو، اگرچہ نہ یہ کچھ اختیار رکھتے ہوں اور نہ کچھ سمجھتے ہوں؛ کہہ دو کہ سفارش تمام ترا اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔ آسمانوں اور زمین کی بادشاہی اسی کی ہے۔ پھر تم اسی کی طرف لوٹاؤ جاؤ گے۔ اور جب صرف اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان لوگوں کے دل کڑھتے ہیں جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے اور جب اس کے سوا دوسروں کا ذکر آتا ہے تو یہ خوش ہو جاتے ہیں۔ کہو کہ انے اللہ، آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے والے، غائب و حاضر کے جاننے والے، تو اپنے بندوں کے درمیان اس چیز کے باب میں فیصلہ کرے گا جس میں وہ اختلاف کر رہے ہیں۔ ۴۳-۴۶

اور اگر ان لوگوں کے پاس جنھوں نے شرک کیا وہ سب کچھ ہو جو زمین میں ہے اور اسی کے برابر اور بھی تو وہ روز قیامت کے عذاب بد سے پھوٹنے کے لیے فدیہ میں دے دینا

چاہیں گے۔ اور اللہ کی طرف سے ان کو وہ معاملہ پیش آئے گا جس کا وہ گمان بھی نہیں رکھتے تھے۔ اور ان کے سامنے آجائیں گے ان کے اعمال کے بُرے نتائج اور گھیرے گی ان کو وہ چیز جس کا مذاق اڑاتے رہے تھے۔ ۴۷-۴۸

پس جب انسان کو کوئی دکھ پہنچتا ہے تو ہم کو پکارتا ہے پھر جب ہم اُس پر اپنی طرف سے فضل کر دیتے ہیں تو کہتا ہے کہ یہ تو مجھے میری تدبیر کی بدولت حاصل ہوا۔ بلکہ یا ایک آزمائش ہے لیکن اکثر لوگ اس حقیقت کو نہیں جانتے۔ ان سے پہلے والوں نے بھی یہ بات کہی تو ان کی کمائی ان کے کچھ کام آنے والی نہ بنی۔ پس ان کے اعمال کے بُرے نتائج ان کے سامنے آئے اور ان لوگوں میں سے بھی، جنہوں نے شرک کیا ہے، ان کے سامنے ان کے اعمال کے بُرے نتائج جلد آگے رہیں گے۔ اور یہ ہم کو ہرانے والے نہیں بن سکتے۔ کیا ان لوگوں کو یہ حقیقت معلوم نہیں ہو سکی کہ اللہ ہی ہے جو رزق کو کشادہ کرتا ہے جس کے لیے چاہتا ہے اور تنگ کر دیتا ہے جس کے لیے چاہتا ہے۔ بے شک اس کے اندر بڑی نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لیے جو ایمان لانے والے ہیں۔ ۴۹-۵۲

۷۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

أَلَيْسَ اللَّهُ بِكَافٍ عَبْدًا وَيُخَوِّفُونَكَ بِالَّذِينَ مِنْ دُونِهِ وَمَنْ يُضِلِّ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ وَمَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ مُضِلٍّ أَلَيْسَ اللَّهُ بِعَزِيزٍ ذِي انْتِقَامٍ (۳۷-۴۰)

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسلی ہے کہ یہ مشرکین تمہاری دعوتِ توحید پر تم کو اپنے بندے کے لیے اللہ کا کافی ہے۔ انصاف و اہلہ کے تہر و غضب سے ڈرتے ہیں کہ تم نے ان کی مخالفت جاری رکھی تو وہ کسی مصیبت میں پھنسا دیں گے۔ کیا ان نادانوں کے نزدیک اللہ اپنے بندے کی حفاظت و کفالت کے لیے کافی نہیں ہے کہ ان کے انصاف و اہلہ اس کو خطرے میں ڈال دیں گے! جو بندہ اللہ پر ایمان رکھتا ہے اللہ اس کی حفاظت کافی ہے۔ اللہ کے اذن کے بغیر کوئی چیز بھی اس کو کوئی گزند نہیں پہنچا سکتی۔ اگر کوئی اس اندیشہ

میں مبتلا ہے کہ کوئی چیز اس کو اللہ تعالیٰ کے علی الرغم نقصان پہنچا سکتی ہے تو وہ خدا کو اپنی حفاظت و کفالت کے لیے کافی نہیں سمجھتا اور یہ چیز بالبداهت کفر و شرک ہے۔

’وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ... الْآيَةُ: یہ ان شرک پرستوں کی اس جہالت پر ملامت ہے کہ یہ لوگ جو ایسی سفاقت کی باتیں کر رہے ہیں اس کی وجہ سے کہ ان کی شامت اعمال کے سبب سے ان پر خدا کی مار پڑ چکی ہے۔ یہ اللہ کے قانون کی زد میں آئے ہوئے لوگ ہیں اس وجہ سے اللہ نے ان کو گمراہ کر دیا ہے اور جن کو خدانے گمراہ کر دیا، ان کو کوئی ہدایت دینے والا نہیں بن سکتا۔ یہ اس سنت الہی کی طرف اشارہ ہے جس کی وضاحت اس کتاب میں جگہ جگہ ہم کرتے آ رہے ہیں۔ اس کا حوالہ یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلی کے پہلو سے دیا گیا ہے کہ ایسے سر بھڑے لوگوں کی باتوں کی پروا نہ کرو۔ ایسے لوگوں کو راہ راست پر لانے والا کوئی بھی نہیں بن سکتا۔

’الَّذِينَ اتَّبَعُوا ذِي الْقُرْبَىٰ ذِي الْقُرْبَىٰ... الْآيَةُ: اگر خدا اپنے بندوں کے لیے کافی نہیں ہے تو اس کے معنی یہ ہوئے کہ وہ ’عزیز‘ نہیں ہے حالانکہ وہ ’عزیز‘ ہے اس لیے کہ جو ’عزیز‘ نہیں ہے وہ خدا نہیں ہو سکتا۔ ساتھ ہی وہ ’ذی ایتقار‘ بھی ہے۔ یعنی نہ وہ اپنے حقوق پر ڈاکہ ڈالنے والوں کو چھوڑنے والا ہے اور نہ اپنے بندوں پر رحم کرنے والوں کو صاف کرنے والا ہے۔ بلکہ وہ ایک ایک چیز کا بدلہ لینے والا ہے۔ اس بات کو سوالیہ اسلوب میں اس لیے پیش کیا ہے کہ یہ صفتیں خدا کی بالکل بدیہی صفتیں ہیں۔ ان کے بغیر خدا کا تصور نہیں کیا جاسکتا تو جب خدا عزیز و مقتدر بھی ہے اور صاحب عدل و انتقام بھی تو اس کے بندوں کو اس پر پورا بھروسہ رکھنا چاہیے، وہ ہر خطرے سے ان کی حفاظت کرے گا۔

وَلَمَّا سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ ط قُلْ أَنْزَلْنَاهُ فِي مَاءٍ مُّسَكَّنٍ
وَمَنْ دُونَ اللَّهِ إِنْ أَرَادَنِيَ اللَّهُ بِعُزٍّ مَلَّ مِنْ كَيْفَتِهِ مُسْرَبًا أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ مَلَّ مِنْ
مُسْكِنَةٍ رَحْمَتِهِ ط قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ (۳۸)

یعنی یہ لوگ تضاد فکر میں مبتلا ہیں۔ ایک طرف تو ان کا حال یہ ہے کہ ان سے سوال کرو کہ آسمانوں اور زمین کا خالق کون ہے تو اس کا جواب دیں گے کہ اللہ! دوسری طرف یہ اللہ کے سوا دوسروں کو اللہ کی خدائی میں شریک بناٹے بیٹھے ہیں اور ان سے تم کو بھی ڈرا رہے ہیں۔ گریبا ان کے خیال میں خدا خالق تو ہے لیکن اپنی پیدا کی ہوئی دنیا کا مالک اور اس میں متصرف نہیں ہے۔ ان نادانوں سے پوچھو کہ خدا مجھے کوئی گزند پہنچانا چاہے تو کیا تمھارے یہ فرضی دیوتا مجھے اس سے بچالیں گے؟ اسی طرح اگر وہ مجھے اپنے کسی فضل سے نوازنا چاہے تو کیا تمھاری اینٹ پتھر کی یہ صورتیاں اس کا ہاتھ پکڑ لیں گی؟ لفظ ’أَنْزَلْنَاهُ‘ پر دوسری جگہ ہم بحث کر چکے ہیں کہ اس سیاق و سباق میں جب یہ آتا ہے تو تحقیق اور

اظہار تعجب کے لیے آتا ہے۔

قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ ۚ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ ۚ فرمایا کہ ان نادانوں کو بتا دو کہ میرے لیے اللہ کافی ہے۔ نہ اس کے سوا مجھے کسی کا ڈر ہے نہ اس کے سوا مجھے کسی سے امید ہے۔ میری بر ضرورت کا وہی کفیل ہے اس وجہ سے میں اسی پر بھروسہ رکھتا ہوں اور بھروسہ کرنے والے اسی پر بھروسہ کرتے ہیں جو اس کی جگہ دوسروں پر بھروسہ کرتے ہیں ان کی امیدوں کی ساری عمارت ریت پر قائم ہے۔

قُلْ يَقَوْمِ اعْبُدُوا عَلٰی مَا كُنْتُمْ تُكْفِرُوْنَ اِنِّيْ عَامِلٌ ۚ فَسَوْفَ تَعْلَمُوْنَ ۗ مَنْ يَّاتِيْهِ عَذَابٌ يُخِزِيْهِ وَيَحِلُّ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُّقِيمٌ (۳۰-۳۱)

اِنِّيْ عَامِلٌ کے بعد علیٰ مکنفی کے الفاظ تکرار سے بچنے کے لیے حذف کر دیے گئے ہیں۔

یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے اعلانِ برادرت کرایا ہے کہ ان لوگوں سے کہہ دو کہ تم لوگ مشرکین سے
میری بات سننے کے لیے تیار نہیں ہو تو تم اپنی جگہ اور اپنے طریقہ پر کام کرو، میں اپنے طریقہ پر کام کرتا
رہوں گا، تم عنقریب دیکھ لو گے کہ پرہیزگار عذاب آتا ہے جو ان کو رسوا کر کے رکھ دیتا ہے اور کن پرہیزگار
نازل ہوتا ہے جو تم کے رہ جاتا ہے! مطلب یہ ہے کہ اگر تم اپنی روش سے باز آنے والے نہیں ہو تو
میں بھی اپنی دعوت سے باز آنے والا نہیں ہوں۔ اب مستقبل فیصلہ کرے گا کہ کون رسوا ہوتا ہے اور کون سرفراز
کون ہمیشہ کے لیے پامال ہوتا ہے اور کس کو اللہ برقرار رکھتا ہے! رسوا کرنے والے عذاب کا ذکر مخالفین کے
استکبار کے پہلو سے ہے اور عذابِ مقیم سے مراد وہ عذاب ہے جو قوم پر نازل ہوتا ہے تو گویا وہیں
ڈیرے ڈال دیتا اور اس کو جڑ پھیرنے سے اکھاڑ کے رکھ دیتا ہے۔ ہم دوسرے مقام میں ذکر کر چکے ہیں کہ توہین
پر دو قسم کے عذاب آتے ہیں۔ ایک تو وہ عذاب جو عنص ثبیبہ و تذکیر کے لیے آتا ہے۔ اس طرح کا عذاب
ایک جھونکے کی طرح آتا ہے اور تلبیہ کر کے گزر جاتا ہے۔ دوسرا عذاب وہ ہوتا ہے جو قوم کی ہستی ہی فنا
کر دیتا ہے۔ رسول کی طرف سے اہم حجت کے بعد اس کی قوم پر جو عذاب آتا ہے اس کی نوعیت یہی ہوتی
ہے اس وجہ سے اس کے لیے عذابِ مقیم کے الفاظ استعمال ہوئے۔

اِنَّا اَنْزَلْنَا اِلَيْكَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ ۚ فَمَنْ اٰهْتَدٰى فَلَنْفَسِهٖ ۚ وَمَنْ ضَلَّ
فَاِنَّمَا يَفْسِلُ عَلَيْهِهَا ۚ وَمَا اَنْتَ عَلَيْهِمْ بِرٰكِبٍ (۴۱)

اعلانِ برادرت کرانے کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی کہ تمہارے اوپر جو ذمہ داری تھی وہ تم
نے ادا کر دی اب ان کا غم کھانے کی ضرورت نہیں ہے۔ فرمایا، ہم نے لوگوں کی ہدایت کے لیے تمہارے
ادب پر کتاب اتاری، حق کے ساتھ۔ یعنی اس کتاب کے ذریعے سے ہم نے دین کے معاملے میں حق و باطل کو
بالکل تمیز کر دیا۔ اب جو لوگ اس کو قبول کریں گے وہ اپنی دنیا اور عاقبت سنواریں گے اور جو اس کی تکذیب
کریں گے وہ خود اپنے آپ کو گراہیوں میں مبتلا کریں گے تمہارا کچھ نہیں بگاڑیں گے۔ تمہارے اوپر ذمہ داری

صرف ان کو اس حق کی دعوت دینے کی تھی، یہ ذمہ داری نہیں تھی کہ تم ان کو لازماً ایمان و اسلام کے راستے پر لاکھڑا کرو۔ تم اپنے فرض سے بکدوش ہوئے۔ اب ذمہ داری ان کی ہے۔ اس وجہ سے ان کو ان کے حال پر چھوڑو۔

اللَّهُ يَتَوَقَّى الْأَنْفُسَ حِينَ مَوْتِهَا وَالَّتِي نَسِيتُ وَنَحَسَّتْ فِي مَمَاتِهَا، فَيُبَلِّغُ النَّبِيَّ قَعْنَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِلُ الْأَخْوَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُتَفَكَّرُونَ (۴۲)

’وَالَّتِي نَسِيتُ وَنَحَسَّتْ‘ کے بعد لفظ ’يَتَوَقَّىٰ‘ برنبائے قرینہ محذوف ہے۔ ترجمہ میں ہم نے اس کو کھول دیا ہے۔

بینہ انسان کی زندگی اور موت تمام تر اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔ جس کی اجل مقرر پوری ہو جاتی : اور کے حقائق
جس اللہ ہی اس کی روح قبض کرتا ہے اور جس کی موت نہیں آتی ہوتی ہے اس کو بھی وہ ہر روز موت اور کے ثبوت میں
مرنے کے بعد اٹھائے جانے کا مشاہدہ کراتا رہتا ہے۔ شب میں جب وہ سوتا ہے تو یہ گویا اللہ تعالیٰ اس کو بعض نشانیوں
موت کا مشاہدہ کراتا ہے اور صبح کو جب وہ اٹھ بیٹھتا ہے تو یہ اس کو بعث و نشر کا مشاہدہ کرایا جاتا ہے۔ ک طرف اشارہ
اس طرح گویا ہر شخص کو ہر روز یہ دکھایا جا رہا ہے کہ وہ اپنی زندگی کو زندگی جاوید سمجھے بلکہ یہ حقیقت پیش نظر
رکھے کہ خدا نے ایک وقت معین تک کے لیے اس کو مہلت دی ہے۔ اس کی جان ہر وقت خدا کی مٹھی میں ہے،
وہ جب چاہے اس کو قبض کر سکتا ہے۔

إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُتَفَكَّرُونَ۔ فرمایا کہ اس میں غور کرنے والوں کے لیے بہت سی نشانیاں ہیں۔
اس میں پہلی نشانی تو اس بات کی ہے کہ جس طرح خلق و تدبیر تمام تر اللہ ہی کے اختیار میں ہے
اسی طرح زندگی اور موت بھی تمام تر اسی کے اختیار میں ہے۔ پھر اس سے یہ بات بھی نکلی کہ جب موت اور
زندگی کے معاملے میں کسی اور کا کوئی دخل نہیں ہے تو مرنے کے بعد کوئی اور کس طرح مٹی اور مٹی بن جائے گا؟
اس وجہ سے بھروسے کے لائق ذات صرف اللہ تعالیٰ کی ہے۔ اسی پر بھروسہ کرنے والوں کو بھروسہ کرنا چاہیے۔
دوسری نشانی اس میں یہ ہے کہ مرنے کے بعد دوبارہ اٹھایا جانا ذرا بھی مستبعد نہیں ہے۔ اس دنیا میں
ہر روز موت اور موت کے بعد اٹھنے کا یہ سہل بہر شخص کے سامنے ہو رہا ہے بشرطیکہ آدمی اس کو دیکھنے
کے لیے دیدہ بینا رکھتا ہو۔ صبح کو سو کر اٹھنے کے بعد مومن یہ دعا جو پڑھتا ہے کہ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا
بَعْدَ مَا مَاتْنَا وَإِلَيْهِ النُّشُورُ یہ اس کی اسی عبرت نگاہی کی تعبیر ہے۔

تیسری نشانی اس میں یہ ہے کہ یہ کائنات اپنے وجود میں ان تمام حقائق کی تعلیم کے لیے ایک بہترین
تربیت گاہ ہے جن پر انسانی زندگی کی صلاح و ملاح کا انحصار ہے اور جن کی قرآن دعوت سے رہا ہے۔
أَمَّا نَحْنُ وَإِنَّ دُونَ اللَّهِ مُنْجَعِدُونَ قُلُوبَنَا لَوْلَا نِعْمَةُ اللَّهِ عَلَيْنَا لَكُنَّا مِنَ الْخَاسِرِينَ (۴۳)

مشرکین کی شفاعت پر
 باوجود اللہ کے مقابل میں اپنے لیے سفارشی بنالیے ہیں کہ اگر خدا نے ان پر ہاتھ ڈالا تو وہ ان کو اس کی پکڑ سے بچالیں گے! فرمایا کہ ان سے پوچھو کہ اگر چہ نہ وہ کسی چیز پر کوئی اختیار رکھتے ہوں اور نہ کسی بات کا ان کو علم و شعور ہو جب بھی ان کو امید ہے کہ وہ خدا کے حضور ان کے سفارشی بنیں گے! مطلب یہ ہے کہ جہاں تک اختیار کا تعلق ہے وہ تو اللہ کے سوا کسی کو بھی حاصل نہیں ہے۔ رہا علم و شعور تو اس اعتبار سے بھی کسی کا یہ درجہ نہیں کہ وہ کسی کے باب میں اللہ تعالیٰ کے علم میں کوئی اضافہ کر سکے۔ بالخصوص یہ صورتیں جن کی سفارش پر یہ تمکیدیے بیٹھے ہیں، ان کی کوئی حقیقت ہی نہیں ہے چہ جائیکہ کسی چیز کا علم شعور رکھتی ہوں۔

قُلْ لِلَّهِ الشَّفَاعَةُ جَمِيعًا لَّسَ مَلِكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ شَفَعًا لَّيْهِ تُرْجَعُونَ (۴۴)

شفاعت
 فرمایا کہ ان نادانوں کو بتا دو کہ شفاعت تمام تر اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔ اس کے حضور میں کوئی کے باب میں اس کے اذن کے بدون کسی کی سفارش کی جرات نہیں کر سکے گا۔ اذن کے بعد جو زبان کھولے گا وہ صرف تیرا و شرائط اس کے لیے زبان کھولے گا جس کے لیے اس کو اجازت دی گئی ہے۔ پھر وہ وہی بات کہے گا جو بالکل حق ہوگی۔ خدا کے آگے کوئی غلط بات کہنے کی کسی کے لیے گنجائش نہیں ہوگی۔ سفارش کے لیے یہ تمام قیدیں اور شرطیں نہایت تفصیل سے خود قرآن میں بیان ہوئی ہیں اور ان کی وضاحت ان کے عمل میں ہم کرتے آ رہے ہیں۔ وہی حقیقت جامع الفاظ میں یہاں فرمائی گئی ہے کہ شفاعت تمام تر اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔ جو لوگ یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ خواہ ان کے اعمال کچھ ہی ہوں، ان کے مبودان کو بہر حال خدا کی پکڑ سے بچالیں گے۔ وہ اپنی اس طمع خام کا انجام قیامت کے دن دیکھیں گے۔

لَهُ مَلِكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ شَفَعًا لَّيْهِ تُرْجَعُونَ؛ یعنی آسمانوں اور زمین کی بادشاہی خدا ہی کے اختیار میں ہے اور سب کی پیشی اسی کے حضور ہوتی ہے۔ نہ اس بادشاہی میں کسی اور کا سر جو دخل ہے اور نہ کوئی دوسرا مولیٰ و مرجع بننے والا ہے۔

وَإِذَا ذُكِرُوا الذِّكْرَ مِنْ دُونِهَا إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ (۴۵)

شفاعتِ ہال
 یہ شرک و شفاعت کے وجود میں آنے کے ایک بہت بڑے سبب کی طرف اشارہ ہے کہ چونکہ آخرت کا عقیدہ آخرت خدا کے عدلِ کامل اور جزا و سزا کے ظہور کا دن ہے اور اس کے ماننے سے انسان پر نہایت بھاری کی باز پرس ذمہ داریاں عاید ہو جاتی ہیں اس وجہ سے جو لوگ ان ذمہ داریوں سے گریز اختیار کرنا چاہتے ہیں وہ شرک و شفاعت کی آڑ لیتے ہیں۔ وہ ایمان و عمل کے تقاضے پورے کرنے کا نہ حوصلہ رکھتے اور نہ اپنے نفس کی خواہشوں پر کوئی پابندی ہی قبول کرنے کے لیے تیار ہیں اس وجہ سے اول تو وہ آخرت کو ہینگے دروازہ مانتے ہی نہیں اور اگر مانتے بھی ہیں تو شرک و شفاعت کا عقیدہ ایجاد کر کے اس کے تمام خطرات سے

سے، اپنے زعم کے مطابق، وہ اپنے آپ کو محفوظ کر لیتے ہیں۔ ان لوگوں کا سارا اعتماد اپنے مزعومہ شفاعت کی شفاعت پر ہوتا ہے اس وجہ سے اگر ان کے سامنے توحید کا ذکر آئے تو ان کے دل بھینچنے لگتے ہیں اس لیے کہ پھر آخرت ان کے سامنے اپنی پوری ہولناکی کے ساتھ آن کھڑی ہوتی ہے۔ البتہ جب ان کے مزعومہ شرکاء کو شفاعت کا ذکر ہو تب وہ اطمینان کا سانس لیتے ہیں اس لیے کہ اس صورت میں ان کو آخرت سے بے تیز زندگی گزارنے کا لائسنس مل جاتا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ شفاعتِ باطل کا عقیدہ درحقیقت آخرت کی ذمہ داریوں سے گریز کے لیے ایک چور دروازہ ہے۔

قُلِ اللّٰهُمَّ فَاطِرَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ عَلِمْتَ الْغَيْبِ وَاشْهَادَةٌ اَنْتَ تَحْكُمُ بَيْنَ عِبَادِكَ
فِي مَا كَانُوْا فِيْهِ يَخْتَلِفُوْنَ (۴۶)

یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دعا تلقین فرمائی گئی ہے جس سے یہ بات نکلتی ہے کہ اب ان لوگوں کا معاملہ نبی مسلم کو اللہ کے حوالے کرو۔ یہ لوگ ایک خیالی جنت بنا کر اس میں جو لذتیں خواہ دیکھ رہے ہیں اس سے نکلنے اور عکسین آخرت حقیقت کا مواجہہ کرنے کے لیے تیار نہیں ہیں۔ یہ اسی میں جن میں اور اسی میں مرے گئے البتہ تم دعا کرو کہ اے سے اعراض اور آسمانوں اور زمین کو عدم سے وجود میں لانے والے اور غائب و حاضر کے جاننے والے تو ایک دن ان تمام اختلافات کا فیصلہ فرمائے گا جن میں تیرے بندے اختلاف کر رہے ہیں۔ یعنی ایک ایسا دن تو ضرور ملے گا کہ تم تعین جس میں تیرے کامل عدل کا ظہور ہوگا۔ چونکہ اسی عدل کامل کے ظہور پر اس دنیا کے باغیت ہونے کا انحصار ہے اور اسی کے ظہور سے خدا کا ایک عادل اور حکیم خدا ہونا ثابت ہوگا اس وجہ سے اس کے لیے دعا کی تلقین فرمائی گئی۔

وَلَوْ اَنَّ لِلَّذِيْنَ ظَلَمُوْا مَا فِى الْاَرْضِ جَمِيْعًا مِّثْلَهُ مَعَهُ لَافْتَدُوْا بِهٖ مِنْ سُوْرِ الْعَذَابِ
يَوْمَ الْقِيٰمَةِ ۗ وَبَدَا لَهُمْ مِنَ اللّٰهِ مَا لَمْ يَكُوْنُوْا يَحْتَسِبُوْنَ (۴۷)

یعنی ان مشرکوں نے اس دنیا کے عشق میں آخرت سے گریز کے لیے یہ چور دروازے پیدا کیے ہیں حالانکہ مشرکوں کا ایک جب قیامت کے دن کے ہونے کا عذاب سے سابقہ پیش آئے گا تو اس وقت ان کا یہ حال ہوگا کہ زمین کے اہم تنبیہ اندر جو کچھ ہے اگر وہ سب ان کو حاصل ہو جائے اور اسی کے برابر اور بھی تو وہ اس عذاب سے چھوٹنے کے لیے فدیہ میں دے چھوڑیں۔

وَبَدَا لَهُمْ مِنَ اللّٰهِ مَا لَمْ يَكُوْنُوْا يَحْتَسِبُوْنَ ۗ اِنَّا نَسُوْا اَوَّلَ تٰوْحِيْدٍ خٰوِشُوْنَ كُوْلُوْا مِمَّا رَزَقْنٰهُمْ حٰثِرُوْنَ
نیاض ہوتا ہے۔ پھر وہ اس دنیا میں دیکھتا ہے کہ برابر وہ بڑے سے بڑا جرم کرتا چلا جاتا ہے لیکن اس کی کوئی پکڑ نہیں ہوتی اس وجہ سے وہ آخرت کی نگرہی سے بالکل بے پروا ہو جاتا ہے اور اگر کبھی کوئی اس کو اس کی طرف توجہ دلائے اور خدا کے عدل و انتقام کے تقاضے سمجھانے کی کوشش کرے تو وہ اس کو محض ٹاہمہ کی غلطی پر محمول کرتا اور یہ گمان کرتا ہے کہ اگر آخرت ہے بھی تو بھلا ہم جیسے لوگوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ اس طرح

کا معاملہ کیسے کر سکتا ہے جس سے یہ قرآن ہمیں ڈرتا ہے! یہ ایک عام فتنہ ہے جس میں لوگوں کی اکثریت مبتلا ہے۔ اس طرح کے لوگوں کو متنبہ کرنے کے لیے فرمایا کہ جب وہ روز حساب آئے گا تو اس طرح کے لذیذ خواب دیکھنے والوں کے لیے اللہ کی طرف سے وہ باتیں ظاہر ہوں گی جن کا وہ آج تصور بھی نہیں کر سکتے۔ آج وہ اس کی کڑی سزا سے دھوکے میں پڑے ہوئے ہیں لیکن جب وہ اس کے عدل و انتقام کی شان دیکھیں گے تب ان کی آنکھیں کھلیں گی اور انہیں نظر آئے گا کہ خدا جتنا بڑا کریم ہے اتنا ہی بڑا عادل اور منتقم و تہا بھی ہے۔

وَيَذَرْنَهُمْ سَيَّاتٌ مَّا كَسَبُوا وَحَاقَ بِهِمْ مَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَفْهِرُونَ ﴿۸۸﴾

ایک اور اہم تفسیر اسی طرح انسان پر اس کے بُرے اعمال کے نتائج کی سنگینی بھی اس دنیا میں اس کے سامنے واضح نہیں ہوتی۔ وہ یہ اندازہ یہاں نہیں کر پاتا کہ اس نے فلاں میں بدیا بکریہ کی جو فصل بوئی تھی وہ کس رنگ میں اُبھی اور کس نوع کے اور کتنے زہریلے برگ و بار لائے۔ آخرت میں اس کے تمام افکار و اعمال کے نتائج اپنی اصلی شکل و صورت میں اس کے سامنے آجائیں گے اور وہ دیکھ لے گا کہ جن چیزوں کو اس نے حقیر سمجھا اور ان کا مذاق اڑایا آج وہ پوری طرح ان کے گہرے میں آگیا۔

وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ سُوءٌ دَعَا نَادًّا أَخْوَانَهُ خَوَّلَتْهُ نِعْمَتَهُ مَنًّا لَا قَالُوا إِنَّمَا أُوتِيتُهُ عَلَىٰ عِلْمٍ مُّبِينٍ ﴿۸۹﴾

ایک جہک منافق اسی سورہ کی آیت ۸ کے تحت اس کی وضاحت ہو چکی ہے۔ انسان کی یہ عجیب کمزوری ہے کہ جب اس کو کوئی مصیبت پہنچتی ہے تب تو وہ خدا سے فریاد کرتا ہے لیکن جب اللہ تعالیٰ اس کی مصیبت دور کر کے اس کو اپنی نعمت سے نوازتا ہے تو وہ خدا اور اپنی مصیبت دونوں کو بھول جاتا ہے اور اس نعمت کو یا تو دوسروں کی طرف منسوب کرتا ہے کہ فلاں اور فلاں کی برکت اور بخشش سے یہ چیز مجھے حاصل ہوئی ہے یا کہ آیت ۸ میں ذکر ہے، یا اس کو اپنی تدبیر اور اپنی حکمت و مانتس کا کوشش قرار دیتا ہے جس کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے یعنی وہ اس نعمت کا منبع یا تو خدا کے سوا دوسروں کو قرار دیتا ہے یا اپنی ذات کو۔ اور یہ دونوں ہی صورتیں شرک کی ہیں اس لیے کہ بندے کو جو نعمت بھی حاصل ہوتی ہے خدا ہی سے حاصل ہوتی ہے خود دوسروں کی حیثیت اس میں ایک ذریعہ اور واسطہ سے زیادہ کچھ نہیں ہوتی۔ اس کی مانتس اور قابلیت بھی اللہ ہی کا عطیہ ہے اور اگر وہ کسی کامیابی کا ذریعہ بنتی ہے تو خدا ہی کی رہنمائی سے بنتی ہے۔ بَلْ هِيَ فِتْنَةٌ وَلَئِن كُنْتُمْ لَآ تَعْلَمُونَ یعنی کوئی نعمت بھی کسی کو نہ غیر اللہ سے ملتی اور نہ وہ اس کے علم و قابلیت اور اس کے استحقاق کا نتیجہ ہوتی بلکہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملتی ہے اور اس کے ذریعے سے وہ بندے کا امتحان کرتا ہے کہ وہ اپنے رب کا شکر گزار رہتا ہے یا اس کو پا کر اشکبار و طغیان میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ لیکن لوگوں کی اکثریت اس حقیقت سے نا آشنا ہوتی ہے اور یہ چیز ان کو شرک اور فساد

میں مبتلا کر دیتی ہے۔ سورہ قصص میں قارون کا جو کردار بیان ہوا ہے اس میں یہ حقیقت نہایت واضح الفاظ میں بیان ہوئی ہے۔

رَانَ قَارُونَ كَانَ مِنْ قَوْمِ مُوسَى
فَتَبِعَى عَلَيْهِمْ مَا تَتَّبِعُهُ مِنَ الْكُنُوزِ
مَا آتَتْ مَفَاتِحَهُ لَتَنُوذِرُنَّ بِالْعَصْبَةِ
أُولَى الْقُوَّةِ إِذْ قَالَ لَهُ قَوْمُهُ
لَا تَعْرَاحْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ
الْفَرِحِينَ ۚ وَابْتَغِ نَيْسًا أَتَىكَ
اللَّهُ الْمَتَارَ الْآخِرَةَ ۖ وَلَا تَسْ
فَصَيْبَكَ مِنَ الدُّنْيَا وَأَحْسِنْ
كَمَا أَحْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ وَلَا تَبْغِ الْفَسَادَ
فِي الْأَرْضِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُفْسِدِينَ
قَالَ إِنَّمَا أُوتِيتُهُ عَلَىٰ عِلْمٍ عِنْدِي
أَوَلَمْ يَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ قَدْ أَهْلَكَ
قَبْلَهُ مِنَ الْقُرُونِ مَنْ هُوَ أَشَدُّ مِنْهُ
قُوَّةً وَأَكْثَرَ جَسَدًا (القصص: ۷۶-۷۸)

قارون موسیٰ کی قوم میں سے تھا تو اس نے ان کے
مقابل میں کمر کشی کی۔ اور ہم نے اس کو اتنے خزانے
دیئے تھے کہ ان کی کنجیاں ایک طاقتور پارٹی سے اٹھتی
تھیں۔ اس وقت کو یاد کرو جب اس کی قوم نے اس
سے کہا کہ اترامت، اللہ اترانے والوں کو پسند نہیں کرتا،
اور جو کچھ خدا نے تجھے دیا ہے اس میں دارِ آخرت کا طالب
بن اور دنیا میں سے اپنا حصہ نہ بھول اور اللہ نے جس
طرح تم پر احسان فرمایا ہے تم بھی لوگوں پر احسان کرو
اور زمین میں فساد کے طالب نہ بنو۔ اللہ فساد پر کرنے
والوں کو پسند نہیں کرتا۔ اس نے جواب دیا کہ یہ دولت
تو مجھے میرے علم کی بدولت حاصل ہوئی ہے۔ کیا اس
کو نہیں معلوم کہ اس سے پہلے ہم نے کتنی ہی قومیں ہلاک
کر چھوڑیں جو قوت میں اس سے بڑھ چڑھ کر اور
جمیعت میں اس سے زیادہ تھیں!

قَدْ تَأْتِيهِمُ الْآيَاتُ مِنْ قَبْلِهِمْ فَمَا عَتَوْا عَنْهُمَا كَأُولَىٰ آلِ فِرْعَوْنَ (۵)

یعنی یہی بات ان سے پہلے والوں نے بھی کہی۔ اشارہ انسانی اور نبیؐ علیہم السلام کی طرف
ہے کہ قریش کے ان تمردین سے پہلے بھی یہ دعوے کرنے والے گزر چکے ہیں جن میں سے ایک مدعی
تارون — کے قول کا حوالہ اور پر گزرا۔ فرمایا کہ اس غرور میں جو بھی مبتلا ہوئے جب وہ خدا کی پکڑ میں آگئے
تو وہ چیزیں ان کے کچھ بھی کام آنے والی نہیں بن سکیں جو بزرگ علم خویش انھوں نے اپنی قابلیت اور سائنس
کے ذریعہ سے حاصل کی تھیں۔ چنانچہ قارون کی مثال خود قرآن میں بیان ہوئی ہے کہ وہ اپنے آپ کو تجارت
اور مالیات کا بڑا ماہر سمجھتا تھا لیکن خدا نے اس کا سارا خزانہ اس کے سمیت زمین میں دھنسا دیا اور اس
وقت اس کی کوئی تدبیر اس کے کچھ کام نہ آسکی۔

فَأَصَابَهُمْ سَيِّئَاتُ مَا كَسَبُوا وَطَالَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْ هَؤُلَاءِ سَيِّئَاتٍ سَيِّئَاتٍ مَا كَسَبُوا
وَمَا هُمْ بِمُعْجِزِينَ (۵۱)

یعنی جو لوگ اس قسم کے خطر میں مبتلا ہوئے بالآخر ان کے اعمال کے بُرے نتائج ان کے سامنے آئے۔

فرمایا کہ ان لوگوں یعنی تڑپ کے لوگوں میں سے بھی جن لوگوں نے اس ظلم کا ارتکاب کیا ہے ان کے آگے بھی ان کے بُرے اعمال اور ان کی بری کمائی کے نتائج آکے رہیں گے اور جب ہم ان کو پکڑیں گے تو وہ ہمارے تابو سے باہر نہ نکل سکیں گے۔

اَوَلَمْ يَعْلَمُوا اَنَّ اللّٰهَ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَيَقْدِرُ اِنَّ فِي ذٰلِكَ لَاٰيٰتٍ لِّقَوْمٍ يَعْتَبِرُوْنَ (۵۲)

بمعنی یہی مضمون سورہ روم آیت ۳۷ میں بھی گزر چکا ہے۔ بس یہ فرق ہے کہ وہاں اَلْعٰدِيْنَ کے رزق و فضل اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ ان الفاظ میں اور یہاں اَوَلَمْ يَعْلَمُوا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ کوئی شخص آنکھیں رکھنے والا اور عقل سے کام لینے والا ہو تو اس امر میں اس کے لیے کسی اشتباہ کی گنجائش نہیں ہے کہ رزق و فضل کا تعلق انسان کے علم و اختیار سے نہیں بلکہ تمام تر اللہ تعالیٰ کی مشیت و حکمت سے ہے۔ وہی جس کو چاہتا ہے زیادہ دیتا ہے اور جس کو چاہتا ہے کم دیتا ہے۔ کتنے ہیں جو بغیر سعی و تدبیر کے چاندی کا چمچہ منہ میں لے کر اس دنیا میں پیدا ہوتے ہیں اور کتنے ہیں جو رات دن دنیا ہی کی فکر میں سرکھپاتے ہیں اور دنیا کمانے کا علم بھی رکھتے ہیں لیکن پاتے اتنا ہی ہیں جتنا اللہ نے ان کی تقدیر میں لکھ رکھا ہے۔ یہ شاہدہ بھی آئے دن اس دنیا میں ہوتا رہتا ہے کہ ایک شخص آج کروڑ پتی یا ارب پتی بلکہ تخت و تاج کا مالک ہے اور دوسرے دن وہ بالکل دیوالیہ یا کسی جیل کی کوٹھڑی میں بند ہے۔ ان کھلے ہوئے مشاہدات کے باوجود اگر کوئی شخص اپنے مال و جاہ کے متعلق اِنَّمَا اُوْتِيْتَهُ عَلٰی حِلْمٍ کے گمنام میں مبتلا ہو تو یہ ماننا پڑے گا کہ اس کی عقل میں کچھ فتور ہے۔

اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيٰتٍ لِّقَوْمٍ يَعْتَبِرُوْنَ - یعنی رزق و فضل کے معاملہ میں اس بسط و تقدیر کا ہر شاہدہ کرتا ہے اس کے سامنے اللہ تعالیٰ کی صفات سے متعلق بہت سی حقیقتیں سامنے آتی ہیں۔ مثلاً یہ کہ اس کائنات کی بادشاہی خدا ہی کے اختیار میں ہے وہی جس کو چاہے بخشتا ہے جس سے چاہے چھین لیتا ہے۔ کسی اور کی اس میں کوئی حصہ داری نہیں ہے اس وجہ سے بھر و سرفرازی اللہ تعالیٰ ہی پر کرنا چاہیے۔ یہ کہ اللہ تعالیٰ کا ہر کام اس کی رحمت اور حکمت کے تحت ہوتا ہے۔ اگر وہ کسی کو اس دنیا میں سے زیادہ دیتا ہے تو اس میں بھی اس کی حکمت ہوتی ہے اگر کم دیتا ہے تو اس میں بھی اس کی حکمت ہوتی ہے۔ وہ ایک کو زیادہ دے کر اس کے ٹسک کو جانچتا ہے اور دوسرے کو کم دے کر اس کے صبر کا امتحان کرتا ہے اور یہ فیصلہ قیامت کو ہو گا کہ ان میں سے کون کا کیا برباد اور کون نامراد ہوا۔

یہ کہ یہ دنیا دارا لامتحان ہے دارالانعام نہیں ہے۔ اس میں ہر شخص کا امتحان ہو رہا ہے اور اس امتحان کے نتائج کے ظہور کے لیے قیامت کا آنا لازمی ہے۔

بِقَوْلِهِمْ يُؤْمِنُونَ میں فعل میرے نزدیک، ارادہ فعل کے مفہوم میں ہے جس کی بہت سی مثالیں پیچھے گزر چکی ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ انسان کو اس دنیا میں گمراہی جو پیش آتی ہے اس میں زیادہ دخل

اس بات کو نہیں ہے کہ حقائق مخفی ہیں بلکہ بیشتر یہ ہوتا ہے کہ حقائق واضح ہوتے ہیں لیکن انسان ان کو قبول کرنے کے لیے ارادہ نہیں کرتا۔ اس کے متعدد وجوہ ہوتے ہیں جن کی تفصیل اس کے محل میں گزر چکی ہے۔

۸۔ آگے کا مضمون۔ آیات ۵۳ - ۶۳

آگے مشرکین کو دعوت دی ہے کہ تم نے خدا سے بدگمان اور یا یوس ہو کر شرک و شفاعت کے جو چور دروازے پیدا کیے ہیں، یہ تمہاری نجات کی راہ نہیں کھولیں گے بلکہ تمہاری نامرادی میں افساد کا سبب ہوں گے۔ خدا کی راہ یہ ہے کہ صدق دل کے ساتھ اپنے رب کی طرف توجہ ہو اور اس بہترین کتاب کی پیروی کرو جو اللہ نے تمہاری ہدایت کے لیے اتاری ہے ورنہ یاد رکھو کہ جلد وہ وقت آنے والا ہے کہ تم اپنی نالافتی پر سر پٹو گے لیکن اس وقت تمہارا پچھتا نا تمہارے لیے کچھ سود مند نہیں ہوگا۔ آیات کی تلاوت کیجیے۔

آیات
۶۳-۵۳

قُلْ لِيُعَادِيَ الَّذِينَ اسْرَفُوا عَلَىٰ اَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللّٰهِ
 اِنَّ اللّٰهَ يُغْفِرُ الذُّنُوْبَ جَمِيْعًا اِنَّهٗ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ ﴿۵۳﴾ وَاَسِيْرًا
 اِلٰى رَبِّكُمْ وَاَسْلَمُوْا لَهٗ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَّاتِيَكُمْ الْعَذَابُ ثُمَّ لَا
 تُنصُرُوْنَ ﴿۵۴﴾ وَاتَّبِعُوا اِحْسَنَ مَا اُنزِلَ اِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ مِنْ قَبْلِ اَنْ
 يَّاتِيَكُمْ الْعَذَابُ بَغْتَةً وَّانْتُمْ لَا تَشْعُرُوْنَ ﴿۵۵﴾ اِنْ تَقُوْلُ نَفْسٌ يٰحَسْرَتَیْ
 عَلٰی مَا فَرَطْتِ فِیْ جَنْبِ اللّٰهِ وَاِنْ كُنْتِ لِمِنَ السَّخِرٰتِ ﴿۵۶﴾ اَوْ تَقُوْلُ
 لَوْ اَنَّ اللّٰهَ هَدٰىنِیْ لَكُنْتُ مِنَ الْمُتَّقِيْنَ ﴿۵۷﴾ اَوْ تَقُوْلُ حٰیثُ تَسْرٰی
 الْعَذَابُ لَوْ اَنَّ فِیْ كُرَّةٍ فَاكُوْنَ مِنَ الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۵۸﴾ بَلٰی قَدْ جَاءَتْكَ
 اٰیٰتِنٰی فَكَذَّبَتْ بِهَا وَاَسْتَكْبَرَتْ وَاَنْتِ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ ﴿۵۹﴾ وَاٰیٰتِ الْقِيٰمَةِ
 تَسْرٰی الَّذِیْنَ كَذَّبُوْا عَلٰی اللّٰهِ وَجُوْهُهُمْ مَّسْوُوْدَةٌ اَلْیَسْ فِیْ جَهَنَّمَ مُشْوٰی
 لِّلْمُكْذِبِيْنَ ﴿۶۰﴾ وَيَسْجٰی اللّٰهُ الَّذِیْنَ اتَّقَوْا بِمَفٰازَتِهِمْ لَا يَمَسُّهُمُ السُّوْءُ
 وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ ﴿۶۱﴾ اللّٰهُ خَالِقُ كُلِّ شَیْءٍ وَّهُوَ عَلٰی كُلِّ شَیْءٍ وَّكِيْلٌ ﴿۶۲﴾

لَهُ مَقَالِيدُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ أُولَٰئِكَ
هُمُ الْخٰسِرُونَ ﴿۶۲﴾

۳۱

ترجمہ آیات
۶۳-۵۲

کہہ دو، اے میرے بندو، جنھوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے، اللہ کی رحمت سے بالکل محروم ہو۔ اللہ تمام گناہوں کو بخش دے گا، وہ بڑا ہی غفور رحیم ہے۔ اور رجوع کرو اپنے رب کی طرف، اور اس کے مطیع بن جاؤ قبل اس کے کہ تم پر عذاب آدھکے، پھر تمھاری کوئی مدد نہیں کی جائے گی۔ ۵۳-۵۲

اور پیردہی کر داس بہترین چیز کی جو تمھاری طرف تمھارے رب کی طرف سے اتاری گئی ہے، قبل اس کے کہ تم پر اچانک عذاب آپڑے اور تم کو اس کی خبر بھی نہ ہو۔ مبادا کوئی کہے کہ ہائے انوس، میری اس کوتاہی پر جو اللہ کے باب میں مجھ سے صادر ہوئی! اور بے شک میں مذاق اڑانے والوں ہی میں سے بنا رہا! یا کوئی یہ کہے کہ اگر اللہ مجھے ہدایت دیتا تو میں بھی ڈرنے والوں میں سے ہوتا۔ یا کوئی کہے جب کہ عذاب کو دیکھے کہ کاش مجھے دنیا میں پھر جانا ہو کہ میں خوب کاروں میں سے بن جاؤں! — ہاں، تمھارے پاس میری آیتیں آئیں پرتم نے ان کو جھٹلایا اور تکبر کیا اور کافروں میں سے بنے رہے! ۵۵-۵۹

اور تم قیامت کے دن ان لوگوں کو جنھوں نے اللہ پر جھوٹا بندھا دیکھو گے کہ ان کے چہرے سیاہ ہیں۔ کیا ان متکبرین کا ٹھکانا جہنم میں نہ ہوگا! اور اللہ نجات دے گا ان لوگوں کو جو ڈرتے رہے ان کے مامن میں۔ نہ ان کو کوئی گزند پہنچے گا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔ اللہ ہی ہر چیز کا خالق ہے اور وہی ہر چیز پر نگہبان ہے۔ اسی کے قبضہ میں آسمانوں اور زمین کی کنجیاں ہیں اور جنھوں نے اللہ کی آیات کا انکار کیا وہی لوگ گھاٹے میں پڑنے

والے ہیں۔ ۶۰-۶۳

۹۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

قُلْ لِيَعْبُدِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِن رَّحْمَةِ اللَّهِ طرأت الله يَغْفِرُ الذُّنُوبَ
يَجِيعًا مِمَّا سَأَلَهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ (۵۴)

شُرک و شفاعت کے عوامل میں سے ایک بڑا عامل خدا سے مایوسی یا بدگمانی بھی ہے۔ اس مایوسی
و بدگمانی کے متعدد پہلو ہیں جن کی وضاحت ان کے محل میں ہو چکی ہے۔ ازاں جملہ یہ بھی ہے کہ شرک کو خدا کی
رحمت و مغفرت پر بھروسہ نہیں ہوتا اس وجہ سے وہ اپنے تقصیر کے مطابق خدا کے کچھ فرضی مقربین تراشتا
ہے اور ان کی عبادت کر کے یہ امید رکھتا ہے کہ وہ خدا کے ہاں اس کے سفارشی بن کر اس کی مغفرت
کرا دیں گے۔ اس وہم میں جو لوگ مبتلا ہیں ان کو اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے سے
یہ پیغام دلوا یا کہ ان سے کہو کہ اے میرے بندو جنھوں نے اپنی جانوں پر گناہ یا شرک کر کے زیادتی کی ہے
خدا کی رحمت سے مایوس ہو کر تم دوسروں کا سہارا نہ پکڑو اور اسی سے مغفرت کے طالب بنو اللہ بڑا
ہی غفور رحیم ہے۔ اس کے جو بندے اس کی طرف انخلا کے ساتھ متوجہ ہوتے ہیں وہ ان کے ہر قسم کے
گناہ معاف کر دیتا ہے۔

اس آیت کا لب و لہجہ دلیل ہے کہ مخاطب وہ لوگ ہیں جو فی الواقع اس غلط فہمی میں مبتلا ہوتے ہیں
کہ نہ ہر شخص خدا تک رسائی کا اہل ہوتا اور نہ ہر شخص کی بات کو خدا لائق التفات سمجھتا۔ اس غلط فہمی کے
سبب سے وہ دوسرے وسائل و وسائل کا سہارا لیتے ہیں حالانکہ خدا کے متعلق اس قسم کا خیال اس سے مایوسی
اور بدگمانی کے ہم معنی ہے جو کسی حال میں بھی جائز نہیں ہے۔

طَلِبِينَ مِمَّا سَأَلُوا رَبَّهُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ لَمْ يَلْمِزُوا أَحَدًا وَلَا شَفَعُوا لَاحِدًا (۵۴)

یہ اس طریقہ کی طرف رہنمائی فرماتی ہے جو اللہ تعالیٰ کی رحمت و مغفرت کے طالبوں کو اختیار کرنا
چاہیے۔ فرمایا کہ دوسرے مزعوم وسائل و وسائل سے کٹ کر اپنے رب کی طرف رجوع کرو، گناہوں سے
توبہ کر کے اس کی رحمت و مغفرت کے طالب بنو اور خدا کے عذاب کے ظہور سے پہلے بالکل اپنے آپ کو اپنے
رب کے حوالے کر دو یعنی عبادت اور اطاعت و دنوں بلا شرکت غیرے اسی کی کرو۔

مِن قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ لَمْ يَلْمِزُوا أَحَدًا سے عذاب آخرت بھی مراد ہو سکتا ہے لیکن یہاں قرینہ سے
معلوم ہوتا ہے کہ اس عذاب کی طرف اشارہ ہے جو رسول کے اتمام حجت کے بعد اس کے مکذبین پر لازماً

آتا ہے۔ اس عذاب کے ظہور کے بعد نہ کسی کے لیے ایمان ہی کی گنجائش باقی رہ جاتی اور نہ ایسے لوگوں کی کسی کی طرف سے کوئی مدد ہی ہوتی۔ مطلب یہ ہے کہ اس عذاب کے متمنی اور طالب نہ بنو، بلکہ اپنی بھلائی چاہتے ہو تو اس سے پہلے پہلے توبہ اور اصلاح کی فکر کرو۔

وَأَنْتُمْ جَعَلْتُمْ سَاءَ مَثَلًا لِّلَّذِينَ آمَنُوا رَدِّكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ الْعَذَابُ بِغَفَّةٍ
فَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ (۵۵)

قرآن میں: یہ اسی اور پر والے مضمون کی وضاحت ہے کہ تمہارے لیے صحیح راہ یہ ہے کہ تمہارے رب کی طرف تمام محبت سے جو بہترین چیز تمہاری طرف آتا رہی گئی ہے اس کی پیروی کرو۔ بہترین چیز سے مراد ظاہر ہے کہ قرآن مجید ہے جس کے احسن الحدیث ہونے کا ذکر آیت ۲۴ میں گزر چکا ہے۔ دوسرے آسمانی صحیفوں کے مقابل میں قرآن کو جو تفصیلت حاصل ہے اس کی وضاحت اس کتاب میں جگہ جگہ ہو چکی ہے مثلاً یہ کہ قرآن خدا کی آخری اور کامل کتاب ہے۔

یہ تحریف کے تمام شواہب سے محفوظ ہے۔ یہ دین فطرت کا داعی ہے اس وجہ سے کھلی شریعتوں کے تشددات سے پاک ہے۔ خاص عربوں کے نقطہ نظر سے بھی اس کے چند پہلو قابلِ لحاظ ہیں۔ مثلاً یہ نہایت فصیح و بلیغ عربی میں ہے جس کی نظیر پیش کرنے سے دوسرے قاصر ہیں اور یہ اہل عرب پر اللہ تعالیٰ کا عظیم احسان ہے کہ اس نے اپنی آخری کتاب، عربی میں آتاری۔ یہ کتاب متشابہ اور وسیع شافی، کی صورت میں نازل ہوا ہے جس سے اس کی افادیت دوسرے صحیفوں کے مقابل میں وہ چند ہو گئی ہے۔ (وضاحت اس کی پیچھے ہو چکی ہے)۔

یہ عربوں کے جدِ اعلیٰ حضرت، ابراہیم علیہ السلام کی ملت کا داعی ہے اس وجہ سے اس کی دعوت اہل عرب کے لیے ایک مانوس چیز ہے۔

فرمایا کہ ان تمام خوبیوں کا تقاضا ہے کہ تم اس کتاب کو ہاتھوں ہاتھ لو اور اس کو حرز جاؤ بناؤ۔ اگر تم نے اس کی قدر نہ کی تو یاد رکھو کہ اس کی تکذیب کی صورت میں تم پر ایک ایسا عذاب آدھکے گا جس کا تم کو گمان بھی نہ ہو گا۔

أَنْ تَقُولَ نَفْسٌ يَحْسَرْتِي عَلَى مَا تَرُطَّتْ فِي جَنِّبِ اللَّهِ فَإِنْ كُنْتُ لِمَنْ السَّخِرِينَ (۵۶)

’اُن‘ سے پہلے منصف یہاں مخدوف ہے اس کی مثالیں گزر چکی ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اللہ نے یہ سارا اہتمام اس لیے فرمایا ہے کہ مبادا محاسبہ کا وقت آجائے اور جو لوگ غافل ہیں ان کو کھپتا نا پڑے کہ ان سے خدا کے باب میں بڑی کوتاہی ہوئی کہ دنیا کی خود فراموشیوں میں گم ہو کر انہوں نے روزِ آخرت کو بھلائے رکھا اور مزید ظلم یہ کیا کہ جن لوگوں نے اس کی یاد دہانی کی ان کا مذاق اڑانے والے بنے رہے!

أَوْ تَقُولَ لَوْ أَنَّ اللَّهَ هَدَانِي لَكُنْتُ مِنَ الْمُتَّقِينَ (۵۷)

یاد رہے کہ اس طرح کے عذرات کا سدباب کرنے کے لیے اللہ نے اپنی ہدایت نازل فرمادی ہے۔ اب جو لوگ اس سے اعراض کریں گے ان کی گمراہی کی ذمہ داری تمام تر انہی پر ہوگی۔

أَوْ تَقُولَ حَسْبِيَ الْعَذَابُ لَوْ أَنَّ فِي كُرَّةٍ فَاكُونَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ (۵۸)

یا عذاب دیکھنے کے بعد اس تمنا کا اظہار کریں کہ کاش ہمیں پھر دنیا میں جانے کا موقع ملتا کہ ہم خدا

کے نیکو کار بندوں میں سے بنتے!

بَلَىٰ قَدْ جَاءَتْكَ آيَاتِي فَكَذَّبْتَ بِهَا وَامْتَنَكَبْتَ وَكُنْتَ مِنَ الْكَافِرِينَ (۵۹)

یہ اس عذر کا جواب ہے جو آیت ۵۷ میں مذکور ہے کہ اس دن یہ عذر پیش کرنے والوں کو یہ جواب دیا جائے گا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری ہدایت کے لیے اپنی آیتیں تمہاری توہیں لیکن تم نے ان کو جھٹلایا، تکبر کیا اور کافروں میں سے بنے رہے۔ مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ہدایت دینے کا طریقہ یہ نہیں ہے کہ وہ اس کو لوگوں کے دلوں میں زبردستی اتار دے بلکہ وہ اپنی تعلیمات سے لوگوں کو آگاہ کرنے کا سامان فرماتا ہے اور یہ چیز وہ لوگوں پر چھوڑتا ہے کہ وہ اس کو اختیار کرتے ہیں یا رد۔ سو یہ کام اللہ نے کر دیا تھا لیکن تم نے اپنے تکبر کے سبب سے اس کی قدر نہیں کی۔

وَيَوْمَ مَرَقْنَا بِمَآئِمَّةٍ مِّنَ الَّذِينَ كَفَرُوا عَلَى اللَّهِ وُجُوهُهُمْ مُّسْوَدَّةٌ أَلَيْسَ فِي جَهَنَّمَ

مَثْوًى لِّلْمُتَكَبِّرِينَ (۶۰)

’کَذَّبُوا عَلَى اللَّهِ‘ سے مراد شرک ہے۔ اس کی وضاحت اس کے محل میں ہو چکی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جو لوگ اللہ پر جھوٹ بولیں کہ خدا نے فلاں اور فلاں کو اپنا شریک بنایا ہے اور جب اللہ کی طرف سے ان کو تبلیغ کی گئی کہ خدا کا کوئی شریک و ہیم نہیں ہے تو بالکل بے دلیل محض اپنے غرور کی بنا پر اپنی بات کی پیروی کی، قیامت کے دن ان کے چہرے ان کے اس غرور کی پاداش میں سیاہ ہوں گے۔

’أَلَيْسَ فِي جَهَنَّمَ مَثْوًى لِّلْمُتَكَبِّرِينَ‘۔ یہ سوال کیا ہے کہ کیا ان تکبروں کا ٹھکانہ جہنم میں نہ ہوگا؟

مطلب یہ ہے کہ ایسے خود سروروں کا منزل اور جہنم ہونا تو ایک ایسی واضح بات ہے جس میں کسی کے لیے بھی اختلاف کی گنجائش نہیں ہے۔ چنانچہ یہ حکمران سب جہنم میں جھونک دیے جائیں گے۔

دُعِيَّتِ اللَّهُ الَّذِينَ اتَّقَوْا بِمَقَاتِلِهِمْ لَا كَيْفَ مَشِئْتُمْ لَسَوْفَ لَهُمْ يُحْزَنُونَ (۶۱)

حکمران کے مقابل میں یہ ان لوگوں کا صلہ بیان ہوا ہے جو اللہ سے ڈرنے والے بنے رہے۔ فرمایا اللہ سے کہ اللہ غرور سے پاک بندوں کو ان کے مامن میں پناہ دے گا۔ ’بِمَقَاتِلِهِمْ‘ میں ’ب‘ ظرفیہ ہے اور ’مَقَاتِلُهُمْ‘ ڈرنے والوں کے معنی ’مَامِنُ‘ اور ’مَفْلَحُ‘ کے ہیں جس سے مراد جنت ہے۔ یعنی اس ہول کے دن میں یہ لوگ ایسے کبر سے

ٹھکانوں میں پہنچا دیے جائیں گے جہاں نہ ان کو کوئی تکلیف پہنچے گی اور نہ ان کو کسی بات کا غم ہوگا۔ وہ ماضی کے تمام پچھتاووں اور مستقبل کے تمام اندیشوں سے بالکل محفوظ ہوں گے۔

اللَّهُ خَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ بِرُؤْيُوعٍ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ رَّوَيْدٌ ۚ لَهُ مَقَالِيدُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِنَا اللَّهُ أُولَٰئِكَ هُمُ الْخَسِرُونَ (۶۳-۶۲)

یہ اور پرکی ساری بحث کا خلاصہ ملنے رکھ دیا ہے کہ اللہ ہی ہر چیز کا خالق ہے اور وہ اپنی دنیا پیدا کر کے اس کو چھوڑ نہیں بیٹھا ہے بلکہ وہی ہر چیز کا نگہبان بھی ہے اس وجہ سے بندوں کو اسی پر بھروسہ کرنا چاہیے۔ آسمانوں اور زمین کے تمام خزانوں کی کنجیاں اسی کے پاس ہیں۔ بندوں کو جو کچھ بھی آسمان اور زمین سے حاصل ہوتا ہے سب اسی کی بخشش سے حاصل ہوتا ہے اور آخرت میں بھی جو کچھ حاصل ہوگا اسی کی عنایت سے حاصل ہوگا۔ جن لوگوں نے اللہ کی آیات کا انکار کیا اور اپنے شرک پر جتھے ہٹے ہیں وہی خسارے میں پڑنے والے ہیں۔ ان کی اس حماقت کا وبال انہی پر پڑے گا، کسی دوسرے پر نہیں پڑے گا۔

علامہ
بحث

۱۰۔ آگے کا مضمون۔ آیات ۶۴-۶۵

آگے خاتمہ سوزہ کی آیات ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے پہلے اعلان کر آیا ہے کہ نادار کیا ان واضح حقائق کے بعد بھی تم مجھے اللہ کے سوا دوسروں کی عبادت کا حکم دیتے ہو۔ حالانکہ اللہ نے تمام نبیوں پر یہی وحی نازل فرمائی ہے کہ جو اللہ کا شریک بنائے گا اس کے تمام اعمال جبط ہو جائیں گے۔ اس کے بعد یہ حقیقت واضح فرمائی ہے کہ ان جاہلوں نے خدا کی شان بالکل نہیں سمجھی کہ ایسی چیزوں کو اس کی خدائی میں شریک بنانے بیٹھے ہیں جن کو کوئی حقیقت نہیں ہے۔ اور ان کے بل پر آخرت سے بالکل نچتے ہیں۔ خدا کی نعمت کا حال تو یہ ہے کہ وہ ایک دن آسمان و زمین سب کی بساط اپنے ہاتھ میں لپیٹ لے گا اور جب اس کا سر پھونکا جائے گا تو آسمان و زمین میں جو بھی ہیں سب بے ہوش ہو جائیں گے اور پھر جب دوسری بار صور پھونکا جائے گا تو سب اٹھ کھڑے ہوں گے اور زمین خدا کے نور سے چمک اٹھے گی۔ اس وقت لوگوں کے اعمال کا دفتر کھلے گا۔ نبیوں اور گواہوں کی طلبی ہوگی اور لوگوں کے درمیان بالکل انصاف کے ساتھ فیصلہ کر دیا جائے گا۔ اس کے بعد اہل جنت اور اہل دوزخ کے احوال کی تفصیل سنائی ہے تاکہ جو لوگ اپنے شر کا رذیہ شفا کے بل پر لہنہ نہ خواب دیکھ رہے ہیں ان کی آنکھیں کھلیں۔ اس روشنی میں آیات کی تلاوت فرمائیے۔

وَقَدْ أُوحِيَ
قُلْ أَغْيَرَ اللَّهُ تَا مَرُونِي أَعْبُدُ أَيُّهَا الْجَاهِلُونَ ﴿۶۴﴾ وَقَدْ أُوحِيَ
رَأَيْتَ وَإِلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكَ لَئِنْ أَشْرَكْتَ لَيَحْبَطَنَّ عَمَلُكَ

آیات
۶۴-۶۵

وَلَتَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ ﴿٦٥﴾ بَلِ اللَّهُ نَاعِبٌ وَكُنْ مِنَ الشَّاكِرِينَ ﴿٦٦﴾
 وَمَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ وَالْأَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
 وَالسَّمَوَاتُ مَطْوِيَّاتٌ بِيَمِينِهِ سُبْحَانَهُ وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ ﴿٦٧﴾
 وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَصَعِقَ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ الْأَمَّنُ
 ثُمَّ نُفِخَ فِيهِ أُخْرَى فَإِذَا هُمْ قِيَامٌ يَنْظُرُونَ ﴿٦٨﴾ وَ
 أَشْرَقَتِ الْأَرْضُ بِنُورِ رَبِّهَا وَوُضِعَ الْكِتَابُ وَجَاءَتْ بِالنَّبِيِّينَ
 وَالشُّهَدَاءُ وَقُضِيَ بَيْنَهُم بِالْحَقِّ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿٦٩﴾ وَوَفِّيَتْ
 كُلُّ نَفْسٍ مَا عَمِلَتْ وَهِيَ أَعْلَمُ بِمَا يَفْعَلُونَ ﴿٧٠﴾ وَسِيقَ الَّذِينَ
 كَفَرُوا إِلَىٰ جَهَنَّمَ زُمَرًا حَتَّىٰ إِذَا جَاءُوهَا فَفُتِحَتْ أَبْوَابُهَا وَقَالَ
 لَهُمْ خَزَنَتُهَا أَلَمْ يَأْتِكُمْ رُسُلٌ مِنْكُمْ يَتْلُونَ عَلَيْكُمْ آيَاتِ رَبِّكُمْ
 وَيُنذِرُونَكُمْ لِقَاءَ يَوْمِكُمْ هَذَا قَالُوا بَلَىٰ وَلَكِنْ حَقَّتْ كَلِمَةُ الْعَذَابِ
 عَلَى الْكَافِرِينَ ﴿٧١﴾ قِيلَ ادْخُلُوا أَبْوَابَ جَهَنَّمَ خَلِيدِينَ فِيهَا فِئْسَ
 مَثْوًى الْمُتَكَبِّرِينَ ﴿٧٢﴾ وَسِيقَ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ إِلَى الْجَنَّةِ
 زُمَرًا حَتَّىٰ إِذَا جَاءُوهَا وَفُتِحَتْ أَبْوَابُهَا وَقَالَ لَهُمْ خَزَنَتُهَا
 سَلِّمُوا عَلَيْكُمْ طِبْتُمْ فَادْخُلُوهَا خَالِدِينَ ﴿٧٣﴾ وَقَالُوا الْحَمْدُ لِلَّهِ
 الَّذِي صَدَقَنَا وَعْدَهُ وَأَوْرَثَنَا الْأَرْضَ نَتَّبِعُوهُ مِنَ الْجَنَّةِ حَيْثُ
 نَشَاءُ فَنِعْمَ أَجْرُ الْعَامِلِينَ ﴿٧٤﴾ وَتَرَى الْمَلَائِكَةَ حَافِينَ مِنْ
 حَوْلِ الْعَرْشِ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَقُضِيَ بَيْنَهُم بِالْحَقِّ وَقِيلَ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۴۵﴾

تفسیر

ترجمہ

۴۵-۶۲

کہو، اے نادانوں! کیا پھر بھی تم مجھے غیر اللہ کی عبادت کا حکم دیتے ہو! دراصل تمہارے پاس تو اللہ کی عبادت کا علم ہے کہ اگر تم شرک کرو گے تو تمہارے عمل ٹھسے جائیں گے اور تم نامرادوں میں سے ہو کر رہ جاؤ گے۔ بلکہ صرف اللہ ہی کی عبادت کرو اور اسی کے شکر گزاروں میں سے بنو۔ ۶۵-۶۶

اور ان لوگوں نے خدا کی صحیح قدر نہیں جانی! زمین ساری اس کی مٹھی میں ہوگی قیامت کے دن اور آسمانوں کی بساط بھی اس کے ہاتھ میں لپٹی ہوئی ہوگی۔ وہ پاک اور برتر ہے ان چیزوں سے جن کو یہ شریک بناتے ہیں۔ اور صور پھونکا جائے تو آسمانوں اور زمین میں جو بھی ہیں سب بے ہوش ہو کر گر پڑیں گے مگر جن کو اللہ چاہے۔ پھر دوبارہ اس میں پھونکا جائے گا تو دفعتاً وہ کھڑے ہو کر تکیے لگیں گے۔ اور زمین اپنے رب کے نور سے چمک اٹھے گی اور رحبڑ رکھا جائے گا اور انبیاء اور گواہ حاضر کیے جائیں گے اور لوگوں کے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کر دیا جائے گا اور ان پر کوئی ظلم نہیں کیا جائے گا۔ اور ہر جان کو جو کچھ اس نے کیا ہوگا پورا کیا جائے گا۔ اور وہ خوب جانتا ہے جو کچھ وہ کرتے رہے ہیں۔ ۶۷-۷۰

اور جن لوگوں نے کفر کیا ہوگا وہ گروہ درگروہ جہنم کی طرف ہانک کر لے جائیں گے۔ یہاں تک کہ جب وہ اس کے پاس حاضر ہوں گے اس کے دروازے کھول دیے جائیں گے اور اس کے داروغے ان سے پوچھیں گے کہ کیا تمہارے پاس تمہی میں سے رسول تمہارے رب کی آیتیں سنا تے اور اس دن کی ملاقات سے ڈراتے نہیں آتے! وہ کہیں گے ہاں، آئے تو سہی، پر کافروں پر کلمہ عذاب پورا ہو کر رہا۔ کہا جائے گا، جہنم کے دروازوں میں داخل

ہو جاؤ، اس میں ہمیشہ رہنے کے لیے۔ پس کیا ہی برا ٹھکانا ہے شکرگوں کا! ۴۱-۴۲،
 اور جو لوگ اپنے رب سے ڈرتے رہے وہ گروہ درگروہ جنت کی طرف لے جائے
 جائیں گے۔ یہاں تک کہ جب وہ اس کے پاس آئیں گے اور اس کے دروازے کھول دیے
 جائیں گے اور اس کے پاس ان سے کہیں گے، السلام علیکم، شاد رہو! پس اس میں داخل
 ہو جاؤ ہمیشہ کے لیے اور وہ کہیں گے شکر ہے اس اللہ کے لیے جس نے ہم سے اپنا وعدہ سچ
 کر دکھایا اور ہم کو ارض جنت کا وارث بنایا، ہم جنت میں جہاں چاہیں برا جہاں ہوں پس کیا ہی
 خوب صلہ ہے نیک عمل کرنے والوں کا! ۴۳-۴۴

اور تم فرشتوں کو دیکھو گے عرش الہی کے گرد گھیرے ہوئے، اپنے رب کی تسبیح، اس
 کی حمد کے ساتھ کرتے ہوئے۔ اور لوگوں کے درمیان ٹھیک ٹھیک فیصلہ کر دیا جائے گا اور کہا
 جائے گا کہ شکر کا سزاوار اللہ ہے، عالم کا خداوند! ۴۵

۱۱۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

قُلْ أَتَعْبِرُونَ اللَّهَ تَعْبُورِي أَمْ عِبْدًا آيِبًا أَسْجِلُونَ (۶۴)

بجاہل اس کو کہتے ہیں جو علم اور عقل کے بجائے بنذبات اور خواہشوں کی پیروی کرتا ہے۔ فرمایا کہ
 ان جاہلوں سے پوچھو کہ تمام دلائل و ثبوتات تو اس بات کے حق میں ہیں کہ ہر چیز کا خالق اللہ ہے اور اسی
 کے قبضہ میں تمام آسمانوں اور زمین کی کنجیاں ہیں تو کیا پھر بھی تم لوگ مجھ سے اس بات کے لیے ضد کرتے
 رہو گے کہ میں اللہ کے سوا دوسری چیزوں کی عبادت کروں؟ اور یہ بات گزر چکی ہے کہ مشرکین آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے مبعودوں سے ڈراتے تھے کہ اگر آپ نے دین آبائی کی مخالفت نہ چھوڑی تو
 ان کے مبعودوں کے عتاب میں آجائیں گے۔ اسی بات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ان سے بانڈاز اعلیٰ
 برادرت سوال کیا گیا ہے کہ کیا ان واضح حقائق کے بعد بھی تم لوگ مجھ سے یہ مطالبہ کرتے رہو گے کہ میں
 تمہارے بتوں کا سپاری بن جاؤں؟

وَنَقَدْ أَوْحَىٰ إِلَيْكَ وَإِلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكَ لَئِن شَرَكْتَ لَيَحْبِطَنَّ عَمَلُكَ وَلَتَكُونَنَّ مِنَ

الْغَيْبِينَ هَبِلَ اللَّهُ فَاَعْبُدُوهُمْ قَبْلَ اسْتِخْرَافِ يَوْمِئِذٍ (۶۵-۶۶)

یہ ان لوگوں کو جواب دیا ہے اور چونکہ ان کی بات بالکل جاہلوں کی بات تھی اس وجہ سے ان کو خطاب نہیں کیا بلکہ اپنے پیغمبر کو خطاب کر کے ان کو بات سنا دی۔ فرمایا کہ یہ جاہل لوگ تم سے شرک کے لیے مذکور رہے ہیں حالانکہ تمہاری طرف بھی اہل تم سے پہلے بھی جو نبی و رسول گزرتے ہیں ان سب کی طرف یہ وحی ہرچکی ہے کہ اگر تم نے شرک کیا تو تمہارے عمل جبط ہو جائیں گے اور تم نامرادوں میں سے ہو کر رہ جاؤ گے۔ فلاح کی راہ صرف یہ ہے کہ اللہ ہی کی بندگی کرو اور اس کے شکر گزار بندوں میں سے بنو۔

’جبط عمل‘ سے مراد یہ ہے کہ شرک کے ساتھ جو عمل اللہ کے لیے بھی کیے جلتے ہیں وہ بھی سب ضائع اور لا حاصل ہو کر رہ جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کسی شرک کے عمل کو قبول نہیں فرماتا۔ وہ صرف اپنے ان بندوں کی نیکیاں قبول فرماتا ہے جو کسی کو اس کا شریک نہیں بناتے۔

بَلِ اللّٰهُ فَاَعْبُدُوْهُمْ قَبْلَ اسْتِخْرَافِ يَوْمِئِذٍ۔ یہ اس حقیقت کی طرف اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی شکرگزاری کا جو حق اس کے ہر بندے پر واجب ہے وہ صرف اسی صورت میں ادا ہوتا ہے جب بندہ صرف اللہ ہی کی بندگی کرتا ہے۔ اگر اس بندگی میں وہ کسی اور کو بھی سا جھی بنا دیتا ہے تو وہ اپنے رب کا شکر گزار نہیں رہ جاتا بلکہ ناشکر بن جاتا ہے اور اس کی ساری دینداری کی بنیاد ہی ٹوٹ جاتی ہے۔

وَمَا قَدَرُوا اللّٰهَ حَتّٰى قَدَرُوْهُ ۗ وَالْاَرْضُ جَمِیْعًا بَطْنَتُہٗ یَوْمَ الْقِیٰمَةِ ۗ وَالسَّمٰوٰتُ مَطْوٰیٰتٌۢ بِیَمِیْنِہٖ ۗ وَسُبْحٰنَہٗ وَتَعَالٰی عَمَّا یُشْرِكُوْنَ (۶۷)

یعنی ان جاہلوں نے اپنے مزعومہ شرکیوں کو جو خدا کے برابر لا بٹھایا ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ انھوں نے خدا کی شان اور اس کی عظمت بالکل نہیں پہچانی ہے۔ انھوں نے خدا کو اپنے محدود دیوتاؤں سے ناپا ہے اس وجہ سے ذرہ اور آفتاب، قطرہ اور سمندر میں وہ امتیاز نہ کر سکے۔ ورنہ اصل حقیقت یہ ہے کہ یہ پوری زمین قیامت کے دن خدا کی مٹھی میں ایک مشت خاک کے برابر اور تمام آسمانوں کی بساط اس کے ہاتھ میں لپٹی ہوئی ہوگی۔ ایسی عظیم ہستی کے ساتھ ان کی ان دیویوں دیوتاؤں کا کیا جوڑ کہ یہ اس کی کائنات میں شریک و ہمیں بن جائیں اور وہ ان کی مدد کا محتاج ہو! قبضۃ اتنی چیز کہتے ہیں جو ایک بار میں مٹھی میں اٹھالی جائے۔

’سُبْحٰنَہٗ وَتَعَالٰی عَمَّا یُشْرِكُوْنَ‘ یعنی اللہ تعالیٰ کی عظیم ذات ان چیزوں سے پاک اور بلند ہے جن کو یہ جاہل لوگ اس کا شریک بنائے ہوئے ہیں۔ یہ نسبتیں اس کی پاکی و تقدس کے بھی منافی ہیں اور اس کی عظمت و کبریائی کے بھی۔

دُفِنِخْ فِی الصُّوْرِ فَصَبَقْنٰ مِنْ فِی السَّمٰوٰتِ وَمَنْ فِی الْاَرْضِ اِلَّا مَنْ شَاءَ اللّٰهُ ۗ ثُمَّ نَفَخْنٰ فِیْہِۃِۙ اَحْیٰی ۗ مَا ذَا ہُمْ بِلَیْمٰہِۙ یَنْظُرُوْنَ (۶۸)

یہ اسی مضمون کی مزید توسیع ہے کہ یہ شرکین اپنے مبودوں سے متعلق یہ فرض کیے ہوئے بیٹھے ہیں کہ قیامت کے دن اللہ کے ہاں بڑا تقرب حاصل ہے، وہ اپنے پیچاریوں کے لیے یہ یہ کریں گے اور خدا نے ان پر ہاتھ دینا کہ بے بسی ڈالا تو اپنے زور و اثر سے ان کو چھڑالیں گے حالانکہ قیامت کے دن ساری خدائی کا یہ حال ہوگا کہ جب پہلی بار صور پھونکا جائے گا تو سب بے ہوش ہو کر گر پڑیں گے۔ صرف وہی لوگ اس سے محفوظ رہیں گے جن کو اللہ تعالیٰ محفوظ رکھنا چاہے گا۔ پھر دوسرا صور پھونکا جائے گا تو سب اٹھ کھڑے ہوں گے اور وہ حیرت سے تکتے ہوں گے۔ مطلب یہ ہے کہ جس دن کی ہولناکی کا یہ عالم ہے اس دن کس کی مجال ہے کہ خدا کے آگے ناز و تدلل کے ساتھ بڑھ کر کسی کی دکالت یا سفارش کر سکے اور جس خدا کی عظمت کا یہ حال ہے کہ اس کے ایک نغمہ صور سے ساری خدائی بے ہوش اور پھر ساری خدائی بیدار ہوگی، کون ہے جو اس کا ہم سر بننے کا مدعی ہو سکے!

‘الْأَمْنُ شَاءَ اللَّهُ’ کے استثناء سے یہ بات نکلتی ہے کہ کچھ لوگ اس دن اس عام بے ہوشی سے محفوظ رہیں گے۔ یہ کون لوگ ہوں گے؟ اس کا کوئی قطعی جواب دینا مشکل ہے۔ البتہ آگے کی آیت ۷۵ سے یہ اشارہ نکلتا ہے کہ جو ملائکہ عرش الہی کے ارد گرد اس کی حمد و تسبیح میں مصروف ہوں گے وہ اس سے محفوظ رہیں گے۔ یہ محض ایک اشارہ ہے اس پر مجھے جزم نہیں ہے۔ آیت کی تفسیر کرتے ہوئے اس اشارے کے بعض قرآنی کی طرف توجہ دلاؤں گا۔

وَأَشْرَقَتِ الْأَرْضُ بِنُورِ رَبِّهَا وَوُضِعَ الْكِتَابُ وَجِئَتْ بِرَبِّهَا النَّبِيَّاتُ وَالشُّجَرَاءُ وَتُضَىٰ بَيْنَهُمْ بِالْحَقِّ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ (۶۹)

‘الارض’ سے مراد وہ زمین ہے جو نئے قوانین و قوانین کے ساتھ قیامت کے دن ظہور میں آئے گی۔ نئی زمین آیت ‘يَوْمَ تَبْدُلُ الْأَرْضُ عِبْرًا لِأَرْضٍ’ (ابراہیم ۴۸) میں اسی کا ذکر ہے ہماری یہ زمین بروج کی روشنی سے روشن ہوتی ہے اس وجہ سے اس میں ہمارا مشاہدہ صرف محوسات و مریات تک محدود ہے لیکن وہ زمین اللہ کے نور سے روشن ہوگی اس وجہ سے اس میں تمام معانی و حقائق بھی لوگوں کے سامنے آجائیں گے۔ اس نور کی حقیقت و نوعیت یہاں واضح نہیں فرمائی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس کی کثیت و کیفیت کی تعبیر سے ہماری زبان قاصر ہے۔ لیکن اس کے اثرات کی طرف قرآن نے جگہ جگہ اشارہ فرمایا ہے۔ مثلاً سورہ قیامت میں ہے: ‘وَلَقَدْ كُنْتَ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا فَكَشَفْنَا عَنْكَ غِطَاءَكَ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ حَيًّا’ (۱۳۱) تم اس سے غفلت میں پڑے رہے تو ہم نے تمہارے سامنے سے پردہ ہٹا دیا تو آج تمہاری نظر بہت تیز ہے! اس سے معلوم ہوا کہ آج جن حقائق کے شاہدہ سے لوگوں کی نگاہیں قاصر ہیں اس زمین میں ان کے شاہدہ کے لیے بھی تمام جمادات و درجہ ہاں ہیں گے۔ اسی طرح دوسرے مقام میں فرمایا ہے: ‘وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَغْفًا لِّهَا ۖ وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا ۚ يَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا ۚ بَانَ ذُنُوبُهُ

اَوْحَىٰ لَهَا ﴿الزلزال: ۲۰-۵﴾ اور زمین اپنے سارے بوجھ کا ہر کر دے گی اور انسان کہے گا، اے! اس کو کیا ہو گیا! اس دن وہ اپنی ساری سرگزشتیں سنائے گی بوجہ اس کے کہ اس کے رب نے اس کو وحی کی ہوگی! اگرچہ یہ حقائق آج بھی اہل بعیرت سے مخفی نہیں ہیں لیکن جن آنکھوں پر پٹیاں بندھی ہوئی ہیں وہ ان کو نہیں دیکھ سکتیں لیکن اس دن اللہ تعالیٰ کی روشنی سے وہ اس طرح جگمگا اٹھیں گے کہ وہ لگ بھگ ان کو دیکھ اور سن لیں گے جو آج ان سے اندھے اور بہرے بنے ہوئے ہیں۔

مَوْضِعَ الْكِتَابِ وَجَبَّ أَسَىٰ مَا لِنَبِيٍّ وَالشُّهَدَاءِ وَقُضِيَ بَيْنَهُم بِالْحَقِّ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ؛
 یہ اسی نور رب کے ظہور کے اثرات کی طرف اشارہ ہے کہ جس جزا اور سزا سے لوگوں کو ڈرایا جا رہا ہے، لیکن لوگوں کی سمجھ میں بات نہیں آرہی ہے، اس دن اس حقیقت سے پردہ اٹھ جائے گا کہ کتاب سامنے رکھی جائے گی؛ کتاب سے مراد قرینہ دلیل ہے کہ لوگوں کے اعمال کا دفتر ہے۔ انبیاء اور گواہوں کی پیشی کا ذکر قرآن کے دوسرے مقامات میں تفصیل سے ہے کہ اللہ تعالیٰ انبیاء علیہم السلام سے اس دن ان کی امتوں کے مقابل میں گواہی دلوانے گا کہ انھوں نے لوگوں کو کیا تعلیم دی اور لوگوں نے اس کا کیا جواب دیا۔ سورہ ماثرہ میں اس کی تفصیل گزر چکی ہے۔ لفظ شہداء میں وسعت و عمومیت ہے۔ یعنی وہ لوگ بھی طلب ہوں گے جو کسی معاملے میں گواہی دینے کی پوزیشن میں ہوں گے خواہ وہ انسانوں میں سے ہوں یا فرشتوں میں سے۔ اس امت کی حیثیت چونکہ شہداء اللہ فی الارض کی ہے اس وجہ سے اس کے مجددین و مصدقین بھی طلب ہوں گے اور ان سے پوچھا جائے گا کہ انھوں نے لوگوں کو کیا بتایا اور سکھایا اور لوگوں نے اس کا کیا جواب دیا؛ اس عدالت و شہادت اور اس طلبی و رد بکاری کے بعد لوگوں کے درمیان بالکل انصاف کے ساتھ فیصلہ کر دیا جائے گا اور کسی کے ساتھ ذرا بھی نا انصافی نہیں کی جائے گی۔

وَوَقَّيْتُ كُلَّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ. وَهُوَ أَعْلَمُ بِمَا يَفْعَلُونَ (۷۰)

یہ دُھم لَّا يُظْلَمُونَ کی وضاحت ہے کہ ہر ایک کو وہی دیا جائے گا جو اس نے کیا ہوگا اور پورا پورا دیا جائے گا۔ اس میں کوئی کمی بیشی نہیں کی جائے گی اس وجہ سے کسی نا انصافی کا کوئی سوال نہیں ہے۔ ہر ایک اپنی ہی بوٹی بوٹی فصل کاٹے گا اور اپنے ہی لگائے ہوئے درخت کا پھل چکھے گا۔ دُھوَ أَعْلَمُ بِمَا يَفْعَلُونَ اور اس کا بھی کوئی امکان نہیں ہے کہ خدا کسی کا کوئی عمل بھول جائے۔ لوگ جو کچھ کر رہے ہیں وہ اس سے اچھی طرح واقف ہے اور ہر چیز اس کے حاضر رجسٹر میں درج ہے۔

اس ساری تفصیل سے مدعا مشرکین کی آنکھیں کھولنا ہے کہ وہ کیا آرزوئیں لیے بیٹھے ہیں اور اصل حقیقت کیا ہے جس سے سب کو لازماً دو چار ہرنا ہے۔

وَسَيَتَىٰ السَّيِّئِينَ كَفَرُوا إِلَىٰ جَهَنَّمَ زُرَّارًا حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُمْ أَذَابَتْهُمُ الرَّبَابُ وَوَقَّالَتْ لَهُمْ
 خَزَنَتُهَا أَلَّا يَرْجَعُ رُسُلٌ مِّنكُمْ يُتْلُونَ عَلَيْكُمْ آيَاتِ رَبِّكُمْ وَيُنذِرُكُمْ لِقَاءَ يَوْمِكُمْ

هَذَا مَقَادِرُ اسْبَلٍ وَذَلِكَ حَقَّتْ كَلِمَةُ الْعَذَابِ عَلَى الْمُكْفِرِينَ (۱۱)

’اَلَّذِيْنَ كَفَرُوْا‘ سے مراد وہی مشرکین ہیں جن کا ذکر اوپر سے چلا آ رہا ہے۔ شرک، جیسا کہ اس کے محل میں سموضا سے ثابت کر چکے ہیں، کفر ہے۔ اس لیے خدا کو ماننا صرف وہ معتبر ہے جو توحیدِ خاص کے ساتھ ہو، اگر اس میں شرک کی آمیزش ہو جائے تو پھر یہ کفر ہی کے حکم میں داخل ہے۔

اوپر کی آیت میں جس عدالت و شہادت کا ذکر ہوا ہے یہ اس کا انجام بیان ہو رہا ہے کہ اس کے بعد وہ سارے لوگ جہنم میں کفر کیا ہو گا، گروہ درگروہ جہنم کی طرف ہانک کر لے جائے جائیں گے۔ جب وہ اس کے پاس پہنچیں گے تو اس کے دروازے ان کے لیے کھول دیے جائیں گے۔ دوسرے مقام میں یہ تصریح ہے کہ اس کے ساتھ دروازے ہوں گے اور ہر دروازے سے داخل ہونے والے اپنے جرائم کی حیثیت و نوعیت کے اعتبار سے الگ الگ حصوں میں تقسیم ہوں گے۔

وَقَالَتْ لَهُمْ حَرَثَتُهَا..... الْآيَةُ: ان شامت زردوں کو دیکھ کر جہنم کے داروغے ان کو علامت کریں گے کہ بدستور، کیا تم کو اس دن کی ہولناکی سے آگاہ کرنے کے لیے تمہارے پاس رسول نہیں آئے تھے کہ تم نے یہ شامت بلائی! اور اپنے جرم کا اقرار کریں گے کہ رسول آئے تو ضرور لیکن ہماری بدبختی کے سبب سے اللہ کا فیصلہ عذاب، جو کافروں کے باب میں ہو چکا تھا، وہ پورا ہو کر رہا۔ كَلِمَةُ الْعَذَابِ سے مراد، جیسا کہ اس کے محل میں وضاحت ہو چکی ہے، اللہ تعالیٰ کا وہ کلی فیصلہ ہے جو اس نے اہلسنت و جمہور کے جواب میں اس کو سنا دیا تھا کہ جو تیری پیروی کریں گے میں تجھ کو اور ان سب کو جہنم میں بھر دوں گا۔ یہاں صرف اللہ تعالیٰ کے فیصلہ کا حوالہ ہے۔ دوسرے مقامات میں یہ تفصیل بھی ہے کہ وہ نہایت واضح الفاظ میں اپنے جرم کا اقرار بھی کریں گے۔ سورۃ ملک میں ہے: كَلَّمَا اتَّقَى فِيهَا نَسُجٌ سَأَلَهُمْ حَرَثَتُهَا السُّوْيَاتُ كُمْ سَنِيْرَةٌ تَلُوْا بَلِيًّا قَدْ جَاءَنَا نَذِيْرَةٌ فَكَلَدْنَا مَدَنًا مَّا نَزَّلَ اللهُ مِنْ شَيْءٍ ؕ اِنْ اَنْتُمْ اِلَّا فِي صَدْلِ كَبِيْرٍ وَّ تَالُوْا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ اَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِيْ اَصْحَابِ السَّعِيْرِ (۸-۱۰) (جب جب ان کی کوئی بھیڑ جہنم میں جھونکی جائے گی اس کے داروغے ان سے سوال کریں گے کہ کیا تمہارے پاس کوئی آگاہ کرنے والا نہیں آیا تھا؟ وہ جواب دیں گے کہ ایک آگاہ کرنے والا آیا تو سہی لیکن ہم نے اس کو جھٹلا دیا اور کہہ دیا کہ خدا نے کوئی چیز بھی نہیں اتاری ہے، تم لوگ بس ایک بہت بڑی گمراہی میں ہو اور وہ اعتراف کریں گے کہ اگر ہم سننے اور سمجھنے والے ہوتے تو دوزخ والوں میں سے نہ ہوتے۔)

قِيلَ ادْخُلُوا ابْوَابَ جَهَنَّمَ خَلِدِيْنَ فِيْهَا ۚ قَبِيْلَسَ مَشْوِيْ الْمَتَكِّيْرِيْنَ (۱۲)

ان کے اس جواب کے بعد ان سے کہا جائے گا کہ اب جہنم کے دروازوں میں داخل ہو جاؤ اور یہ داخل ہونا ابدی ہے۔

کلمہ شکر جاری ہو جائے گا کہ اس اللہ کے لیے شکر ہے جس نے ہم سے اپنے تمام دوسرے پرے کیے اور ہم کو ارضِ جنت کا وارث بنایا، ہم اس میں جہاں چاہیں فرودکش ہوں۔ وارث بنانے، میں ایک لطیف تمییح اس بات کی طرف ہے کہ یہ جنت ہمارے باپ آدم کو ملی تھی لیکن شیطان نے ان کو درغلا کر اس سے محروم کر دیا تھا اور اس کو دوبارہ حاصل کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے یہ شرط ٹھہرائی تھی کہ اولادِ آدم دنیا میں جا کر شیطان سے متبادل کرے تو جو شیطان سے جیت جائیں گے وہ اس جنت کے وارث ٹھہریں گے اور جو شیطان کے فتنوں میں پھنس جائیں گے وہ شیطان کے ساتھ دوزخ میں پڑیں گے۔ مطلب یہ ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس امتحان میں ہم کو کامیابی حاصل ہوئی اور ہم نے اپنے باپ کی کھوئی ہوئی جنت پھر حاصل کر لی۔

تَنْبِئُوا مَنِ الْيَعْتَبِ حَيْثُ نَشَاءُ اٰہلِ جَنَّتِ كے باب میں جس طرح چھیپے یہ بات گزر چکی ہے کہ ان کو وہ سب کچھ حاصل ہو گا جو وہ چاہیں گے، اسی طرح یہ بات بھی ان کے باب میں ارشاد ہوئی ہے کہ وہ جنت میں جہاں چاہیں گے پرورے اختیار و اقتدار کے ساتھ فرودکش ہوں گے۔ اس سے معلوم ہوا کہ وہاں کسی کی خواہشوں اور ارادوں میں مزاحم ہونے والی کوئی چیز نہیں ہوگی۔ یہ ایک ایسا مقام ہے جس کا اس جہان میں کوئی تصور نہیں کیا جاسکتا۔ اس کی حقیقت اسی وقت سمجھ میں آئے گی جب وہ نیا جہان نشہ نوا میں دو توائین کے ساتھ اور انسان اپنی نئی قوتوں اور صلاحیتوں کے ساتھ ظہور میں آئے گا اور یہ زمین سورج کے سہاگلے پنے رب کے نور سے جگمگا اٹھے گی۔

فَنَحْنُ اَجْرُ الْعَمَلِينَ ۚ يَرْكَبُ اَبَاكُلِّ كَيْسٍ مِّنْهُمُ الْمُتَكَبِّرِينَ كے مقابل میں ہے۔ اس تقابل کا تقاضا تو یہ تھا کہ یہاں 'خاشعین' یا ان کے ہم معنی کوئی لفظ ہوتا لیکن اس سے صرف تقابل کا حق ادا ہوتا، معنی میں کوئی خاص اضافہ نہ ہوتا، لفظ عام میں سے معنی میں یہ اضافہ ہو گیا ہے کہ جنت کے حصول کے لیے اصل شے عمل ہے، جو لوگ فرضی سفارشوں کے بل پر جنت کے خواب دیکھ رہے ہیں وہ جنت المتعاقب میں بس رہے ہیں۔

وَتَسْرَى السَّلَکَۃَ حَاقِقِیْنَ مِنْ حَوْلِ الْعَرْشِ یَسْبَحُوْنَ بِحَمْدِ رَبِّہُمْ ۚ وَدَعِیٰ بَيْنَهُمْ بِاَنْحِقِ دَقِیْلَ الْحَمْدِ لِلّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ (۵۵)

قرینہ دلیل ہے کہ یہ آیت اور آیت ۶۹ دَامَسْرَتِ الْاَرْضِ یُؤَدِّیْہَا... الایۃ سے متصل ہے اور ملائکہ سے آیتیں منکھ۔ مراد عالمین عرش اور ان کے زمرہ کے ملائکہ ہیں، جیسا کہ حَاقِقِیْنَ مِنْ حَوْلِ الْعَرْشِ کے الفاظ سے نمایاں ہوتا ہے۔ ہرگز میں فرشتوں ان کا ذکر آگے والی سورہ — سورہ مومن — میں ان الفاظ سے آیا ہے: اَلَّذِیْنَ یُحْمَلُوْنَ کَالعَالِ الْعُرْشِ وَمَنْ حَوْلَہُ یَسْبَحُوْنَ بِحَمْدِ رَبِّہُمْ وَیُؤْمِنُوْنَ بِہِ وَیَسْتَغْفِرُوْنَ لِلسَّیِّئِیْنَ اٰمَنُوْا ۚ رَبَّنَا وَصِغَتْ کُلُّ شَیْءٍ رَّحْمَۃً وَّعِلْمًا فَاغْفِرْ لِلَّذِیْنَ تَابُوْا وَاتَّبَعُوْا سَبِیْلَکَ وَرِقِّہُمْ عَذَابَ الْجَحِیْمِ (۵۵)

جو عرش کو اٹھائے ہوئے اور جو اس کے ارد گرد ہیں وہ اپنے رب کی، اس کی حمد کے ساتھ تسبیح کرتے اور اس پر ایمان رکھتے ہیں اور وہ ایمان والوں کے لیے استغفار کرتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار، تیرا علم اور تیری رحمت ہر چیز کو محیط ہے تو ان لوگوں کی مغفرت فرما جنہوں نے توبہ کر لی ہے اور تیری راہ کے پیروں گئے ہیں اور ان کو عذابِ جہنم سے بچا۔

اس شہادت و عدالت کے دن فرشتوں کا جو حال ہوگا یہ اس کا ذکر ہے تاکہ مشرکین پر، جن کا سدا اہتمام فرشتوں کی سفارش ہی پر ہے، یہ واضح ہو جائے کہ اس دن کے ہول سے وہ بھی ہراسناں اور عرش کے پاس سمٹے ہوئے اپنے رب کی تسبیح میں مشغول ہوں گے۔ واضح رہے کہ یہ حال ان فرشتوں کا بیان ہو رہا ہے جن کی حیثیت حاملین عرش الہی کی ہے۔ پھر ان عام فرشتوں کا کیا حال ہوگا جن کا یہ مرتبہ نہیں ہے۔ مطلب یہ ہے کہ بڑے سے بڑے فرشتوں کو بھی اس دن اپنی چڑی ہوگی وہ دوسروں کے قیصے بھلا کیا نہیں گئے!

وَقُضِيَ بَيْنَهُم بِالْحَقِّ ۖ يَعْنِي لَوْ كُنَّ فِي الدَّرْيَانِ بِالْأَكْلِ حَتَّىٰ وَعَدَلُ كَمَا مَطَابِقُ فَيُفَصِّلُهُ كَمَا دِيَا جَائِئِي كَمَا، تَه كَمَا كِي مَدَا عِلَّتْ وَ مَسْفَرَشْ كِي نَوِيَّتْ آئِي كِي اُوْر نَزْ كُوْنِي مَدَا عِلَّتْ كِي جَرَأَتْ كَر كِي كِي كَا۔

وَقُضِيَ بَيْنَهُم بِالْحَقِّ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۖ یعنی اس کا مل عدل و رحمت کے ظہور کے بعد ہر گوشے سے یہ صدا بلند ہوگی کہ شکر کا سزاوار ہے اللہ، عالم کا خداوند! یعنی اہل ایمان بھی یہ صدا بلند کریں گے اور حاملین عرش ملائکہ بھی ان کی ہم نوائی کریں گے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کو جو چیز سزاوار حمد و شکر بنتی ہے وہ اس کا عدل اور نیک و بد کے درمیان اس کا فرق و امتیاز ہے۔ اگر یہ چیز نہ ہو تو یہ دنیا ایک اندھیر نگری ہے اور ایک اندھیر نگری کے خالق کو کوئی حمد و شکر کا سزاوار نہیں مان سکتا۔ قیامت کے دن جب اس کے کامل عدل اور اس کی کامل رحمت کا ظہور ہوگا تب ہر ایک کا تہذیب و دور ہو جائے گا اور ہر گوشے سے اس کی حمد کا ترانہ بلند ہوگا۔ گویا جس صبح حمد کے لوگ انتظار میں تھے وہ طلوع ہو گئی اور یہ جہان خدا کے نور سے جگمگا اٹھا:

ان سطروں پر اس سورہ کی تفسیر اللہ تعالیٰ کی عنایت سے تمام ہوئی۔ فَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

رحمان آباد

۲۴ جون ۱۹۶۵ء

فَيَسُئُ مَنُّوۙ الْمُتَكَبِّرِينَ ۚ مُتَكَبِّرِينَ سے ظاہر ہے کہ وہی لوگ مراد ہیں جن کا ذکر چلا آ رہا ہے۔ اس صفت سے ان کے اصل سبب اعراض و انکار پر روشنی پڑتی ہے کہ انہوں نے محض برتاؤ تکبر حق سے اعراض کیا اور اس ٹھکانے کے سزاوار ٹھہرنے جو تکبرین کے لیے خاص ہے۔

وَسَيُقَاسُ الَّذِيۙنَ اتَّقَوْا رَبَّهُمۡ اِلَى الْجَنَّةِ زُمَرًا حَتّٰى اِذَا جَآءُوۡهَا وَفُتِحَتۡ اَبْوَابُهَا وَاَقَالَ لَهُمۡ خَزَنَتُهَا سَلٰوٌ عَلَیْكُمْ طِبُّمۡ فَاذۡ خُلُوۡهَا خٰلِدِیۙنَ (۴۳)

لفظ مسوق، کسی چیز کو کسی چیز کی طرف ہانک کر لے جانے کے معنی میں آتا ہے۔ یہ اچھے اور برے دونوں محل میں استعمال ہو سکتا ہے۔ سازگار ہوا میں اور رحمت کو مرغز اردوں اور چھینستانوں کی طرف لے جاتی ہیں تو اس کے لیے بھی یہ لفظ استعمال ہوتا ہے اور اہل دوزخ جہنم کی طرف جو ہانک کر لے جائے جائیں گے اس کے لیے بھی یہ اور پر والی آیت میں استعمال ہوا ہے۔ اس آیت میں یہ اچھے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ اس لیے کہ ان کے آگے اور پیچھے اور دہننے بائیں ہر طرف سے خدا کے فرشتے ہوں گے جو اپنے جلو اور اپنی رہنمائی و حفاظت میں ان کو جنت کی طرف لے جائیں گے۔

متعین کا انجام

اس آیت میں جو اب شرط مخدوف ہے۔ اس کی مثال سورہ صافات کی آیات ۱۰۳-۱۰۵ میں گزر چکی ہے۔ وہاں ہم نے اس کے موقع و محل اور اس کی بلاغت پر گفتگو کی ہے۔ بعض اوقات جو اب شرط کی نوعیت ایسی ہوتی ہے کہ الفاظ اس کی تعبیر سے قاصر ہوتے ہیں۔ ایسے مواقع میں اس کو حذف کر دیتے ہیں کہ ع۔
خوشی معنی دار دکہ درگفتن نمی آید

طِبُّمۡ، خیر مقدم کے کلمات میں سے ہے جس طرح ہم کہتے ہیں خوش رہو، شادو آ باد رہو، پھلو پھلو! اَلَّذِيۙنَ اتَّقَوْا، یہاں اَلَّذِيۙنَ كَفَرُوۡا کے مقابل میں استعمال ہوا ہے جس سے اس حقیقت کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ ان کے اندر تَقْوٰی موجود تھا اس وجہ سے یہ تکبر میں مبتلا نہیں ہوئے بلکہ اللہ کے رسولوں کی بات انہوں نے سنی اور مانی۔ فرمایا کہ یہ لوگ ملائکہ کے جلو میں جنت کی طرف لے جائے جائیں گے۔ یہاں تک کہ جب اس کے دروازے ان کے لیے کھول دیے جائیں گے اور اس کے پاس ان کا سلام و تحیت کے ساتھ خیر مقدم کریں۔۔۔۔۔ تب ان کو جو کچھ مامل ہوگا اس کا اندازہ آج کون کر سکتا ہے! لَا تَعْلَمُوۡۤا نَفْسًا مَّا خِيفَ لَهُمۡ مِّنۡ قُوَّةٍ اَعْيُنٍ!

فَقَالُوا الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيۙ صَدَقْنَا وَعَدُّهُ وَاَدْرٰنَا الْاَرْضَ نَتَّبِعُوۡا مِّنَ الْجَنَّةِ حَيْثُ نَشَآءُ فَنِعْمَ اَجْرُ الْعٰسِلِيۙنَ (۴۴)

’الارض‘ سے مراد یہاں وہی ارض جنت ہے جس کا ذکر اوپر آیت ۲۹ میں گزر چکا ہے۔ اس آیت میں اس کے ’ارض جنت‘ ہونے کی تصریح ہو گئی ہے۔ اہل جنت جب اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں اور رسولوں کے ذریعے سے جو وعدے کیے تھے وہ ایک ایک کر کے سب پورے کر دیے تو ان کی زبان پر بے ساختہ

جنت کی دراشت

هَذَا وَقَالُوا بَلَىٰ وَذَكَرْنَاكَ حَقًّا لَكَلَّمْنَا عَلَىٰ السُّكُوتِ (۱)

’الذین کفرُوا‘ سے مراد وہی مشرکین ہیں جن کا ذکر اوپر سے چلا آ رہا ہے۔ شرک، جیسا کہ اس کے محل میں تم وضاحت کر چکے ہیں، کفر ہے۔ اس لیے خدا کو ماننا صرف وہ معتبر ہے جو توحیدِ خالص کے ساتھ ہو۔ اگر اس میں شرک کی آمیزش ہو جائے تو پھر یہ کفر ہی کے حکم میں داخل ہے۔

اوپر کی آیت میں جس عدالت و شہادت کا ذکر تھا ہے یہ اس کا انجام بیان ہو رہا ہے کہ اس کے بعد وہ سارے لوگ جنہوں نے کفر کیا ہو گا گردہ در گردہ جہنم کی طرف ہانک کر لے جائیں گے۔ جب وہ اس کے پاس پہنچیں گے تو اس کے دروازے ان کے لیے کھول دیے جائیں گے۔ دوسرے مقام میں یہ تصریح ہے کہ اس کے ساتھ دروازے ہوں گے اور ہر دروازے سے داخل ہونے والے اپنے جرائم کی حیثیت و نوعیت کے اعتبار سے الگ الگ حصوں میں تقیم ہوں گے۔

وَقَالِ لَهُمْ حَزَنَتُهُمْ... الآية ان شامت زردوں کو دیکھ کر جہنم کے داروغے ان کو ملامت کریں گے کہ بدبختو! کیا تم کو اس دن کی ہر ناک کی سے آگاہ کرنے کے لیے تمہارے پاس رسول نہیں آئے تھے کہ تم نے یہ شامت بلائی! وہ اپنے جرم کا اقرار کریں گے کہ رسول آئے تو ضرور لیکن ہماری بدبختی کے سبب سے اللہ کا فیصلہ عذاب، جو کافروں کے باب میں ہو چکا تھا، وہ پورا ہونے کے رہا۔ کَلَّمْنَا الْعَذَابِ سے مراد، جیسا کہ اس کے محل میں وضاحت ہو چکی ہے، اللہ تعالیٰ کا وہ کل فیصلہ ہے جو اس نے اہلس کے چیلنج کے جواب میں اس کو سنا دیا تھا کہ جو تیری پیروی کریں گے میں تجھ کو اور ان سب کو جہنم میں بھیج دوں گا۔ یہاں صرف اللہ تعالیٰ کے فیصلہ کا حوالہ ہے۔ دوسرے مقامات میں یہ تفصیل بھی ہے کہ وہ نہایت واضح الفاظ میں اپنے جرم کا اقرار بھی کریں گے۔ سورہ ملک میں ہے: كَلَّمْنَا نَقِي فِيهَا نَسُوجَ سَأَلَهُمْ حَزَنَتُهُمْ اَلْكُفْيَا تَكُونُ نَزْدُ قَالُوا بَلَىٰ قَدْ جَاءَنَا نَذِيرٌ فَكَذَّبْنَا وَمَا نَزَّلَ اللَّهُ مِن شَيْءٍ ؕ اِنْ اَنْتُمْ اِلَّا فِي ضَلَالٍ كَبِيرَةٍ وَقَالُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ اَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي اَصْحَابِ السَّعِيرِ (۸-۱۰) (جب جب ان کی کوئی بھیڑ جہنم میں جھونکی جائے گی، اس کے داروغے ان سے سوال کریں گے کہ کیا تمہارے پاس کوئی آگاہ کرنے والا نہیں آیا تھا؟ وہ جواب دیں گے کہ ایک آگاہ کرنے والا آیا تو سہی لیکن ہم نے اس کو جھٹلایا اور کہہ دیا کہ خدا نے کوئی چیز بھی نہیں اتاری ہے، تم لوگ بس ایک بہت بڑی گمراہی میں ہو اور وہ اعتراف کریں گے کہ اگر ہم سننے اور سمجھنے والے ہوتے تو دوزخ والوں میں سے نہ بنتے۔)

فِي سَلِّ ادْخُلُوا ابْوَابَ جَهَنَّمَ خَالِدِينَ فِيهَا ؕ فَيَسَّ مَشْوَى الْمُتَكَبِّرِينَ (۲)

ان کے اس جواب کے بعد ان سے کہا جائے گا کہ اب جہنم کے دروازوں میں داخل ہو جاؤ اور یہ داخل ہونا ابدی ہے۔